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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορ ικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 

Κτίριο αναφοράς: Κτίριο με τα ίδια γεωμετρικά χαρακτηριστικά, θέση, προσανατολισμό, χρήση και 

χαρακτηριστικά λειτουργίας με το εξεταζόμενο κτίριο. Το κτίριο αναφοράς πληροί ελάχιστες προδιαγραφές 

και έχει καθορισμένα τεχνικά χαρακτηριστικά τόσο στα εξωτερικά δομικά στοιχεία όσο και στις Η/Μ 

εγκαταστάσεις που αφορούν τη ΘΨΚ των εσωτερικών χώρων, την παραγωγή ΖΝΧ και το φωτισμό . 

Συνολική τελική ενεργειακή κατανάλωση κτιρίου:Το άθροισμα των επιμέρους υπολογιζόμενων 

ενεργειακών καταναλώσεων ενός κτιρίου για τη ΘΨΚ, παραγωγή ΖΝΧ και φωτισμό, εκφραζόμενο σε 

ενέργεια ανά μονάδα μικτής επιφάνειας των θερμαινόμενων χώρων του κτιρίου το έτος [kWlv'ιn2]. Ειδικά 

για τα κτίρια κατοικίας, στη συνολική ενεργειακή κατανάλωση δεν συνυπολογίζεται ο φωτισμός. 

Θερμική αγωγιμότητα λ : Ο συντελεστής θερμικής αγωγιμότητας λ καθορίζει την θερμομονωτική 
ικανότητα του υλικού και δίνει την ποσότητα θερμότητας σε (Wh)η οποία ρέει, υπό σταθερά θερμική 

κατάσταση, στην διάρκεια μιας ώρας από την επιφάνεια του υλικού διαστάσεως lιn2 και η θερμοκρασιακή 
πτώση κατά την κατεύθυνση θερμότητας είναι 1 Κ ανά l(ιη) πάχους επιφάνειας. Μονάδες (W/mΚ). 

Συντελεστής θερμικής μετάβασης α: Είναι η ποσότητα σε (Wh), η οποία μεταδίδεται υπο σταθερά 

θερμική κατάσταση, στη διάρκεια μιας ώρας μεταξύ της επιφάνειας 1 m2του υλικού και του αέρα, όταν η 
διαφορά θερμοκρασίας της επιφάνειας και του αέρα είναι 1 °C. 

Συντελεστής θερμοπερατότητας k : .Η θερμοπερατότητα καθορίζεται από την ποσότητα της θερμότητας 

η οποία μεταδίδεται μεταξύ των εκατέρωθεν στρωμάτων αέρα που είναι σε επαφή με μία επιφάνεια (π.χ. 

εξωτερικός αέρας και αέρας εσωτερικού χώρου) και παρατηρείται λόγω τη επίδρασης της διαφοράς 

θερμοκρασίας των δύο στρωμάτων αέρα. Ο συντελεστής θερμοπερατότητας k καθορίζει τη θερμομονωτική 
ικανότητα του στοιχείου κατασκευής και δίνει την ποσότητα θερμότητας σε (Wh) η οποία μεταδίδεται, υπό 

σταθερά θερμική κατάσταση, στη διάρκεια μιας ώρας από επιφάνεια lm2 του στοιχείου, όταν η διαφορά 
θερμοκρασίας μεταξύ αμφότερων στρωμάτων αέρα που είναι σε επαφή με το στοιχείο είναι lΚ. Μονάδες: 

(W/m2K). 

Μέσος συντελεστής θερμοπερατότητας k m: χαρακτηρίζει τιε θερμικές απώλειες από το εσωτερικό του 

κτιρίου προς το εξωτερικό περιβάλλον, λόγω αγωγής και συναγωγής οι οποίες διαρρέουν από το τμήμα ή 

από το σύνολο της επιφάνειας (οροφή, τοίχοι, ανοίγματα) του κτιρίου και υπ θερμοκρασιακή διαφορά ΔΤ 

(Κ) μεταξύ εξωτερικού αέρα. Μονάδες: (W /m2K) 

Θερμοχωριτικότητα ενός σώματος ή στοιχείου κατασκευής: Καλείται ικανότητα αυτού να αποθηκεύει 

ποσότητα θερμότητας κατά την θέρμανση του. Η ποσότητα της θερμότητας που αποθηκεύεται είναι τόσο 

μεγαλύτερη όσο μεγαλύτερη είναι η διαφορά μεταξύ της θερμοκρασίας του στοιχείου κατασκευής και της 

θερμοκρασίας και η μάζα του στοιχείου κατασκευής. 

Ειδική θερμοχωριτικότητα c: Είναι η ποσότητα ενέργειας η οποία απαιτείται για την ανύψωση της 

θερμοκρασίας ενός υλικού μάζας 1 kg κατά lk. Μονάδες: (Wh/KgK). 

Απόδοση συστήματος ή συντελεστής απόδοσης: είναι ο λόγος της αποδιδόμενης ωφέλιμης ενέργεια του 

συστήματος προς την ενέργεια που χρησιμοποιείται και καταναλώνει το σύστημα για την λειτουργία του . 

Θερμομόνωση κτιρίων: Είναι το σύνολο των κατασκευαστικών μέτρων που λαμβάνονται για τη μείωση 

της μετάδοσης θερμότητας μεταξύ εσωτερικών χώρων με διαφορετικές θερμοκρασιακές απαιτήσεις. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕ ΝΑΚ) 

Θερμογέφυρα: Θερμοαγώγιμο υλικό που έχει διεισδύσει ή παρακάμψει ένα σύστημα Θερμομόνωσης, 

δίνοντας τη δυνατότητα μεταφοράς Θερμότητας μέσω της διαδρομής που δημιουργεί. 

Θερμική ζώνη κτιρίου: Οι χώροι στους οποίους διαιρείται ένα κτίριο ανάλογα με τις απαιτούμενες 
εσωτερικές συνθήκες και τη χρήση τους. 

Εσωτερικά κέρδη:Οι θερμικές πρόσοδοι που προκύπτουν σ' ένα χώρο κτιρίου από εσωτερικές πηγές 
θερμότητας όπως άνθρωποι, φωτιστικά σώματα, ηλεκτρικές συσκευές, εξοπλισμός γραφείου. 

Ηλιακά κέρδη: Οι Θερμικές πρόσοδοι που προκύπτουν εντός του κτιρίου μέσω ηλιακής ακτινοβολίας και 

της μετατροπής της σε θερμότητα. Διακρίνονται σε άμεσα κέρδη τα οποία οφείλονται στην ηλιακή 
ακτινοβολία που διέρχεται μέσω των παραθύρων και λοιπών ανοιγμάτων στην ηλιακή ακτινοβολία που 

ανακλάται από αδιαφανή στοιχεία. 

Σκίαστρο: Κατασκευή -τεχνική που υποβοηθά την ηλιοπροστασία του κτιρίου ή του υπαίθρου χώρου. 

Συντελεστής σκίασης:Η ικανότητα ενός σκιάστρου να περιορίζει τη διέλευση της ηλιακής ακτινοβολίας. 
Λαμβάνει τιμές μεταξύ Ο και l . Όσο μικρότερος είναι ο συντελεστής σκίασης, τόσο λιγότερη ηλιακή 
ακτινοβολία εισέρχεται στο εσωτερικό του κτιρίου ή/και προσπίπτει στα εξωτερικά δομικά στοιχεία. 

COP: Ο ονομαστικός συντελεστής συμπεριφοράς των αντλιών θερμότητας και λοιπών ψυκτικών μονάδων 
στις ονομαστικές συνθήκες λειτουργίας όπως δίνοντας στις τεχνικές προδιαγραφές. 

Μέσος συντελεστής θερμικών απωλειών διανομής: Είναι το ποσοστό συνολικών θερμικών απωλειών του 
δικτύου διανομής επί της συνολικής κατανάλωσης θερμικής ενέργειας ανά τελική χρήση (θέρμανση χώρων 
ή ψύξη χώρων ή ΖΝΧ) του κτιρίου ή της θερμικής ζώνης. 

Διεισδυτικός αερισμός: Η ποσότητα εξωτερικού αέρα που διεισδύει από τις χαραμάδες τω κουφωμάτων. 

Μελέτη ενεργειακής απόδοσης:Η μελέτη που αναλύει και αξιολογεί την απόδοση του ενεργειακού 
σχεδιασμού των κτιρίων. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η κατανάλωση ενέργειας παρουσιάζει αυξητική τάση με σοβαρές επιπτώσεις στην υποβάθμιση του 

περιβάλλοντος, με κύριο στοιχείο την επιβάρυνση του διοξειδίου του άνθρακα και την εξάντληση των 

αποθεμάτων του ορυκτού πλούτου. Για την αντιμετώπιση όλων αυτών των επιπτώσεων, βασικό ρόλο 

αποκτά η εξοικονόμηση της ενέργειας, συμβάλλοντας αποτελεσματικά στην παγκόσμια οικονομία, τόσο 

στην κάλυψη των κοινωνικών και αναπτυξιακών αναγκών όσο και στην προστασία του περιβάλλοντος. 

Στις μέρες μας ο κτιριακός τομέας, είναι υπεύθυνος για το 40% περίπου της συνολικής κατανάλωσης σε 
εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο. Η κατανάλωση αυτή είναι είτε σε θερμική μορφή (όπως πετρελαίου) , είτε σε 

ηλεκτρική μορφή. Στην Ελλάδα μάλιστα το 70% των ελληνικών κτιρίων υπάρχει έλλειψη θερμομόνωσης, 
ενώ ταυτόχρονα το μεγαλύτερο ποσοστό απ' αυτά έχει ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις (θέρμανσης, 

ψύξης, φωτισμού κ.α. ) παλιάς τεχνολογίας. 

Η εξοικονόμηση ενέργειας σ' ένα κτίριο εξασφαλίζεται εν μέρη με τον κατάλληλο σχεδιασμό του κτιρίου 

καθώς και την ορθή εγκατάσταση και χρήση των ενεργειακών συστημάτων. Το πρώτο και σημαντικότερο 

βήμα για την εξασφάλιση των παραπάνω αποτελεί η μελετητής ενεργειακής απόδοσης η οποίας μας 

επιτρέπει να εφαρμόσουμε ειδικούς κανονισμούς ώστε να έχουμε μια πλήρη γνώση για το αποτέλεσμα της 

ενεργειακής κατανάλωσης του κτιρίου. Χωρίς αυτήν, είναι αδύνατη η εξασφάλιση των στόχων της 

ενεργειακής διαχείρισης και ταυτόχρονα να κατατάξουμε το κτίριο μας στην κλίμακα με βάση την 

ενεργειακή κατανάλωση. 

Στις 9 Απριλίου 2010,εκδόθηκε ο Κανονισμός Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων-ΚΕΝΑΚ(Φ.Ε.Κ. 

407/9.4.2010)[1J, όπως προέβλεπε ο νόμος 3661 /2008,που ουσιαστικά εναρμόνισε τη νομοθεσία της χώρας 
μας προς την κοινοτική οδηγία 91/2000 περί ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων. 

Στο παρόν σύγγραμμα: 

•:• Αναφέρονται εθνικές προδιαγραφές για τις παραμέτρους που απαιτούνται για την εφαρμογή της 

μεθοδολογίας υπολογισμών την ενεργειακής μελέτης. 

+:+ Παρουσιάζεται το πρόγραμμα της 4Μ(ΚΕΝΑΚ) το οποίο αποτελεί το λογισμικό εργαλείο για την 

εκπόνηση των ενεργειακών μελετών, καθώς και ο τρόπος χρήσης της λειτουργίας. 

•:• Αναλύεται συγκεκριμένη μελέτη ενεργειακής απόδοσης σε κατοικία, από την οποία προκύπτει και η 

ενεργειακή κατάταξη . 

•:• Προτείνονται επεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας για το προαναφερθέν κτίριο, οι οποίες θα 

δρούσαν ως εναλλακτική επιλογή για την καλυτέρευση της ενεργειακής κατάστασης του. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 

Η κατοικία που μελετάμε, βρίσκεται στην περιοχή Νότιας της Αντίπαρου . Αποτελείται από δύο επίπεδα, 
ένα υπόγειο και ένα ισόγειο. Το υπό μελέτη κτίριο βρίσκεται σε πλαγία και γι' αυτό τον λόγω ένα μέρος του 
υπογείου βρίσκεται κάτω από την επιφάνεια του εδάφους (πίσω μεριά) το οποίο έχει δηλωθεί ως αποθήκη 
και δεν το μελετάμε ενώ το μπροστινό μέρος έχει δηλωθεί ως κατοικία. Το μέσο υψόμετρο του κτιρίου 
βρίσκεται στα 70rn από την επιφάνεια της θάλασσας. 

Το πρώτο επίπεδο αποτελείται από 99,40 m2 ,με ύψος επιπέδου 3,40 m. Έχει 4 συρόμενες πόρτες προς τον 
κήπο καθώς και ένα συρόμενα και ένα παράθυρο . Οι χώροι που αποτελούν την κυρίως κατοικία είναι το 
καθιστικό, ένα υπνοδωμάτιο και το wc. 

Το δεύτερο επίπεδο αποτελείται από 219,77m2, με ύψος επιπέδου 3,40m. 'Εχει 10 συρόμενες πόρτες, ένα 
συρόμενο παράθυρο και την κεντρική είσοδο. Οι χώροι που το αποτελούν είναι η τραπεζαρία, το 
καθιστικό,3 υπνοδωμάτια, ένα λουτρό, η κουζίνα και 3 wc. Επίσης το επίπεδο αυτό έχει 4 μπαλκόνια. 

Το δώμα έχει τα ίδια τετραγωνικά με το δεύτερο επίπεδο και ένα τζάμι οροφής καθώς και τις 
εγκαταστάσεις των ηλιοσυλλεκτών . 

Τέλος η κατοικίας μπορούμε να πούμε πως έχει παραλληλόγραμμο σχήμα με διαστάσεις, ύψος 25,30 ~η ' 

πλάτος 10,SOm και ύψος περίπου 7 rn. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατο ικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ ( ΚΕΝΑΚ) 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

ΘΕΤΙΚΑ ΕΝΟΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡ ΑΜΜΑ ΤΟΣ 

Καθώς η τεχνολογία εξελίσσεται, πολλές εργασίες σε πάρα πολλούς κλάδους, εκτελούνται με την βο1Ίθεια 

λογισμικών προγραμμάτων. Παρακάτω αναφέρω επιγραμματικά κάποιους από του λόγους που την σήμερον 

εποχή αξίζει να χρησιμοποιούμε λογισμικά προγράμματα και κυρίως σε μηχανολογικές εφαρμογές όπως το 

ΚΕΝΑΚ της 4Μ . 

../ Εξοικονόμηση χρόνου-Γρήγορο αποτέλεσμα 

../ Μικρότερη πιθανότητα λάθους . 

../ Μεγαλύτερη ακρίβεια στο αποτέλεσμα . 

../ Εξοικονόμηση χαρτικού υλικού . 

../ Καλύτερη οργάνωση των δεδομένων . 

../ Ένδειξη διόρθωσης σφαλμάτων 

../ Άμεση επαφή γραφικού και υπολογιστικού αποτελέσματος κατά την διάρκεια της μελέτης με λίγες 

κινήσεις. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορ ικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

ΚΕΝΑΚ ΚΑΙ ΟΙ ΝΕΕΣ ΤΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΤΟΥ ΤΕΕ121 

• ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ΜΕ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΟΔΗΓΙΑ ΓΙΑ ΚΤΙΡΙΑ 

Νόμος 3661(ΦΕΚ 89/α 3661-19/5/2008) του ΥΠΑΝί3J 

«Μέτρα για την μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιρίων και άλλες διατάξεις» . 

Μεταξύ άλλων ο νόμος προβλέπει: 

./ Τον καθορισμό της γενικής δομής του Κανονισμού Ενεργειακής Απόδοσης των κτιρίων-ΚΕΝΑΚ. 
Εκδόθηκε στις 9 Απριλίου 2010 . 

./ Όλα τα νέα κτίρια και τα υφιστάμενα κτίρια που υπόκεινται σε ριζική ανακαίνιση, πρέπει να 
πληρούν τις Ελάχιστες Απαιτήσεις Ενεργειακής Απόδοσης . 

./ Για τα νέα και υπό ανακαίνιση κτίρια υποβάλλεται Ενεργειακή Μελέτη . 

./ Την έκδοση πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης, για τα νέα και ριζικά ανακαινιζόμενα κτίρια 
καθώς επίσης και κατά την μίσθωση ή πώληση κτιρίων. Τούτο ισχύει κατά ανώτερο όριο 10 χρόνια . 

./ Την τακτική επιθεώρηση λεβήτων και εγκαταστάσεων θέρμανσης . 

./ Την τακτική επιθεώρηση εγκαταστάσεων ψύξης και κλιματισμού . 

./ Την έκδοση ΠΔ για τους Ενεργειακούς Επιθεωρητές. Δύο προεδρικά διατάγματα, ένα για την 
ειδική υπηρεσία επιθεωρητών και ένα για τους επιθεωρητές . 

• ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΚΤΙΡΙΩΝΙ1J. 

ΚΕΝΑΚ(ΦΕΚ 407/9.4.2010) 

Στο ΚΕΝΑΚ καθορίζονται: 

./ Η μέθοδος Υπολογισμού της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων. , 

./ Οι παράμετροι που θα λαμβάνονται υπόψη στους υπολογισμούς, όπως: τα τεχνικά χαρακτηριστικα 
του κτιριακού κελύφους και των Η/Μ εγκαταστάσεων του κτιρίου, τα κλιματικά δεδομένα και οι 
εσωτερικές συνθήκες . 

./ Οι ελάχιστες απαιτήσεις Ενεργειακής Απόδοσης των κτιρίων. Μεθοδολογία κτιρίου αναφοράς . 

./ Ο τύπος και τα περιεχόμενα της Μελέτης Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων . 

./ Οι αρμόδιοι για την εκπόνηση της Ενεργειακής Μελέτης . 

./ Η διαδικασία Επιθεωρήσεων κτιρίων, λεβήτων, εγκαταστάσεων θέρμανσης, ψύξης και 
κλιματισμού . 

./ Η μορφή και τα περιεχόμενα του πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης-ΠΕΑ. 

./ Καθορισμός των κλιματικών ζωνών και των κλιματολογικών δεδομένων . 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

• ΚΕΝΑΚ-ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ. 

Επιθεωρήσεις κτιρίων και εγκαταστάσεων ΘΨΚ (Θέρμανση-Ψύξη-Κλιματισμός) . 

./ Ενεργειακή Επιθεώρηση κτιρίων για την έκδοση του πιστοποιητικού Ενεργειακής Επιθεώρησης του 

κτιρίου με ισχύ 10 έτη. Στόχος η Ενεργειακ1Ί κατά.ταξη του κηρίου . 

./ Επιθεώρηση λεβήτων τουλάχιστον κάθε 5 χρόνια για συστήματα με συνολική ωφέλιμη ισχύ Ο έως 

100 kw& τουλάχιστον κάθε 2 χρόνια για συνολική ωφέλιμη ισχύ άνω των 100 kw και κάθε 4 χρόνια 

για αέριο καύσιμο. Στόχος η αξιολόγηση της κατάστασης των μονάδων λέβητα-καυσηΊρα . 

,/ Επιθεώρηση εγκαταστάσεων θέρμανσης παλαιότερες των 15 ετών και με λέβητες συνολικής 

ωφέλιμης ονομαστικής ισχύος 20 kw,τουλάχιστον για μια φορά. Στόχος η αξιολόγηση τη ς 

κατάστασης τη ς εγκατάστασης . 

./ Επιθεώρηση εγκαταστάσεων κλιματισμού τουλάχιστον κάθε 5 έτη για συστήματα με συνολική 

ωφέλιμη ισχύ άνω των 12 kw.Στόχος η αξιολόγηση της κατάστασης των εγκαταστά.σεων. 

• ΕΛΑΧΙΣΤΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΚΤΙΡΙΩΝ 

Όλα τα νέα ριζικά ανακαινιζόμενα κτίρια πρέπει να έχουνε Ενεργειακή Απόδοση ίδια ή καλύτερη από 

την κατηγορία Β. 

ΤΙΜΕΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ: Οι κατηγορίες ενεργειακής κατάταξης (Α+,Α,Β+,Β κ.α.) καθορίζονται από ένα 

εύρος τιμών κατανάλωσης ενέργειας για κάθε χρήση κτιρίου και κλιματική ζώνη . Η κατάταξη του 

κτιρίου γίνεται βάση της υπολογιζόμενης συνολικής κατανάλωσης ενέργειας σε [kWh/m2
]. 

ΚΤΙΡΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ: Το κτίριο αναφοράς καταλαμβάνει πάντα την κατηγορία Β στην ενεργειακή 

κατάταξη, ενώ οι άλλες κατηγορίες καθορίζονται σαν ποσοστό επί της κατανάλωσης ενέργειας του 

κτιρίου αναφοράς. Η κατάταξη του κτιρίου γίνεται βάση της υπολογιζόμενης κατανάλωσης 

πρωτογενούς ενέργειας σε [kWlι/m2 ] .To κτίριο αναφοράς έχει την ίδια γεωμετρία, προσανατολισμό , 

προφίλ λειτουργίας& κλιματικά δεδομένα με το υπό μελέτη κτίριο . 

ΜΗΔΕΝΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

• ΚΕΝΑΚ-ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ 

Για τους υπολογισμούς της ενεργειακής απόδοσης και της ενεργειακής κατάταξης των κτιρίων 
εφαρμόζεται η μέθοδοc:: :rηιι-σταθεp 1) c:: κατά.στιι.σηc:: μηνιαίου β1]ματος του ευρωπαϊκού προτύπου ΕΛΟΤ 
ΕΝ ISO 13790,και των υπολοίπων προτύπων. 

Τα λογισμ ικά αΕ.ιολογοίJνταιαπό την Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών Ενέργειας (ΕΥΕΠΕΝ), της Ειδικής 
Γραμματείας Επιθεώρησης Περιβάλλοντος & Ενέργειας του ΥΠΕΚΑ. 

Δεδομένα υπολογισμ<)Jν: από αρχιτεκτονικές και Ι-Ι/Μ μελέτες & σχέδια του κτιρίου, την ενεργειακή 
επιθεώρηση και από τις αναλυτικές προδιαγραφές παραμέτρων όπως καθορίζονται στην ΤΟΤΕΕ οδηγός 
εφαρμογής υπολογισμών με στόχο τον περιορισμό λανθασμένων επιλογών στα δεδομένα . 

Πρότυπες cσωη:p ικέc:: συνθ1]κες (θερμοκρασία, υγρασία, αερισμός εσωτερικών χώρων, φωτισμός κ.α.) 
κτιρίων όπως προσδιορίζονται στην σχετική ΤΟΤΕΕ. 

Τα κλιματικά. δεδομένα λαμβάνονται από την σχετική ΤΟΤΕΕ. 

Ενεργειακή κατάταξη του κτιρίου σύμφωνα με την υπολογιζόμενη η:λικ 1Ί κατανό.λωση πpωτογεν@ς 
εν{: ι)γειαc: . 

• ΚΕΝΑΚ- ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

J J μεθοδολογία υπολογ1σμ<)Jν λαμβ6.νε ι υπόψη ης ακί)λουθες παrαμέτρους: 

../ Τα κλιματικά δεδομένα της περιοχής του κτιρίου (θερμοκρασία, ηλιακή ακτινοβολία κ.α.) 

../ Επιθυμητές συνθήκες εσωτερικού περιβάλλοντος του κτιρίου (θερμοκρασία, υγρασία, αερισμός 
κ.α. ), την περίοδο λειτουργίας του κτιρίου (σε ώρες) και τον αριθμό ενοίκων . 

../ Γεωμετρικά χαρακτηριστικά των δομικών στοιχείων του κτιριακού κελύφους (θερμοπερατότητα, 
απορροφητικότητα στην ηλιακή ακτινοβολία, ανακλαστικότητα κ. α.) στα οποία θα περιλαμβάνεται 
και ο προσανατολισμός και ο συντελεστής σκίασης ανά στοιχείο . 

../ Τεχνικά χαρακτηριστικά της κεντρικής εγκατάστασης παραγωγής και διανομής θερμού νερού για 
την θέρμανση των χώρων. Θα πρέπει να αναφέρονται στοιχεία για την απόδοση των συστημάτων, 
των μονώσεων του συστήματος διανομής, κ.α .. , 

../ Τεχνικά χαρακτηριστικά των εγκαταστάσεων ψύξης (μονάδες παραγωγή , κεντρικές κλιματιστικ~ς 
μονάδες και διανομή ψυχρού μέσου) για την ψύξη των χώρων. Θα πρέπει να αναφέρονται στοιχεια 
για την απόδοση των συστημάτων, των μονώσεων του συστήματος διανομής, κ.α .. , 

../ Τεχνικά χαρακτηριστικά του συστήματος μηχανικού αερισμού. Θα πρέπει να αναφέρονται στοιχεια 
για την απόδοση των συστημάτων, των μονώσεων του συστήματος διανομής, κ . α.. , 

../ Παθητικά ηλιακά συστήματα, κατά το άρθρο 1 παράγραφος γ του ΓΟΚ και την ηλιακή προστασια . 

../ Συστήματα ΑΠΕ όπως φωτοβολταϊκά, ηλιακοί συλλέκτες, ηλιακή και γεωθερμική ψύξη/θέρμανση, 
κ.α .. 

../ Συστήματα Συμπαγούς Ηλεκτρισμού και Θερμότητας-ΣΙ-ΙΘ . 

../ Συστήματα τηλεθέρμανσης όπου εφαρμόζεται. 

../ Συστήματα διαχείρισης ενέργειας όπως αυτοματισμοί, καταγραφικά κ.α .. 



Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

• ΚΕΝΑΚ-ΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ ΖΩΝΕΣ141 

(Τ . Ο.Τ.Ε .Ε . 20701-3/2010) 

Για τις περιοχές που βρίσκονται σε υψόμετρο πάνω από τα 500 μέτρα από την επιφάνεια της θάλασσας 

θα εντάσσονται στην περιοχή ψυχρότερη κλιματική ζώνη από εκείνη την οποία ανήκει γενικότερα η 

περιοχή (Σχήμα 1.1) . 

.. tl'-•Ιο••• • "Ι;!wν η Α 

.. ιu. • .,., ,. Ι'Ι:wνη l 

Σχήμα 1.1. Σχημα11κ~ Απιικ6vιση κλιμα11κώv ζωνών ιλληvικής ιπιιφάτιιας 

• ΚΕΝΑΚ-ΕΛΑΧΙΣΤΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΚΤΙΡΙΩΝ 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΤΙΡΙΩΝ 

Στο σχεδιασμό του κτιρίου θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι κάτωθι παράμετροι: 

α) Κατάλληλη χωροθέτηση και προσανατολισμός του κτιρίου για τη μέγιστη αξιοποίηση των 

τοπικών κλιματικών συνθηκών. 

β) Διαμόρφωση περιβάλλοντα χώρου για τη βελτίωση του μικροκλίματος. 

γ) Κατάλληλος σχεδιασμός και χωροθέτηση ανοιγμάτων ανά προσανατολισμό ανάλογα με τις 

απαιτήσεις ηλιασμού, φυσικού φωτισμού και αερισμού. 

δ) Χωροθέτηση των λειτουργιών ανάλογα με τη χρήση και τις απαιτήσεις άνεσης (θερμικές, 

φυσικού αερισμού και φωτισμού) . 

ε) Ενσωμάτωση τουλάχιστον ενός εκ των Παθητικών Ηλιακών Συστημάτων (ΠΗΣ), όπως: 

άμεσου ηλιακού κέρδους (νότια ανοίγματα) , τοίχος μάζας, τοίχος troιηbe , ηλιακός χώρος 

(θερμοκήπιο) κ.α .. 
στ) Ηλιοπροστασία κατά την θερινή περίοδο . 

ζ) Ένταξη τεχνικών φυσικού αερισμού. 

η) Εξασφάλιση οπτικής άνεσης με τεχνικές & συστήματα φυσικού φωτισμού. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ ) 

ΚΤΙΡ ΙΑΚΟ ΚΕΛΥΦΟΣ 

Τα κτίρια διαθέτουν θερμομονωμένα εξωτερικά δομικά στοιχεία και θα πληρούν τις νέες τιμές του 
μέγιστου επιτρεπόμενου συντελεστή θερμοπερατότητας U. 

n~ιοκας Γ. 1 : ΜtγισιΟ{ ιnιτριπόjιι...cς Συvτιλιοrι)ς Θιρμοπιpοιόrηιας δομrιιώv οιοιχιJιw. 
κοrό ιΦ;ιοιιιιι, ζwνιι 

Σwttλι:οι(\ς Οι~πιρατ6rηιaς 
[Wf(m .Κ)) 

ΔΟΜΙΚΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ Σ.ΥΜΒΘΛΘ 
ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΖΩΝΗ 

Α θ 1 Γ 1 ό. 

Εξωιφική οριζό•nιο ή κιd•μ/.-νη ι m:ρόνοο Uo 0.50 0,-'5 0.-'Ο 0.35 
οι ιn<>φή μι ιCΝ ιξω1ιpαtό οlρο (οροφlς) 

1t:~ωτιρσι011οιχοι οι ιnοφη μc 1ον u,, 0 .60 1~ 0.4S 0,4() 
ιξwτφοιό οtρο 

IΜnιδcι οι ~οφι'ι μι το1• ~Wtt~ οtρο 
- ----

'( ρiιοtiι) Uo. 0 .50 0,4S 0,40 0,3S 

Μnιδcι οι mοφή με ιο tδcφος ή με 
~wιοτοίις μη θερμοι•'6μινοuς χώρους u. υο 0.9() 0,75 0,7() 

Εξwτιρ:>ιοl το'ι)(οι οι tno;ι'\ μc μη 
;eιρμ(Ιr.ι()μιvοuς χ~ (\ μι 10 tδο~ u .. ι 1,50 1.00 0,80 0,70 
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κaι μερcιcώς ονοιγόμιvες ,_ 

Η τιμή του μέσου συντελεστή θερμοπερατότητας U11,(\V/(111 i<)) του εξεταζόμενου νέου ή ριζικά 
ανακαινιζόμενου κτιρίου δεν υπερβαίνει τα καθορισμένα όρια που δίδονται. Είναι περίπου 10% πιο 
αυστηρά. 
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Για τα νέα ή ριζικά ανακαινιζόμενα κτίρια με παθητικά συστήματα, πέραν του άμεσου κέρδο~ς 
(νό ' ) ~ , , , ελεστωv τια ανοιγματα , οεν ισγυr.ι ο π~φιορισμος του (U ,11 ιΟ υπολογισμος των συντ ) 
θερμοπερατότητας (U) των δομικών στοιχείων συμπεριλαμβανομένων και των θερμογεφύρων (Ψ ' 
καθώς και του μέγιστου μέσου συντελεστή θερμοπερατότητας(U,11) του κτιρίου καθορίζεται στην 
σχετική ΤΟΤΕΕ. 



Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

)> ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ. 

α) Κάθε κεντρική κλιματιστική μονάδα (ΚΚΜ) με παροχή νωπού αέρα μεγαλύτερη ή ίση και 
του 60%,επιτυγχάνει ανάκτηση Θερμότηταc σε ποσοστό τουλάχιστον 50%. 

β) Όλα τα δ ίκτυα διανομ1)ς (νερού ή άλλου μέσου) πρέπει να είναι θερμομονωμένα. Τα δίκτυα 
που διέρχονται από εξωτερικούς χώρους διαθέτουν θερμομόνωση μεγαλύτερη ή και ίση από 

19 mm για ΘΨΚ χώρων και μεγαλύτερη ή και ίση από l31nιn για ΖΝΧ, με λ=-,OSOW /(1nΚ) 

(στους 20°C). 

γ) Οι αεραγωγοί δ ιανομ1jς που διέρχονται από εξωτερικούς χώρους των κτιρίων διαθέτουν 

θερμομόνωση με λ=Ο,040 W/(mΚ) και πάχος μεγαλύτερο ή και ίσιο από 40 ιnιη,ενώ για 

διέλευση σε εσωτερικούς χώρους το πάχος είναι μεγαλύτερο ή και ίσο με 30 ιmn. 

δ) Τα δίκτυα διανομής διαθέτουν σύστημα αντιστάΟμιση ς για αντιμετώπιση των μερικών 

φορτίων, ή άλλο ισοδύναμο σύστημα. 

ε) Σε περίπτωση κυκλώματος με επανακυκλοφορ ία του ΖΝΧ εφαρμόζεται κυκλοφορία με 
σταθερό Δp και κυκλοφορητή με ρύθμιση στροφών βάση της ζήτησης σε ΖΝΧ. 

στ) Σε όλα τα νέα ή ριζικά ανακαινιζόμενα κτίρια είναι υποχρεωτική η κάλυψη μέρους των 
αναγκών σε ζεστό νερό χρήσης από ηλιοθερμικά συσηΊματα. Το ελάχιστο ποσοστό του 

ηλιακού μεριδίου σε ετήσια βάση καθορίζεται σε 60%. 

Η υποχρέωση αυτή δεν ισχύει για τις εξαιρέσεις που αναφέρονται στο άρθρο 11 του 

Ν.3661/08, καθώς και όταν οι ανάγκες σε ΖΝΧ καλύπτονται από άλλα αποκεντρωμένα 

συστήματα παροχής ενέργειας που βασίζονται σε ΑΠΕ, ΣΗΘ, συστήματα τηλεθέρμανσης 

σε κλίμακα περιοχής ή οικοδομικού τετραγώνου, καθώς και αντλιών θερμότητας τω οποίων 

ο εποχιακός βαθμός απόδοσης (SPF) είναι μεγαλύτερος (l,15Xl/n), όπου "η" είναι ο λόγος 

της συνολικής ακαθάριστης παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας προς την κατανάλωση 

πρωτογενούς ενέργειας για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας σύμφωνα με την κοινοτική 

οδηγία 2009/28/ΕΚ. Μέχρι να καθορισθεί νομοθετικά η τιμή του (η), oSPF πρέπει να είναι 

μεγαλύτερος από 3,3. 

ζ) Τα συστήματα γενικού φωτισμού στα κτίρια του τριτογενή τομέα έχουνε μέγιστη 

ενεργειακή απόδοση 55 Ιυ 111 cη/Vν' . Έλεγχος με χωριστούς διακόπτες για επιφάνεια 

μεγαλύτερη από 15 m2.Δυνατότητα σβέσης τουλάχιστον του 50% των λαμπτήρων σε 

χώρους με φυσικό φωτισμό. 

η) Επιβάλλεται αυτονομία θέρ μ ανσης & ψύξης, σε περίπτωση κατανομής δαπανών. 

θ) Εφαρμόζεται θερμ1δομι':τρη ση, σε περιπτώσεις κατανομής δαπανών για ΘΨΚ&ΖΝΧ. 

ι) Απαιτείται θερ μοστατικός έλεγχος της ανά θερμικής ζώνης κτιρίου. 

ια) Σε όλα τα κτίρια του τριτογενή τομέα απαιτείται η εγκατάσταση κατάλληλου εξοπλισμού 

αντιστάθμισης άεργου ισχύος των ηλεκτρικών καταναλώσεων, για την αύξηση του 

συντελεστή ισχύος τους κατ' ελάχιστον 0,95. 
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Μελέτη ενεργε ιακής απόδοσης κτιρίο υ κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (Κ ΕΝΑΚ) 

Μεθοδολογία Κτιρίου αναφοράς---.. ~ΕF,λάχιστες απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης κτιρίου. 

Κτίριο Αναφοράς: 

../ Κτίριο με την ίδια χr1Ίση , προφίλ λειτουργίας, γc:ωμετρ ία (επιφάνεια χρήσιμων και 
κοινόχρηστων χώρων, επιφάνεια κλιματιζόμενων χώρων επιφάνεια εξωτερικών τοίχων, 
επιφάνεια δαπέδων & επιφάνεια οροφής) και πrοσανατολ ισμό εξωτερικών δομικών στοιχείων , 
με το υπό σχεδίαση και μελέτη κτίριο . 

../ 'Εχει καθορισμένα τεχνικά χαρακτηριστικά για δομικά στοιχεία & στις Η/Μ εγκαταστάσεις 
Θ.Ψ.Κ., Ζ .Ν.Χ. και φωτισμό (μόνο τριτογενή τομέα) . 

../ Καταλαμβάνει την κυτηγορ ία Β , στην Ενεργειακή Ταξινόμηση , βάση της υπολογιζόμενης 

πρωτογενούς ενέργειας του . 

../ Το υπό μελέτη/επιθεώρηση κτίριο συγκρίνεται πάντα με κτίριο αναφοράς. 

• ΘΕΡΜΟΦΥΣΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ&ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΔΟΜΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 

../ Η τεχνική οδηγία περιλαμβάνει αναλυτικές μεθοδολογίες υπολογισμού των θερμοφυσικών 
ιδιοτήτων και τεχνικών χαρακτηριστικών των δομικών υλικών . 

../ Αντικαθιστά μέχρι σήμερα τον ισχύοντα κανονισμό θερμομόνωσης κτιρίου ΚΘΚ. 

../ Δίνει αναλυτικά τεχνικά χαρακτηριστικά και προδιαγραφές των επιμέρους διάφανων και μη 
δομικών στοιχείων . 

../ Ενσωματώνει στους υπολογισμούς των θερμικών απωλειών τις Θερμογέφυρες και ειδικούς 
διορθωτικούς συντελεστές (π .χ. έδαφος, συναλλαγή θερμότητας με μη θερμαινόμενους χώρους). 

• ΘΕΡΜΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΔΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΚΤΙΡΙΟΥ 

Η αντίσταση που προβάλλεται μία ομογενή στρώση ενός δομικού στοιχείου στη ροή θερμότητας 
υπολογίζεται από το γενικό τύπο . 

R=d/λ[ιn2Κ/W] 
Όπου: 

R [(m2 
K)/W] είναι η αντίσταση που προβάλλεται στη ροή θερμότητας η συγκεκριμένη στρώση . 

D[ m] το πάχος της στρώσης 

λ [W/(m Κ)]ο συντελεστής θερμικής αγωγιμότητας του υλικού στρώσης. 

Η λ ' ' , ' δ ό στοιχείο , συνο ικη αντισταση που προβαλλεται στη ροή θερμότητας σ ' ένα πολυστρωματικο ομικ , 
λε , , , , ων των επι 

που αποτε ιται απο ομοιογενες στρώσεις υλικών, ορίζεται από το άθροισμα των αντιστασε , 
' ' , κατα την 

μερους στρωσεων και των αντιστάσεων του στρώματος αέρα εκατέρωθεν των οψεων του 

εξίσωση : 

Όπου: 

Rολ[ιη2ΚΙW] η συνολική αντίσταση που προβάλλει στη ροή θερμότητας το δομικό στοιχείο , 
η [ - ] το πλήθος των στρώσεων του δομικού στοιχείου 
R [ 2 Κ/W] , , , , αέρα στη 

i m η αντισταση θερμικής μετάβασης που προβάλλει το επιφανειακο στρωμα 

μετάδοση της θ ερμότητας από τον εσωτερικό χώρο προς το δομικό στοιχείο , 



Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ ) 

R[ m2Κ/W] η αντίσταση θερμικής μετάβασης που προβάλλει το επιφανειακό στρώμα αέρα στη 
μετάδοση της θερμότητας από το δομικό στοιχείο προς το εξωτερικό περιβάλλον. 

• ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΣΚΙΑΣΗΣ 

Τα δομικά στοιχεία ενός κτιρίου μπορεί να σκιάζονται λόγω ύπαρξης εξωτερικών εμποδίων άλλα και 

στοιχείων του ίδιου του κτιρίου, όπως προστεγάσματα, πλευρικά στοιχεία ή ακόμα και τμήματα 

κατασκευής . Η κινητή εσωτερική σκίαση δεν λαμβάνεται υπόψη. 

Οι συντελεστές σκίασης καθορίζονται με βάση το είδος των σκιάστρων. Επειδή ανάλογα με την εποχή 

οι συντελεστές σκίασης αλλάζουν, καθορίζονται για κάθε εξωτερική επιφάνεια με ορισμένο 

προσανατολισμό , οι αντίστοιχοι μέσοι συντελεστές σκίασης. Ένας για την χειμερινή περίοδο και ένας 

για την θερινή περίοδο , ανάλογα με το είδος του σκιάστρου. 

Ο συνολικός σκιασμός δομικού στοιχείου προκύπτει από το γινόμενο των τριών συντελεστών 
σκίασης: 

ο Του συντελεστή σκίασης από εμπόδιο του περιβάλλοντος χώρου (γειτνιάζοντα κτήρια κ.τ.λ.), 

ο Του συντελεστή σκίασης από πλευρικό εμπόδιο 

ο Και του συντελεστή σκίασης από οριζόντιο πρόβολο ή εξωτερικό σκίαστρο κατά περίπτωση. 

• ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΑ 

Τα φωτοβολταϊκά συστήματα (Φ/Β) χρησιμοποιούνται για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας με την 

αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας .Για τον υπολογισμό της συνεισφοράς ενός φωτοβολταϊκού 
συστήματος, καταγράφονται τα απαραίτητα δεδομένα από τις τεχνικές προδιαγραφές του 

κατασκευαστή, καθώς και από την επιθεώρηση εγκατάστασης. Τα απαιτούμενα δεδομένα είναι: 

./ Η απόδοση του Φ/Β συστήματος ή συντελεστή ηλιακής αξιοποίησης, ανάλογα με τον τύπο του 

συστήματος: μονοκρυσταλλικό, πολυκρυσταλλικό κ.α . 

./ Η εγκαταστημένη επιφάνεια των Φ/Β των πλαισίων (m2
) 

./ Οι παράμετροι θέσης εγκατάστασης, ο προσανατολισμός και η κλίση των Φ/Β. 

ΔJΕΥΚΡΙΝΙΣΗ: 

Περισσότερες λεπτομέρειες και πληροφορίες για το ΚΕΝΑΚ μπορούμε να βρούμε στην Τεχνική Οδηγία 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος,20701-11201 0 15 1 με τίτλο: 

"ΑΝΑΛΥΤΙΚΕΣ ΕΘΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ 
ΑΠΟΔΟΣΗΓ' 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ (ΣΧΕΔΙΑΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ) 

Αποτελεί την αρχή της μελέτης μας στο λογισμικό της 4Μ-(ΚΕΝΑΚ).Στο κομμάτι της μελέτης μας θα 
εφαρμόσουμε συγκεκριμένα βήματα με τα οποία θα εισάγουμε εντολές και πληροφορίες στο πρόγραμμα με 

σκοπό την συνέχιση στο δεύτερο μέρος (υπολογιστικό). 

Η δημιουργία των βημάτων γίνεται πάνω από το xref (βασικό αρχείο το οποίο μας δίνεται από τον 
μηχανικό-κατασκευαστή). Τα βήματα στην περίπτωση μας δημιουργούνται σε layers(επίπεδα). Το θετικό 
αυτής της διαδικασίας του λογισμικού είναι η βοηθάει στην εύκολη ανάγνωση και επεξεργασία της μελέτης. 

Πιθανά λάθη θα μπορούμε να τα διορθώνουμε η να τα αντιλαμβανόμαστε ακόμα και αν έχουμε περάσει σε 

επόμενα βήματα. 
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ΒΗΜΑ 1: 

Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

Άνοιγμα λογισμικού 4Μ(ΚΕΝΑΚ) και φόρτωμα σχεδίων κτιρίου. 

~ Opc,Ofbo:.α..ιrn8'11 

~ SetPtoι;)!Mnt.ooδsSΔl\d DofJΙ..ι/tt. 
\,.;) IJ'/Ι'Κl~C~t:il'ΚJ 

~ Wι'ld~ψd:U 

ω, Dcιωιιcrt:ι 

[} Sο!ι tι"ί}: 

fOi Η:.t:> ιι'ΚΙ~ν:t t 

. CJ ~llfl .. 

. ~ ιe>;~οι1ςι . .::-.ι ι .. 

(!!) ~t!D;JM") , 

Ανοίγουμε το πρόγραμμα μας με την παραπάνω διαδρομή (START->PROGRAMMS->GCADNG->GCAD 
ΝG),εφόσον πρώτα έχουμε σύνδεση το usb-stick της εταιρίας με το pc μας. 

Το περιβάλλον μοιάζει πολύ μ' αυτό του AUTO-CAD που όλοι γνωρίζουμε (στο πάνω μέρος η μπάρα 
εντο~ών (αρχείο, επεξεργασία, προβολή κ.λ.π. ), ακριβώς από κάτω διάφορες εντολές με μορφή εικονιδίου 
συντομευσης, στα αριστερά εμφανίζονται διάφορες επιλογές που θα τις δούμε παρακάτω και αφορούν τις 
γενικές πληροφορίες, των "αντικειμένων" που θα επιλέγουμε). 

ι ... ~ ... , 

: _n-..rj 

Το πρώτ λ ' δ' ' ' δ ' ' , ο οιπον βήμα είναι η εισαγωγή των σχε ιων του κτιριου, που μας εχουνε ωσει, ωστε να τα 
εισαγουμε στο GCΑD(σχεδιαστικό μέρος) στο οποίο θα ακολουθήσουμε συγκεκριμένα βήματα τα οποία θα 
μας βοηθήσουν με την σειρά τους, να ολοκληρώσουμε το υπολογιστικό μέρος. 

~:ιλέγουμε, ΑΡΧΕΙΟ->ΝΕΑ ΜΕΛΕΤΙ-1 , , .. .. 
ς εμφανιζει παράθυρο στο οποίο θα αποθηκεύσουμε το ονομα της μελέτης μας ΠΤΥΧΙΑΚΗ . 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

Το επόμενο βήμα είναι να του εισάγουμε τα σχέδια του κτιρίου και επιλέγουμε: AUTOBLD
>KAΘOfJlΣMOΣ ΚΤΙΡ Ι ΟΥ 

eιa 
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·-
·-

i. 3.<)6 . &Ι,0.00 Sl~Gfl.D ,ι fSNAP , • Ιtοια::ει ! ι ιι>•ιΗ 

Η επόμενη κίνηση είναι να εισάγουμε ένα ένα τα xref (σχέδια) ,με τα οποία θα δουλέψουμε επάνω του 
διάφορα layers. 

li11 ..J W ! d~ Χ 1t"'Ι~ J ι ~ς:ιιι ~Ι} Ι ,/, Ιι.:; Ι / ~ 1 JiJttGf~t\ ~ 1 11 //~..:ιόcιΓQ""'ο/ι1ΙΙΙ · 12 Λ ~~ • !!ι Bl+ Oa'J~/-1 
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1~~1f; W'lllO'f'1 ΞJ .. 1 \1 ~· 

1c Ιnt8M 
CIΊ'\.AoYU' 

1φώοο1 υuιw Ft.UUI 
'~"""' .-D'l'\λ't lρί~ιοv•nl.ιω:Ιο 1 LDOk in ΙurΕΝι..ι< 

::vι::·· . -' "'-Μι.νι εr,"ccN.::'°=""="c:'"'-------'':::'•::o°":::.'..:';"'"',on'°'~'------J ~~ - ..., 
ΙC .ι:ι~ι:ιmΜιοσικ 

n--.1• .. 
n...,,. ....... : • ....... 

11.3'$ 

,,;ι,,_ " ·" ,,,,_ 

·-1•...WI! . .. ""' 
{M...oιw.JI .. 61') 

\~ _d•tbu1ld 

Εμφανίζεται παράθυρο με ονομασία "Διαχείριση επιπέδων" και τότε συμπληρώνουμε τα εξής , 
χαρακτηριστικά:Επίπεδο: 1, Στάθμη : -0 .20 Όνομα: Υπόγειο και πατώντας το "ΑΡΧΕΙΟ'', εμφανίζεται ~εο 

· θ · β · · σαγει το παρα - υρο το οποιο ρισκουμε τα σχέδια της κάτοψης του ισογείου και πατάμε 'ΌΡΕΝ" και αφου ει 
σχέδιο πατάμε "ΝΕΟ". 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

~υμπληρώνουμε τα στοιχεία μας στο Επίπεδο 2 , Στάθμη 3 .40 ,πατάμε "ΑΡΧΕΙΟ" φορτώνουμε τον δεύτερο 
οροφο και του δίνουμε 'ΌΝΟΜΑ: ΙΣΟΓΕΙΟ" και ξαναπατάμε "Νέο". 

· - · , · Ι Ι ~ .. 'Ι r 1 .ι, ·. ι ' ; ~/ L1 ' 'tU r· .. • i .ι . J 

Ιlο ..; lil- cj ~ ι Χ rri ~ ..ι ιη (; ~ il ?. Ι<.:;.: ,;ι ~ ;.' :::_"' a. 1;t ι 'l! Jjj / / ~-::. ο a t' Θ "'ό -ι;ι ιιι • tt Λ 111"' ~ 6 !!. ii + σ GJ 11\. / -ι 
411 "\!Ο" " . t..11:>1 ~ , J -ν 1rιπ.11111z: 1 1~_1_.ιι~ ιrι~ · ι- ' Ιί'ΙrΥ ιrιr 1 ΕΒίΞJ ' &. ' " J/t.ii11!1 

.μ• "t 1 ~~ .ι>ο BUl.D_Fιoo 1 • • J Ι l=""•v•e 

111 • .)S 

ΙS.59 

ο.οο 

30.11 

b'~tz ... NG 
·~n ... "Ο-,ι:ι 
lDCονάΆ-ι ... Να, 

"""""" 

r·-
Γ-defbuild 

Tρtxov e:nιnr:δo : 1 

Enίntδo Αρ11t[ο rtίιθμn Ό.ιοιιο 

1 ,ΜΕ/ΙΕΤΗ Π'ΤΥ>αΑΥJ1!\ΚΕΝΑΚ\1 D'f.-'G -0,20 ΥΠΟΓΕΙΟ 

'--------------------! F1Ι11ncmι . ~Z·•_•_Q---------~ 
Fileool1}'Pe: J·.ι1w9 ΞJ 

ttουιtία 

Enlntδo : ~[tόθμrι : ~ 
Ό.ομα . ίΟΓΕΙΟ 

Αριιιιο... 1 ~c;;.10,;;ο,;;cu=..,=ΕΝΤS==ΑΝ=ο=s=ετm=ο=s=1οu==εsτ""'11""οεΞsκΞτΞΟΡ\Ξ'ΜΞΕΙΙΕΤΗΞ=ΞΞ'ΞΞΞI 

- J Τρt•ον J Διαvροφ/1 J 

Πιριγ- J 
Μtγιθοt.. 24790.ιlbι,.ωι 

Διιμιουρν~θrικt: 4/30/2012 11:11 ΑΜ 

TpononιMθnκc; "/J0/201211 37 ΑΜ 

Πpοσntl'ιόοtΙΙκι:. 5/28/2012 4..20 ΡΜ 

Γο'>:ις οι ιtωtιριιctς ο;vο.,ορίς ίχονν προοtrθιi. 
Εfi-<δο:Ι VilαΈJO ;:Q.95,ιι.Βs,0.00 

Cοιιι:el 

tτ ιf ό'ΙΝ 

Τέλ?ς αφού δούμε στο "παράθυρο" και τους δύο μας ορόφους (Προσοχή το δώμα δεν εισάγεται ως όροφος), 
παταμε «ΑΠΟΔΟΧΉ» . 

Διαχείριση επιπέδων /Χ] 
Τρέχον εnίnεδο : 

Επίnεδο Αρχείο Ετάθμ11 Όνομα 

2 ... ΜΕΛΕΤΗ ΠΊΥΧΙΑΚΗΕ\ΚΕΝΑΚ\2 .DWG 3.40 ΙΕΟΓΕΙΟ 
1 ... ΜΕΛΕΤΗ ΠΊΥΧΙΑΚΗΕ\ΚΕΝΑΚ\ 1.DWG -0.20 ΥΠΟΓΕΙΟ 

Γ ... 3 Επίπεδο · j Ετάθμn : 
Όνομα : 

1 

Αρχείο .. ll 
Νέο 1 

Τρέχον _J Διαγραφή 
11 

Αποδοχή 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρ ίο υ κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (Κ Ε ΝΑΚ ) 

ΒΗΜΑ 2: Ορισμός τοιχοποίtας, δοκαριών, ανοιγμάτων, δαπέδων, οροφών και 

θερμογεφύρων. 

2.1 Τοιχοποίtα 

Διαδικασία: Αποτελεί ένα από τα πιο σημαντικά σημεία της μελέτης, διότι πρέπει να οριοθετήσουμε, να 
επιλέξουμε και να προσδιορίσουμε με πολύ προσοχή κάθε τοίχο με την ίδια διαδικασία. 

Μ' αυτόν τον τρόπο το λογισμικό αρχίζει και "αντιλαμβάνεται" τις διαστάσεις και την μορφή του κτιρίου . 

Μορφή Εργαλ 

jj EB ~ 
Jj • tι Ι Ι ·:J -Q- :.t ι .ro auιιο_Fιοο1_~ llCJ Rvι AYFR 

Αρχίζουμε με τον προσδιορισμό των τοίχων του κτιρίου ,επαναλαμβάνοντας την διαδικασία έως την 
πλήρη ολοκλήρωση όλων αυτών. 

Πατάμε όπως δείχνει το παραπάνω μαύρο βελάκι στο εικονίδιο συντόμευσης και στην συνέχεια επιλέγουμε 
τον πρώτο τοίχο με τον εξής τρόπο : 

1 --...- 1 •• '1.Jι..ι..ι ν ι ,, ι ......ι ~ ι σ .ιιι.... - • ι ~ ι ι- ··· -~ 

,. ~ ~ 1 m l 'V [Πίii m οο~ 1 ra3v -=JωϊΙΙ LGi 1~ 
~ ,1 ιi'ο Βυ1ιο_Fιοο2_ Υ l Ι ICJ ::::J ι ι= -.- RYI AYFR 

, BUILD_FL002_1f 

~ --BYLAJ 1οu ... Γ1 .οο -
~ --BVtAVE~ 

~ ... 

c:::JBYίA.fER 11 
1 ~4Ε2θθ4ΑD7Α1ΒF_ 

η διδομ(νωv ον1ότητος 

i)Επιλέγουμε με αριστερό click την μία γωνία του τοίχου και 
κατόπιν ξανακλικάρουμε στο τέλος του ίδιου τοίχου τη~ 
ίδιας πλευράς (εξωτερική πλευρά) .ii)Αμέσως μετ~ 
τικάρουμε στο σχέδιο μία τελευταία φόρα ( αριστερη 
πλευρά, βλέπε φωτογραφία αριστερά) και τότε θα ,μας 
εμφανιστεί ο τοίχος γραμμοσκιασμένος με ροζ χρωμα. 
ΠΡΟΣΟΧΉ. 
Η επιλογή του πρώτου click στην γωνία του στοιχείου ?εν 

είναι συγκεκριμένο ,αρκεί όταν θα επιλέξουμε τα δύο πρωτα 
click,τo τρίτο να γίνει σε οποιοδήποτε σημείο, απ~ την 
απέναντι πλευρά (ΟΧΙ πάνω στο τοίχο). Η δευτε~~ 
περίπτωση είναι να πάρουμε τα δύο σημεία (γωνιες 
εσωτερικά του (κατακόρυφου) τοίχου που βλέπουμ~ 
αριστερά μας και το τρίτο click θα γίνει στην δεξιά πλευρα 
του τοίχου ,σε οποιοδήποτε σημείο πάνω στο σχέδιο μας. 



Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατο ικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ ( ΚΕΝΑΚ) 

2.2 Την παραπάνω διαδικασία, την επαναλαμβάνουμε σε όλους τους 
τοίχους, εσωτερικούς* και εξωτερικούς. Κάθε φορά που η τοιχοποίϊα 

ολοκληρώνεται ,πρέπει να αντιληφθούμε ότι, το πρόγραμμα αυτόματα 
συνδέει τους δύο τοίχους όπως η εικόνα αριστερά μας. Εάν δεν μας το 
εμφανίζει επαναλαμβάνουμε την ίδια διαδικασία του τοίχου που δεν 
συνδέεται από την αρχή, αφού πρώτα κάνουμε delete την παλιά τοιχοποίϊα. 

* Όσον αφορά τους εσωτερικούς τοίχους χρειάζεται 

ιδιαίτερη προσοχή διότι, στην περίπτωση που υπάρχει 

Μ.Θ.Χ. (μη θερμαινόμενος χώρος) στην κατοικία μας 
π.χ. μια αποθήκη (όπως στην μελέτης μας), τότε ως 
εσωτερική τοιχοποίϊα επεξεργαζόμαστε μόνο τους 
εσωτερικούς οι οποίοι είναι σε επαφή με τέτοιους 

χώρους. 
Ο λόγος για τον οποίο δεν επιλέγουμε όλους τους 

άλλους εσωτερικούς τοίχους, είναι διότι έχουμε ως 
δεδομένο ότι μεταξύ τους οι θερμοκρασίες δωματίων 

είναι σχεδόν ίδιες, αντίθετα με αυτές των Μ.Θ.Χ. 

στις οποίες υπάρχει έντονη εναλλαγή θερμότητας . 

Αριστερά βλέπουμε την εικόνα του υπογείου που 

έγινε η επιλογή. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

]τοίχος 

1~ rενucά 
Στpώα"Ι BUILD_FL001 . 

Ι Τύπος γp~ ... J-- ΒΥL.Α'ι 
1 Κλίμaκα 1ίι~ .. l 1.00 _ . 

Βάρος γραμ,, .,-- BYLAYE 

' Χρώμα Ο BYLAYER 
• - 1 

i Λαβή ' ΙΟ'ΙΕ2ΒΒ4ΑD7 ... 
Σύνδεσμος i 

~ 4Μ 

1 Τροnοnοίησ ... ! Q 

Τύπος τοίχου 

(i" Ε υθι~ι ι;_ 

Γv Καθάρισμα ενώσεων 

Τύπος ... 

Χρώμα3D ... 

Χρώμα 30. .. 

Χρώμα2D. .. 

Το επόμενο στάδιο είναι η επεξεργασία και ο ορισμός του τοίχου. 
Επιλέγουμε πάνω σε έναν τοίχο και κατόπιν στην αριστερή πλευρά της 
οθόνης μας εμφανίζονται τα εξής στοιχεία (βλέπε, αριστερή εικόνα). 
Πατάμε τροποποίηση και εμφανίζεται το παρακάτω παράθυρο. 

Σ' αυτό, επεξεργαζόμαστε: 

-Τον τύπο της τοιχοποίϊας (εξωτερική, εσωτερική, εσωτερική προς μη 
θερμαινόμενο χώρο ή εξωτερική προς όμορο κτίριο). 
-Την στάθμη, το ύψος και το πάχος. 
-Το κουτάκι "Τύπος". 

-Το "δοκάρι", άμα υπάρχει. 

-Την "Σταθερή πλευρά τοίχου" 

-Τις "θερμικές γέφυρες" και αφού προσδιοριστούν πατάμε αποδοχή. 

Τ3 

BYLAYER 

BYLAYER 

BYLAYER 

- Τύπος τοιχοποίίας-------

(8 Εξωτερική 

(' Εσωτερική 

(' Εσωτερική nρος μη θερμαινόμενο χώρο 

ϊ Εξωτερική Προς Όμορο Κτίριο 

Στάθμη : ιο . οο 
Ύψος: 13.60 

Πάχος: ιο . 45 
Μήκος 1: 2.00 

2.90 Ιν1ή κος 2 : 

- Δοκάρι-----------, 

Γv Δοκάρι. .. 

Σταθερή πλευρά : 

j Σταθερή πλευρά τοίχου ΞJ 
-Χαρακτnριστικά------~ 

!
Θερμικές Γέφυρες 

1 

Συντελεστής U: Ο.715 Γν Θερμικές Γέφυρες.. . 1 

1 

[
ρόβολος 

εν υπάρχει 

------------! 

Αποδοχή Ακύρωση 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατο ικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

Πιο αναλυτικά :-

Ο τύπος της τοιχοποίϊας καθορίζεται ανάλογα με το που βρίσκεται η πλευρά μας στα σχέδια.Για 
παράδειγμα άν ο τοίχος είναι εξωτερικός διαλέγουμε .. εξωτερική άν η πλευρά βρίσκεται σε επαφή με άλλον 
τοίχο τότε επιλέγουμε .. εξωτερική προς όμορο κτίριο και ούτω κάθε εξής για κάθε πλευρά όλου του κτιρίου:· 

- i)Στάθμη , ορίζουμε την απόσταση από πλάκα (το πάνω μέρος της) έως την επόμενη πλάκα (πάλι το 
επάνω μέρος της), στην περίπτωση όμως που έχουμε υπόγειο, την πλάκα του υπογείου την μετράμε από το 
κάτω μέρος της έως το άνω μέρος της επόμενης. 
, Στην μελέτη μας η στάθμη είναι η ίδια (δηλαδή δεν έχουμε αυξομειώσεις στα επίπεδα) ανά όροφο ,για 

μας λοιπόν συμπληρώνουμε το Υπόγειο -0.20( διότι υπολογίζουμε και την πλάκα 0.20m) και για το Ισόγειο 
η στάθμη θα είναι 0.00. 
ii)Ύψος, διαφέρει από όροφο σε όροφο στην μελέτη μας, συμπληρώνουμε, 3.60 για το υπόγειο και 3.40 για 

τ?.:σόγειο (τα στοιχεία τα αντλούμε από τα σχέδια του πολιτικού μηχανικού-αρχιτέκτονα). 
11Ι)Πάχος, ανάλογα με τα σχέδια που μας έχει δώσει ο μηχανικός οι τοίχοι στο υπόγειο είναι απο 0.25 έως 

0.45 (rn) και για το ισόγειο από 0.30 έως 0.45 (m). 

r:
Tύnoc τοίχου 

(i Ευθur 

(' l' uι · Γιι~ ι. ι; 
Ρ- Καθάρισμα εν.ώσεων 

Τύnος: .. . 

_ Χρώμα3D ... J • 
_ Χρώμα3D ... J • 
_ Χρώμα2D ... J • 
Σuντελεστήι; υ: 
1 Χαρ~'"Ρ'αι"ό 

Τ4 

BYLAYER 

BYLAYER 

BYLAYER 

0.792 

Αnοδοχn 

1 ΕΕωτεpικfι τοιχοnοιία 26 
2 ΕΕωτερικfι τοιχοnοιία 25 

Ύψος : 3 Τοιχοn οιία σε εnαφn με Μ . ΘΧ 

Πάχοι;: 
4 Δοκός/υnοστύλωμα/τοίχωμα σε εnαφfι με Μ.Θ.Χ. 
5 Τοιχ εία χωρίς θερμομόνωση 

Μnκοι; l 6 Τοιχεία χωρίς θερμομόνωση σε εnαφfι με Φ.Ε . 

Μήκος 2 7 ΕΕωτεpικfι δοκόι;/υnοστύλωμα/τοίχωμα 
Β Τοίχοι συ ο ένων 35 ν 

-Δοκάρ 

Ρ-

Γ~'"'="' Συντελεστnι; U: 

Anoδoxn Ακύρωση 

Γ'"" Δεν υn 

Ακύρωσn 

- Το κουτάκι "Τύπος": 
Πατώντας την επιλογή "Τύπος . . . " ανοίγει νέο παράθυρο το οποίο περιέχει έτοιμες ονομασίες για τις 

τοιχοποι"tες. Παρόλα αυτά, επιλέγουμε να δώσουμε δικές μας νέες ονομασίες, επιλέγοντας μόνο τον αριθμό 
(ο ορισμός της ονομασίας θα τον δείξουμε πως γίνεται παρακάτω) . 
Στην συγκεκριμένη εικόνα έχει επιλογή το ΝΟ4 και αυτός είναι ο λόγος που μας έχει βγάλει και το 

Τ4(αριστερά από το κουτάκι). 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

Σ' αυτό το σημείο ορίζουμε με μεγαλύτερη λεπτομέρεια τον ακόλουθο πίνακα. 

Εσωτερικός τοίχος προσ Μ. Θ .Χ. 

εl 

Εσωτερικός τοίχος απο μπετό 

ε2 

Ο απλός τοίχος 

Tl 

Τοίχος απο μπετό 

Τ2 

Τοίχος με συρώμενο παράθυρο 

Τ3 
-

Εξωτερικό μπετό,εσωτερικός τοίχο 

Τ4 

Εξωτερικός τοίχος,εσωτερικό μπετό 
Τ5 

Τοίχος προς έδαφος 

Τ6 

-
Οροφή 

ol 
-

Δάπεδο προς Μ.Θ.Χ. 
Δl 

-
Δάπεδο προς έδαφος 

Δ3 

-

Τα παραπάνω στοιχεία του πίνακα, ορίστηκαν με βάση το σχέδιο μας. Δηλαδή παρατηρήσαμε με προσοχή 
πόσους για παράδειγμα διαφορετικούς τοίχους έχει όλο το κτίριο στο σύνολο (υπόγειο και ισόγειο) και 
δώσαμε ένα σύμβολο (αριστερή στήλη) και μία έννοια (δεξιά στήλη). 



Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό τη ς 4Μ ( ΚΕΝΑΚ) 

2.3 Δοκάρι 

Όπως παρατηρούμε και παρακάτω κάνοντας click στο "κουτάκι" δοκάρι, μας εμφανίζεται ένα νέο παράθυρο 
με ονομασία "Δοκός". 

" Στο νέο μας παράθυρο συμπληρώνουμε τα στοιχεία τα οποία τα διαβάζουμε από το auto-cad ,με ονομασία 
Σ!ΑΤΙΚΑ" και καταλαβαίνουμε αν σ' έναν τοίχο υπάρχει δοκάρι ή όχι. Στην αμέσως παρακάτω εικόνα 
βλέπουμε, το δοκάρι ύψους 0.60 και πλάτους 0.30 μέτρων και εμφανίζεται στο σχέδιο μας ένα έντονο άσπρο 
ορθογώνιο παραλληλόγραμμο στοιχείο (βλέπε εικόνα παρακάτω). 

___ τ_ύn_ο,_ .. _· _ __,J Τ4 

Τύηοc τoυconoιtac - J 
(i Ε(ωτερικh -

-1-· 
Γ' Εσωτερικfι -

(" Εσωτερικf~ npot; μrι θερμαινόμενο χώρο 

(' Ε(ωτεριΙ<ΙJ Προ, Όμορο Κτίριο 

[τάθμn : 

Ύψο, : 

Χρώμα3D ... • ΒΥΙ.ΑΥΕR Μhκο, 1 : 5.25 
5 .θ5 Μhκο' 2: 

Χρώμα3D ... • BYl.AYER 
Δοκάρι-

!' Δοκάρι .. 

• ΒΥΙ.ΑΥΕR 
[ταθερh πλευρά: 

Χρώμα2D ... /rτaθ εpfl nλcuρά το{κου 

ι 
Θερμικέ, Γέφuρε, - J 

/ ~ θερμικέ, Γέφuρε, ... 1 

.;~ διδομ/νωv ονn\τη10ς ' 
1 1 

1 

Ωαρα ' , ' ' ' δ ' κατω επεξηγούμε πως ακριβώς καταλαβαίνουμε αν ενας τοιχος φερει οκο. 

29 



2.4 Ανοίγματα 

Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

Η αριστερή εικόνα, αποτελεί κομμάτι από τα στατικό σχέδιο της μελέτης 
μας του auto-cad,τo πράσινο βελάκι μας δείχνει πως μπορούμε να 
αναγνωρίσουμε έναν τοίχο που φέρει δοκό. 

Με απλά λόγια, ο συμβολισμός Δ2.21:30/60σημαίνει δοκάρι νούμερο 2.21 
με ύψος 0.60 και πλάτος Ο.30(οι μονάδες είναι πάντα σε μέτρα). 

Να επισημάνουμε ότι η δοκός αφορά όλη την πλευρά του τοίχου και δεν 
γίνεται να είναι μεμονωμένος ανά διαστήματα στον ίδιο τοίχο. 

Το επόμενο βήμα, μετά την ολοκλήρωση των τοίχων, είναι ο προσδιορισμός και η επεξεργασία των 
ανοιγμάτων και πιο συγκεκριμένα των παραθύρων (συρόμενων και μη) καθώς και της πόρτας. 

Φωτογραφία κλασσικού παραθύρου 

φωτογραφία συρόμενου παραθύρου ή πόρτας. 



Μελέτη ενεργειακή ς απόδοσης κτιρίο υ κατο ικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ ( ΚΕΝΑΚ) 

Η, επιλογή και η επεξεργασία του παραθύρου γίνεται όπως δείξαμε και πριν, δηλαδή επιλογή πάνω στο 
παραθυρο και αμέσως μετά πατάμε τροποποίηση στην αριστερή στήλη. 

~?=~~-.J-
Ο'Τόψεις 

Enlnεδo: 1 unόγε ιο πτ -0' 
.. Επrnεδο;2 tσ6νε10 nτ.· 3 4; 

Ε
ρακτnριστικά - J 

wτελεστής υ 3.00 

-------- ---
Μοvόφuλλο αvοιγόμενο ορθογωνικό 

~ ΕηιΠογfι . . . 1 Ι διότnτει; ... 
~- [τοΕχισn- -
~ ΣτοιχισnΚάσαc-------~--, 

Πλευρά (i Κtντρο r 2η Πλευρά 
~ ·-----

r · ... ιι•·ψu 

~ f,'IUQl•.10η 1 •Jl'1U• r1r JIJ 

L..:.::...___/ ΠrJ . 1.φι:ι 'Οι."..ι •J ~ 

ι
το&cισn πλαισίων-- - - __ 

1 r 1 ο Πλεu~(i- Κ~ρο~ 2~λεuρά 

Γ Στροφ~--- - -1 '"°°'''''""''""'''-'ΟΠΟ 
Γv [τροφfιΥ ; LΠ---iΙ---r·ιJ---1 u:__ι ___ ο_σιι:__' -------'==="'--

r Θερμικtc Γtφuρες- - - - - - -, ] 
Γv Σχεδίαση 20 ~ Θερμικtc Γtφupε< ... . 

Ε
ρόβολο1;---- -] 

χει 

--- -- --

Πινακ(δα ... 

Anoδoxl) ι Ακί.ιρωσn ι 

σ ' Εμφ~νίζεται στην οθόνη μας νέο παράθυρο με ονομασία "παράθυρο" . Τα στοιχεία που συμπληρώνουμε 
αυτην την 'λ , 

-Τ , καρτε α ειναι τα εξής : 
ο κουτακι "Τ, ,, 

-Τ '" υπος . 0 Υψο " Τ ' Υ" Η "Π 'δ " -"t> ς .- ην "ποδιά". -Το "μη'κος". -Η "Στροφή Χ" και "Στροφη .- ινακι α . ..,_,Πtλογη'" 
-ΙΙ " , που αφορά το είδος του παραθύρου. 

στοιχιση " πο , , 'λ , 
-και τι " υ στην περιπτωση μας ειναι ο α στο κεντρο 

ς θερμικές γέφυρες". 

Με την συμ λ , , , "Α δ , " π ηρωση ολων αυτών πατάμε στο τελος πο οχη · 
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Πιο αναλυτικά: 

ί) Ο τύπος του παραθύρου αφορά το είδος του παραθύρου. Επιλέγοντας στο κουτάκι του, μας εμφανίζετ~ι 
μία βιβλιοθήκη παραθύρων, από την οποία επιλέγουμε συγκεκριμένο παράθυρο που έχει επιλέξει ο αρχικος 
σχεδιαστής του κτιρίου. 

Ba~~iiiii~~~~lii'l-
fj ι'Ι" ~ ·., r. ~.~"~'Ι '·~·~·~·ι 1.1' -~L 1 -····Ί~~_ ... " ~1~ ~ ~ ': _ι__ - - -
π ι.:ί Q- ιJ !.,). Ι Χ ίό ιJj - $ \ Ι<) ('Ι 1 ~ ~ 1 /. ι:::;: 1 •' J ~ . i'' • ~ ~ Q !!J 1.11 / /_ ~ -" Ο α { Θ '-\ ό ~ ~ • U Α 1..ι °Ο. 4' !!ο 88 + Ο ~.~ / __:!:_ 
ΙΙα ~ Ιί) -;;-; : 1:..~ • Υ!_ Ι '{; l itm1 li! lil :Ε: J ΙΙ ΕΕ ~ ο fi! 111 L αr 11\ !!!1 ~ ΘJ ιa 1" 111 ........ \ li lfil ' .& .& ~ ι:ο ! ι- Ι n= lfJ ~ !:' Β3 ιΞJ Ι κ-, ω ~ ~., 
11•~ 1 

ι "'''! 
• ι•'"ι~ 

Χρώμα 
,, ,\• ~. 1 

ι'TJ)cixη Γ Τuποι;: nαροuσίασηr; 

''''"" l(i 30 

- -]ι Καtnγορlε~-

-\~ .. ~: 
,.....,., r 20 
θ6ρο(γ 

"""' Έ Στυλ 

ΣΙΧονό 

°'""" 

1 
1Μ 

Ονόματα 

2 Movόφuflλo ανοιγόμtvο ορθογωνν;ό με κaι·Ηο 
3 Δίφυλλο ονοιγόμι:νο ορθογωvι.κό 
4Δίφuλfίο ονοιγόμtνο ορθογωvικό με καίτια 
5 Μονόφυλλο αvοιγόμcνο ορβοvωνι.,.6 
6 Μοvόφuλi\ο αvοιγόμtνο ορθοvωνιr.ό 
1 Μονόφυλλο ανοιγόμcνο ορθογωνικό με κaίτια 
8 Μονόφυλλο avοιγόμεvο ορθογωνιr.ό 
9 Δ{φuλί\ο ονοιγόμtνο ορθογωνικό 
1 Ο ΔΙ.φuλλο aνοιγόμινο ορΟογώVικό με r.α ίτια 
12 Μονόφυλλο ανοιγόμενο οpθογωνιr.ό 
13 Μοvόφυλί\ο ανοιγόμεvο οpθογωvικό με Ι".a ιτια 
14 Δίφυλλο ανοιγόμενο οpθογωvικό 
15 Δίφυλλο ανοι γόμενο οpθονωνιr.ό με ~;α ίτια 
16 Μονόφυλλο ανοιγόμcνο ορθογωνιr.ό με 2 nλαινό 
17 Μονόφυλλο ανοιγόμεvο ορθογωvι.,.,ό μc 2 πλαlνό r. 
18 Δίφυλλο ανοιγόμενο ορθοvωνν<.ό με 2 nλαιvά 
19 ΔΙ.φυλλο αvοιγόμενο ορθονωνικό με 2 nλαιvά κ ιι:;αΙ 
20 Μονόφυλλο αvοιγόμενο ορθογwvι.t'.ό με κοtτ ια 
21 Δίφυλλο σuρόμcνο ορθογων1.γ,ό με καtτια 
22 Μονόφυλλο συρόμενο ορθογωvιr.ό 
23 Μονό υλλο σu 6 ενο ο θο ωνικό ε κα(τια 

[ελlδα 1/40 

Το πρόγραμμα μας δίνει επιλογές, ώστε να δούμε την παρουσίαση της βιβλιοθήκης σε κατηγορίες, ό~ως 
την δισδιάστατη μορφή κάθε παραθύρου ή ακόμα να επιλέξουμε τον τύπο slίde ιj φωτορεαλισμός · Τελοζ 
πατάμε ΟΚ 

ii) Το 'Υψος, η Ποδιά και το Μήκος αφορούν τα μεγέθη του παραθύρου τα οποία μας τα έχει δώσει 0 

μηχανικός, ή μπορούμε να τα αντιληφθούμε από τις πλάγιες όψεις του κτιρίου . , 
n δ , 'r , ξ' δ 'δ , r· , θ ' Η ποδισ. ο ια ορι.,ουμε ως το μηκος μετα υ απε ου και της κατω οριι,οντιας πλευρας του παρα υρου. , 

στην πόρτα καθώς και στα ανοιγόμενα συρόμενα παράθυρα, που βρίσκονται μέχρι το δάπεδο, είναι 0.00 σπως 
βλέπουμε και στην παρακάτω εικόνα . 
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~ !Gtα!!ιliA07DΘ9A 
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Γ ι ι 

Γ t'φοφήΧ · 

~ tφοιιnv · 

Ρ° Σ11ιδtι:ιοπ2D 

~377463.000 

300 

ΜΟ'-'όφυΝ\η ανοιγόμcνn οpθογ~r,ή ovμnaγf\c 

~~ Ιδιόtη1t,1 1 
~ Σ1οιιcιοr1-- - - - -

Ι.1ούlιοηΚοοο~ 

1 
~ Γ 1η1Vιιuρά ιi' Ktvtpo Γ ί!ηΠJΙcuρό 

~ ·11•.•111•1.•.11 

ι.:.:::..___.ι "1n•1•ι ~ι 
[1οbιισrιnλοιDΙω11 J 

r ιrι Πil tupά (i κeνφο r 2η nncι.ιpa I ' 
1 
\ •ll••!!Ι'•'jlΙΙ'ΙJl)•••]IJ'• 

J. "' 

1 

Θcρμγ.tς Γtφupcc 

Ρ- θφμικtc Γcφupcc~· 

&νυnόρ11cι 

1 

Πρό!Jο!οc 

1 ι· ΡΙ'' .,;,.,~·· · [ESNAP ' • kχ)Ει /ι' fDYN -r. -
11 Start 1:. ~ Ri:'.J'J;ll-1.., rι·r Qι c\,Dο.;ι.ιm~ι, !_2 λuιVCΛD:ΟΟ<.ι 1' γμιιμμ...:Jlι)Jrι..- !lι c\P.xun1~1 r:. E:!J • t. .... .. r- r.- :!..tl ι..μ 

,~~α ακόμα διαφορά, σε σχέση με το παράθυρο στην συγκεκριμένη εικόνα είναι ότι στο είδος επιλέξαμε 
πορτα" και αυτόματα αλλάζει το όνομα του "παραθύρου" μας, που έχουμε ανοίξει. 

iii) Η "Στρο , Χ" " 'ζ ' ' ' ' ' Σ , φη και Στροφή Υ", προσδιορι εται απο το πως το ανοιγμα μας, ανοιγει στο χωρο. την 

ακρι~ως από πάνω εικόνα βλέπουμε ότι η στροφή είναι Υ και το πρόγραμμα "αντιλαμβάνεται" την 
κατευ~υνση που ανοίγει η πόρτα και εφαρμόζει δική του γραμμοσκίαση. Στα συρόμενα παράθυρα μας ως 
στροφη Χ και Υ, προσδιορίζεται η φορά ανοίγματος . 

Με το πρώτο βελάκι βλέπουμε το γραμμοσκιασμένο 
κίτρινο παράθυρο που είναι η τελική μορφή αφού 

ολοκληρώσουμε την διαδικασία 'ΆΝΟΙΓΜΑΤΑ" και 
με το δεύτερο βελάκι παρατηρούμε την κατεύθυνση 
του συρόμενου παράθυρου. 

iν) Με την επιλογή "Πινακίδα" ανοίγουμε την 
βιβλιοθήκη και διαλέγουμε τον τρόπο αναπαραστάσεις 
των μεγεθών του παραθύρου. (Στην συγκεκριμένη 
περίπτωση, διαλέξαμε την αριστερή) . 
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2.5 Δάπεδα-οροφές 

Στο βήμα αυτό θα προσδιορίσουμε τον αριθμό των δαπέδων και των οροφών, ακολουθώντας την ίδια 
διαδικασία. 

Επιλέγουμε: Α UTO BLD-> Δά.πεδα-0 ροφές-> Δάπεδο 

11νακοc;Στ .. . 
11vακος ιιςr, .. Model 

Ε-. 
I XKlvrρou ·2.60 
V r.lντpou 19.23 

Ζ r.lντpou 0.00 

Ύψος 

llX ανό 'Αn ... , Νοι 

~ΣΣΧ 

τοιχος 

Άνοιγμα 

Κολώνο . . . .. 
Σχέοο - Σύμjολο ΒβλJοθrι<ών 
ΔJοστοοολόγηcη 

Ορqχ\ς Στοιχεlων κάτοψ"]ς 

Vnoλoyq;ol 

Ββλιοθήκες Στοιχεlων 

ΒjJλιοθήκες σχεδlων ... 
!αι Κόταιη 
Ι!Ι!ι 3D Αneκόνιοη 

λξονομeτρικό 

ΣΧέδκ> Οθόνης 

Δάπεδο ~ 

Τύπος Δ3 
(i Προς έδαφος 

\
~ Τύπος δαπέδου 

(' Προς μn Θερμαινόμενο χώρο 
-Χαρακτnριστικά----· 

Συντελεστής U: Ο .599 (' Προς Θερμαινόμενο χώρο 

Αποδοχn Ακύρωσn 

Αφού επιλέξαμε "Δάπεδο", μας 
εμφανίζεται παράθυρο τότε επιλέγουμε τον 
"Τύπο" σύμφωνα με τον πίνακα της 

"Τ'πο σελίδας [27].'Υστερα τικάρουμε τον υ 
δαπέδου" ανάλογα την περίπτωση και 
πατάμε Αποδοχή . 
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Hatch περιοχής [g_) 
Ρ" Ι:.ιε.διct\'pι:'.tφησrι 

He.tch... J rdots 

Κλίμακα : / r-3-.ο-οο_ο_οο-Ι 

Γωνία: ιο . οο 1 

. ' .. . . ' 

. . . 
) ·: . 

~ • .. 1 ' . . . 

Ακύρωσn 

Αμέσως μετά εμφανίζεται μήνυμα στην c01mnand 
line,να δώσουμε την περίμετρο του δαπέδου. Εμείς το 

μόνο που έχουμε να κάνουμε είναι να τικάρουμε από 

γωνία σε γωνία όλη την περίμετρο του δαπέδου και 

πατάμε "enteτ". 

Τότε εμφανίζεται νέο παράθυρο(Ηatch περιοχής) και 

πατάμε πάλι αποδοχή (οι ρυθμίσεις πρέπει να είναι αυτές 

της εικόνας, αριστερά μας). 

Το αποτέλεσμα αυτής της 

διαδικασίας, είναι η επιλογή του 

χώρου τον οποίον επιλέξαμε με ειδικό 

"effect" σαν μικρές άσπρες τελίτσες . 

Η αριστερή εικόνα είναι η 

οριοθέτηση του δαπέδου του 

υπογείου. 

ολ~~αν:ική σημείωση στο βήμα αυτό είναι η επεξήγηση λόγω ιδιαιτερότητας του κτιρίου. Αφού 
ορο _ηρωσαμε το υπόγειο, θα δηλώσουμε ακόμα την οροφή του υπογείου, το δάπεδο του ισογείου και την 

φη του ισογείου . 
Α. ντιλαμβ , , , β , , ξ , 

7tε β, ανομαστε ότι η οροφή του ισογείου σε καποια τμηματα ρισκεται σε επαφη με το ε ωτερικο 

δι:~ αλλ_ον (λόγω μπαλκονιών στο επίπεδο του ισογείου) και θα δείξουμε στην συνέχεια την πρόσθετη 
~-που πρέπει να εφαρμόσουμε. Παρόμοια ακολουθία θα πραγματοποιήσουμε και για το δάπεδο του 
~ ιου δι?τι υπάρχει χώρος στο υπόγειο Μ.Θ.Χ.. 

7tου θοροφη του ισογείου θα οριστεί όπως και το δάπεδο του υπογείου, αλλάζοντας τον τύπο στο παράθυρο 
α μας εμφανιστεί. 
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Ακολουθεί η πρόσθετη διαδικασία που πρέπει να εφαρμόσουμε στο βήμα αυτό για να δηλώσουμε τους 
χώρους οι οποίοι επηρεάζουν τα δεδομένα. 

ι •: • Plus Σχεδίαση Διαστα01ολό' 

Καθορισμός κτ~ρίου ... 
~ Διαχείριση Layer ... 

Αντ~γραφή Επιπέδου Κτ~ρίου 
0Q, Α ντ~γραφή Οντοτήτων 

Τυπικά Στοιχεία 
Χαρακτηρισnκά Στοιχείων 

Διεύθυνση Βορρά 

Τοίχος 
Άνοιγμα 

Κολώνα 

- - - ----

Δάπεδα - Οροφές 
Σχέδια - Σύμβολα Βιβλιοθηκών 
Διαστα01ολόγηση 

Ορισμός Στοιχείων Κάτοψης 

Υπολογισμοί 

Βιβλιοθήκες Στοιχείων 

Βιβλιοθήκες σχεδίων ... 
Ι!'!Ι1 Κάτοψη 
~ 3D Απεικόνιση 

Αξονομετρικό 
Σχέδιο Οθόνης 

Όπως βλέπουμε από τα σχέδια μας, η οροφή το~ 
υπογείου σε κάποιους χώρους συναντάει εξωτερικο 
περιβάλλον, συνεπώς η εναλλαγή θερμότητας είναι πολύ 
μεγαλύτερη ακόμα και από έναν Μ.Θ.Χ .. 

Αριστερά βλέπουμε στην εικόνα την μεταφορά των 
παραλληλόγραμμων μπαλκονιών στο υπόγειο μέσω των 
παρακάτω εντολών. Τα τρία αυτά στοιχεία θα τα 
σημειώσαμε ως βατό δώμα οροφής (εξωτ. περιβάλλον) στο 
αντίστοιχο πίνακα που θα μας εμφανιστεί αυτόματα όπως 
και πριν. 

Πιο αναλυτικά: 

'Οπως βρισκόμαστε στο ισόγειο με την γνωστή εντολή "Li~e" 
δημιουργούμε παραλληλόγραμμα στα διάφορα μπαλκόνια (βλέπε 
πάνω εικόνα). Αμέσως μετά από την αριστερή εικόνα επιλέγου~ε 
τις οντότητες (παραλληλόγραμμα) και δίνουμε το επίπεδο στο οποι~ 
θα αντιγραφούν (γράφουμε στο coιrunand line,τoν αριθμο 
"1").Αμέσως μετά δηλώνουμε όπως και στην αρχή ~σ. 
παραλληλόγραμμα ως έναν απλό χώρο, όπως δείξαμε ακριβωζ 
παραπάνω. 

Το αποτέλεσμα του κάθε παραλληλόγραμμο στοιχείου 8,σ. 
είναι όπως και του ορόφου, δηλαδή ένα effect με μικρες 
τελίτσες (διαφοροποιημένου μεγέθους) 

Παρόμοια διαδικασία θα ακολουθήσουμε ώστε να δηλώσουμε τον Μ.Θ.Χ . του υπογείου στο επίπεδο τού 
ισογείου . 
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~έλος, έχοντας δώσει αρκετές πληροφορίες για το κτίριο μας στο πρόγραμμα, πατάμε την συντόμευση 
οποτε βλέπουμε α β ' ' ' ( ' ' ) 'ζ δ ' ' ' , κρι ως απο κατω πρωτη εικονα , εμφανι εται σε τρισ ιαστατη μορφη η κατοψη για κάθε 
επιπεδο. 

JtoBLD Διαστα01ολόγηc 
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i1 jj LWI J1 ΚΈ1~~~ ~ ))•,. 
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ΙΙ αναπ , , , ζ 
αρασταση του κτιρίου μας, σύμφωνα με τις πληροφορίες που εχουμε εισαγει μας εμφανί ει το 

7tαραπάνω , ' θ ' ' ' , αποτελεσμα. Δίνοντας μεγαλύτερη λεπτομερεια α παρατηρησουμε οτι τα ανοιγματα που 
συvδεουv ' '· Α ' ' δ λε' λ'θ δ ' θ . εσωτερικά τους χώρους εμφανίζονται με συνεχη τοιχοποιια. υτο ομως εν αποτε ι α ος, ιοτι 
α 7tροσδιο , , , 

ριστει με μεγαλύτερη λεπτομέρεια στο υπολογιστικο μερος. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ ( ΚΕΝΑΚ} 

Στην εικόνα παρακάτω, μπορούμε να εντοπίσουμε επίσης και δοκάρια που έχει το επίπεδο αυτό. 
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Άvά ι;τ ηση ΞΣ:Ο: (UCS ) . 

Σημαντική είναι και η συντόμευση (δεξιά από την εντολή που 

συνδυάζει τα δύο επίπεδα και η οποία μας βοηθάει να έχουμε 

αναπαράστασης του κτιρίου . 

- " χ 

. . ) ο~~ πατησαμε προηγουμενως , η . ς 
την πρώτη εικόνα ολοκληρωμενΤ1 



Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ ( ΚΕΝΑΚ) 

ΒΗΜΑ 2.6 θερμογέφυρες 

Θερμογέφυρες ονομάζονται οι θέσεις στο κέλυφος ενός κτιρίου που εμφανίζεται, σε σχέση με τις γειτονικές 
τους, η διαφοροποίηση στην θερμική αντίσταση των δομικών στοιχειών είτε λόγω ασυνέχειας της στρώσης 
θερμομόνωσης, είτε λόγω αλλαγής της γεωμετρίας της διατομής. Σε αυτές τις θέσεις παρατηρείται μεταβολή 
στη ροή θερμότητας και στην εσωτερική επιφανειακή θερμοκρασία σε σχέση με τις γειτονικές τους. 
Οι θερμογέφυρες αποτελούν τα ασθενή στοιχεία σημεία του κτιριακού περιβλήματος και λειτουργούν 

επιβαρυντικά στη θερμική προστασία 

f ροσοχή στην περίπτωση που έχουμε π.χ. τοίχο (όπως μπετό) και οροφή ή και δάπεδο από το ίδιο υλικό τότε 
εν υπολογίζουμε θερμογέφυρες. Στην μελέτη μας το συναντάμε στο υπόγειο για το μεγαλύτερο κυρίως μέρος, 

~φού μεγάλη επιφάνεια κτιρίου βρίσκεται κάτω από την επιφάνεια του εδάφους (συνηθίζεται τα υπόγεια να 
εχουνε αυτήν την κατασκευή-μπετό) . 

Με τ~ν παραπάνω περίληψη μεθοδολογίας, αρχίζουμε να επεξεργαζόμαστε έναν έναν τοίχο, παράθυρο, πόρτα, 
οροφες και δάπεδο. τικάρουμε πάνω κάθε φορά. 

Tuno,... / Τ3 

Χρώμα 3D... • BYLAYER 

Χρώμα 3D... • BYLAYER 

Χρώμα 2D... • BYLAYER 

Αποδοχή Ακύρωσrι / 

Ωατάμε για αρχή το κουτάκι "θερμικές γέφυρες" και εμφανίζεται νέο παράθυρο . Γνωρίζοντας ότι κάθε 
στοιχείο που ορίζουμε θερμικές γέφυρες, πρέπει να εισάγουμε τα σημεία που συνδέονται με άλλα υλικά. Για 
τ~v πρώτη μας επιλογή (ο τοίχος που δείχνει το άνω βελάκι), εισάγουμε θερμογέφυρα με πλευρές, πάνω, 
κ~τω, πλευρά 1 και πλευρά 2( οι δύο πλευρές αποτελούν τα κάθετα σημεία ένωσης αριστερά και δεξιά). 

ια να προσδιορίσουμε τα παραπάνω πατάμε "περιγραφή" και ανοίγουμε την παρακάτω βιβλιοθήκη. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογ ισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ ) 

Στο νέο μας παράθυρο κάνοντας "κ.λίκ" στο βελάκι που δείχνει προς τα κάτω( εικόνα 
πάρακάτω),εμφανίζονται διάφορες επιλογές κατηγοριοποιημένες με τις οποίες επιλέγουμε κάθε φορά 
ανάλογα με τον τύπο του επιλεγέντος στοιχείου. 

1 -eεpμογ-έψu·ρες εξωτεprκ-ιjς--1 θερμογέφuρες εοωτφκής θερμογέφυρες ενώσεων όομικων 
νωνiαc νωνlοc --4 ··· - ι.,___,__ 

~ Θερμογέφυρες εξωτεριι<ής γωviος 

ΕΞΓ- 1 ΕΞΓ-2 -2... 

~ μέσα 

~ %: 
' 

Ψ,~=-0. 15 Ψ,~ = · 

ΕΞΓ-4 Α._ ΕΞΓ-5 .Q... 

Θερμογέφuρες εσωτερι~ς γωνiος 
1 Θερμογέφυρες ενώσεων δομικών στοιχεiωv 
1 

1 Θερμογέφuρες δώμοτος/οροφής σε rφεξοχή 

Θερμογέφυρες δαπέδου σε προεξοχή /δαπέδου πάνω mό nuλω~ή 

: Θερμογέφυρες σε οροφή σε εσοχή 

' Θερμογέφυρες σε δάπεδο σε εσοχή 

Θερμογέφuρες σε ενδιάμεσο δάπεδο 

Θερμογέφυρες δαπέδου που εδράlμα στο έδαφος 

Θερμογέφυρες περiδεσμου ενlσχuοης 

Θερμογέφuρες σε λαμπά κουφώματος 

Θερμογέφuρες σε nοδιά/ονωκάοl κουφώματος 

ΕΞΓ-6 -2... 

~Ι 

Α λ ' ' δ ' ' ' ' , ' εμείς θο. να υτικοτερα, το προγραμμα μας ειχνει τα κυρια και μονο στοιχεια του τοιχου με τα οποια 

συγκρίνουμε τα δικά μας .Η γραμμοσκιασμένη μορφή δηλώνει το υλικό του μπετόν, η πιο λεπτή και έντονη 
γραμμοσιcίαση αποτελεί την θερμομόνωση του τοίχου και η χωρίς γραμμοσκίαση δηλώνει τα άλλα υλικά το. 
οποία αποτελείται ο τοίχος π.χ. το τούβλο, το επίχρισμα κ.α .. 

Σκοπός μας λοιπόν όπως αναδείξαμε και παραπάνω, είναι η επίλογη των στοιχείων και ο προσδιορισμός τ~ν 
θερμογεφύρων. Στην πορεία της μελέτης μας, περιγράφουμε τι ακριβώς γίνεται όταν μεταξύ δύο πλεvρων 
(βελάκια πράσινα)υπάρχει κοινή θερμογέφυρα (βελάκι κόκκινο). 

Θcρμ1κtς ytφupcς nρος cξωτιρ1κ<ς cnιφάνcιcς Β α 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

Αποτελεί μεγ 'λ θ , , , 
α ο αρι μητικο πρόβλημα εάν δεν καταλάβουμε πόσο σημαντικη είναι η αντιληψη των 

θερμογεφύρων στο σχέδιο μας καθώς και η σωστή επιλογή τους. Η λύση στο παραπάνω πρόβλημα 
αντιμετωπί~ε δ , δ , , 

ι,ι ται με υο ιαφορετικους τροπους. 

Π ' @.Wτος τοόπος: Κατά την επιλογή της πλευράς 2(του οριζόντιου τοίχου) παρατηρούμε ότι στο κουτάκι μας 
στην στήλη "Περιγραφή " υπάρχει μέσα σε παρένθεση ένα ποσοστό "50% ".Αυτό δηλώνει ότι όταν θα πάμε 
στην επόμενη θερμογέφυρα στην πλευρά 1 (κατακόρυφος τοίχος) θα πρέπει να δηλωθεί πάλι 50%. 
Δ , 
~τε?ος τοόπος:Η Δεύτερη περίπτωση είναι στον έναν από τους δύο τοίχους να δηλωθεί η κοινή πλευρά 
απο μια θε , , 

ρμικη γεφυρα με 100% και στον άλλο τοίχο να μην δηλωθεί καθόλου . 

Μία ακόμα ση , , , , ' ' θ ' ' 
λε μαντικη παρατηρηση ειναι, οτι για να περασει στο προγραμμα η ερμικη γεφυρα, στο 

τε υ , 
ταιο παράθυρο πρέπει να είναι κλικαρισμένο το κουτάκι στην στήλη "Υπάρχει". Η ίδια ιδεολογία 

ακολουθείται μεταξύ δύο δαπέδων, στην κατηγορία "ενδιάμεσο δάπεδο". 

Χρώμα3D ... J 

~ώμα3D ... j 

Χρώμα 2D .. j 

Χορακτηpιστι.κά 

Σνντελεστήc υ: 

ΕΔΠ-1 

l\w 

ΕΔΠ.. 

;;;; _1_100% ΕΔΠ.2 

:% ..1..1.50% 
Ι~ f/ μtοο 
i~ / // t(w 
ι ·/ 

~ μιοο 

~ 
~ 
/, 
i = 0.00 

π Δ..100% 
ΕΔΠ.Ο 

~50% 

uιοο 

~ _.2._1 00% ΕΔΓl-3 - _1.100% 

_.U.50% λt.50% 

μtοα μιοο 

,/Ι ι\w ~ 
,///, 

~ ~ 

~ 
~ 
~ 'Ι',ι = Ο.00 ~ 

Ψι:ι=Ο .00 

~ .i.1 00% 
ΕΔΠ..6 n _i.1 00% 

..2.1..50% ..2.1..50% 

uιοσ uισο 

fI ε , 
ικονα ακ β ' , , ' ' ' θ 7tε , ρι ως απο πάνω μας εμφανίζει την κατηγορια που προαναφεραμε και μας επισημαινει σε κα ε 

Ριπτωση άν θέλουμε να επιλέξουμε να δηλώσουμε μία(100%)ή δύο φορές(50%) το δάπεδο . 

'Γο αpνητι.,,.' , , θ ' λε' ' ' 
7tα , "ο ομως στο πρόγραμμα και κυρίως στο τομεα των ερμογεφυρων αποτε ι το γεγονος οτι 

Ρολη την 'λ , , , , 
δεν , ποικι η γκάμα των θερμογεφύρων, υπάρχουν περιπτωσεις που μερη της κατασκευης του κτιριου 

ω ~μπιπτει με αυτή της βιβλιοθήκης των θερμογεφύρων.Σ' αυτήν την περίπτωση η εταιρία της 4Μ δίνει 
ς λυση , ' Δ λ δ ' λέ την επιλογή κατά την προσωπική εκτιμηση του μηχανικου. η α η επι γουμε την 

αvαπα , ' , 
ραστασης που πιστεύουμε ότι μοιάζει με αυτής της πραγματικοτητας · 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

Βήμα 3: Εντολή "shade" 

Με την εντολή αυτή, μπορούμε να δούμε το κτίριο μας σε στερεά μορφή. Στην ουσία είναι βοηθητική 
εντολή και όχι κομμάτι" αναγκαστικού" βήματος από το 4Μ-ΚΕΝΑΚ.Μας βοηθάει να αντιληφθούμε άν το 
κτίριο βρίσκεται σε σωστή αναλογία, σύμφωνα με τα σχέδια του μηχανικού που το σχεδίασε. Ακόμα με, 
μεγαλύτερη λεπτομέρεια (κάνοντας ΖΟΟΜ) ή ακόμα με την εντολή "ωtate" θα μπορούσαμε να δούμε ολες 
τις όψεις του. Πιθανές ατέλειες των διαστάσεων , θα μπορούσαμε να τις διορθώσουμε απευθείας. 

Πιθανές ατέλειες μπορεί να είναι τοίχοι σε λάθος ύψος, δοκάρια σε λάθος μήκος, θα μπορούσαμε να 

δούμε αναλογίες χώρων, πιθανόν λάθος δήλωση δωματίων κ.α .. 
Οι παρακάτω εικόνες έγιναν με την εντολή "shade". 

Η παραπάνω εικόνα είναι κάτοψη υπογείου. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

fI παραπάνω , 
fI , εικονα αποτελεί κάτοψη ισογείου. 

μεταξ~ρα~ανω εικόνα αποτελεί συνδυασμό κατόψεων ώστε να αντιληφθούμε ακόμα καλύτερα συγκρίσεις 
βήμα.υ οροφωv και πιθανές ατέλειες. Ο συνδυασμός γίνεται με την συντόμευση που δείξαμε στο πρώτο 

Χαρακτηριστικό του προγράμματος είναι ,ότι οι οροφές και τα δάπεδα δεν εμφανίζονται. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

ΒΗΜΑ 4: Ορισμός "'Ήλιου" . 

Ως " 'Ηλιο" εννοούμε την αναπαράσταση της κίνησης του ήλιου, κατά την περίοδο του έτους .Το 
πρόγραμμα μετά την ολοκλήρωση των βημάτων, που θα δείξουμε αμέσως παρακάτω, θα μας βγάλει άμεσα 
δεδομένα τα οποία θα μας βοηθήσουν στα επόμενα βήματα για τον προσδιορισμό των σκιάσεων. 

Ξεκινάμε με τα αρχικά βήματα (οδηγό). 

AUTOBLD->OPIΣMOΣ ΚΑΤΟΨΗΣ->ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΘΕΣΕΩΝ ΗΛLΟΥ 

Ιχιφις επ ιλογή :ΞJ " ~\ -(,. 
Ι ~ rιν..ι. 

Υ.ρώμα Ο θYLAYER 

Σ1ρώση ~BUILD_FLOD1 . 
~ τ ίwlος yρομ ... ι--ΒΥlΑ~ 
Κ)Jμσι(ο τύ ... Ι .00 

Μ,,ο.: γρaμ ... = BVtA'IE 

~ ο:ΟΟ-

Πiνα:.~ Ζτ ... 
Πίνοr.ος ικτ ... Model ,..._, 
Χ Ktvτρou ' ·5.85 

, V Ktvτpou 11 .62 

ΖΚίντρου ο.οο 

'""' , 31. 19 

' UX 1111ά Άn .. . Νοι 
Ονομοuχ 

τοΙχος 
Άνοιγμα 

Κολώνα 
Δίnεδα - Οροφtς 
Σχέοο - Σύμβολα Ββλιοθηκών 
ΔΙαστοοιολ6γηα~ 

Ισόγειο 

ΟρψόςΜΘΧ ••m•m•••a _Ορψός __ eε_ρμοι_<ηiου_ ---
Υnολογισμοl 

!----'--'------- --
Βιβ~ς Στο~εlων 
Βιβ~ςσχεδlων ... 

αι ΚάτοψΊ 
~ 30 ΑnεκόνΚJη 

Αξονομετρcκό 

Σχέδιο Οθόνης 

Εισαγωγή Κ-φκι«Jύ Κελύφους 
Εισαγωγή Ιδιοκτηdος 

Εισαγωγή ΟΚοnέδοu 
Εισαγωγή Γ~rον~κών οκοnέδων 
Υψόμετρο Σημεlοu ΟΚοnέδοu 
ΕΙΟΟγωγή ΟΚα~έδοu 30 

d\I Εισαγωγή ΔJnλαναJ Kτpiou 
.t1 Εnψργοdα Περιγρ(wατος γε1τονκαJ κφ1οu 
ιιΙ Εnεξεργαdα Ύψους γε~τονκού κφΙου 
ι:ο Σύνδεση ή mοοJνδεοη τοΙχων ή ανο1γμότων σε γε~~νι<ό ~ο 

~ Σι<Jόσεκ; καθέτων nροβόλων 

IF Πλά<ο οριζόνηων nροβόλων 
~ Εnεξεργαdα nεριγρq.μ:πος Πλά<ος ορψνηων ψ)βόλων 
ιιΙ Εnεξεργοοlο Πόχοuς Πλ6κος ορψν11ων nροβόλων 

Σι<ιόσεκ; οριζόνηων nροβόλων 

Γ Σι<φιφr'μοτο Σι<!όσεων 

Γίνοκlδα ΟΙΟόσεων nροβόλων 

Εnεξεργοοlο ii><AαJ θέσεων ήλιου 

Σκαριφή.χ:πο ΗλκqJού 

Γiνοκiδα Σκαριφrμότων H!Jaq..ooύ 

Γωνίες Σκιόσεων οnό Δnλανό ΚΊiριa - Μαφινό Εμ>όδιο 
Σκιάσεις οnό ΔΙnλανά ΚΊiριο - Μακρινά ΕμΊόδισ 

Εικόνες Σκιοq..οού ΟΚοnέδοu 
------

Σχέδιο ΘερμογεψJpών 

Τοnοθέτηα~ Στο~εlων Θερμογέφuρος 
Μετα<!ΥΙΓ)αl Στοιχεlων Θερμογέφuρος 

1=16.4-- ' 
Δημιουργiα Σχεδlαι Σκιόσεων Οροφών 

,- ~xΦICJfl Σχεδlων Σκιάσεων _?ροφών 

Θα παρατηρήσουμε στην επόμενη εικόνα ότι το πρόγραμμα αυτόματα έχει θέσει, περίπου στο ~έvτ~ 
, , , , Σ περιnτΟJ 

του κτιριου ενα αρχικο σημειο μια γραμμής, της οποίας το τέρμα ακολουθεί το ποντίκι μας. την , λ eσ. 
αυτή, το πρόγραμμα μας ζητάει να δώσουμε το δεύτερο σημείο το οποίο θα καθορίσει το πόσο με~α η ως 
εί α ' 'λ θ ' λ ' · ' λλ σχεδια, ν. ι η ακτινα, του η .ιου που ε ου με να ορισουμε. Στην περίπτωση μας και γενικα σε α α έVΟύ 
δευτερο σημειο επιλέγουμε, ένα σημείο το οποίο θα είναι κοντά στην πλευρά του πιο απομακρυσμ 
τοίχου του κτιρίου και τούτο για να φαίνεται πιο καλά ο ήλιος μας σε σχέση με το κτίριο . 



Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

Ήλιος . ~ 

~ 
ΛήμvVί:ο~ς;------------
Μεθώvη 
ΜΜος; 
Μυτιλήνη 
~?ξος; 
~θη ....... 

VJ 

2riJνη . 

• 
Ακύρωσn 

Στην εικόνα ακριβώς αριστερά 

βλέπουμε την στιγμή που μας 

ζητάει, το δεύτερο σημείο και εμείς 
κατευθύναμε το "ποντίκι" προς την 

άνω πλευρά του σχεδίου μας. 

Αφού κλικάρουμε και την δεύτερη φορά, το πρόγραμμα μας 
εμφανίζει ένα νέο παράθυρο το οποίο μας ζητεί, την τοποθεσία 
που βρίσκεται το κτίριο μας . 

Θα παρατηρήσουμε ότι η Αντίπαρος στην οποία 
κατασκευάζεται το κτίριο δεν υπάρχει στην λίστα, τότε 
επιλέγουμε ως περιοχή την πιο κοντινή του, δηλαδή την Πάρο, 
αφού οι κλιματολογικές συνθήκες και λοιπές πληροφορίες είναι 
σχεδόν οι ίδιες.Τέλος πατάμε αποδοχή . 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

, 'νες io1J Όπως βλέπουμε δημιουργήθηκε ο ήλιος στην περίμετρο του οποίου , υπάρχουν ενδείξε~ς απο μ~υ, δε" 
χρόνου . Οι ημερομηνίες και οι θέσεις του ήλιου που βρίσκονται πάνω στην περιμετρο 
προσδιορίζονται από εμάς, συνδέονται με το βήμα της σκίασης όπως Θα δείξουμε παρακάτω . 



Μελέτη εvεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

ΒΙΙΜΑ 5: Ορισμός ζώνης 

/( Στην μελέτης μας, ορίζουμε στο κτίριο τον -κυρίως χώρο- και του 
αι Ποιος 0 δ. , ruvcr 
Α ναλ , εντερευωv χώρος και τσv σvομάζσυμε ΑDΟθnΔΠ. 

ΑUrο;~~οτερα, ακολουθούμε τα παρακάτω βήματα: 
Σ~lΜΕΙο('Η->ΜΟΡJΣΜΟΣ ΣΤΟΙΧΕlΩΝ ΚΑ ΤΟΨΗΣ->ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ε ΤΟJΧΟΥΣ). 
Οιδύο . 

τροποι ορισμού ς , 
, . ωvης πραγματοποιούνται ως εξής: 

Τοίχος 

~νοιwο 
Κολώνο 

Δlneδa · Οροφίς ' 
Σχέδtο • Σί\-(Jολο Βj3λιοQ-ι<ών •

1 Διοστοοολόγτp~ •. 

8U@&ιωizmu- - , 

KTJPIAKOY ΛΥΦΟΥΣ-> ΜΕ 

~~ . ε~tι?.,ί,. 10: Θα λέ . . . λ κλ' ρωση της ζώνης, αφου τοι."""ΥΟυμε αnλα' . γαμε οτι ειναι ο πιο σύντομος τροπος για την 0 0 η . α φορτώνει από Χο σ ενα ση · . . . . · αμμα θα αρχιζει ν Ι\:ά ε τοίχο τ . μειο πανω σε εναν τοιχο, αυτοματο το προγρ •. δεν έχει υπάρξει :ο ΙCενό. ' σεκαpοντας ότι όλες οι πλευρές έχουνε γίνει σωστά στην τοιχοποιια και 
vα ο l'Ozxo: Στην . . . από τον χώρο που θέΜ>υμ~; 
'"" ~

0

ί11ίσουμε ( περιπτωση αυτή επιλέyουμ~; έναν έναν τους τοιχους γυρω. . αν δεν εμφανίσθει ά)J. "4σμα, θα δ Κ~τσικία ή αποθήκη). Το θετικό σ αυτήν την επιλογή ειναι οτ~ποι!ας ή για κάποιο 0 

σφάλμα. ουμε ότι σημειώνεται με κόκκινες ενδείξεις στα ανοίγματα της τοιχ 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό τη ς 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

Πιο αναλυτικά: 

Ζώνη στην οποία ανήκουν τα στοιχεία f8J 
Ζώνη : \1 ΚΑΤΟ Ι ΚΙΑ ΞΙ 

Διαχείριση ονομάτων ... 

ι·:.:ΞΞi.~.~:Ξ~::·:]\ Ακύρωση 

Η εικόνα αριστερά είναι το παράθυρο που άνοιξε 
αυτόματα μετά την ολοκλήρωση φορτώματος του βήμ~τος 
"ορισμός ζώνης". Συνεπώς όλα όσα έγιναν είναι ενταξ~ι 
και μπορούμε να συνεχίσουμε, δίνοντας την ονομασια 
στο χώρο μας. 

Η εικόνα αριστερά, εμφανίζεται όταν οριστεί η ζώV11· 
Παρατηρούμε ότι μέσα στο χώρο τον οποίο έχουμε 
επιλέξει υπάρχει η ονομασία "ΚΑ ΤΟΙΚΙΑ" καθώς και το 
εμβαδό . 

Ακριβώς το ίδιο κάνουμε και για τον Μ.Θ.Χ. και τοv 
δίνουμε την ονομασία "ΑΠΟΘΉΚΗ". 

Τ 'λ ' 'δ δ δ ' αυτόν ε ος πραγματοποιουμε την ι ια ια ικασια και για τον επάνω όροφο τον οποίο ονομάζουμε και 

"ΚΑΤΟΙΚJΑ". 



Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

Βήμα 6: Σκίαση οριζόντιων και καθέτων προβόλων. 

6.Ι Ορισμός οριζόντιας πλάκας 

πρ -~το/ή μα αυτό θα προσθέσουμε πληροφορίες σχεδιάζοντας τον προσδιορισμό οριζόντιων προβόλων. Οι 
πρ 0 0

, οι, δημιουργούν σκιάσεις που με την σειρά τους μεταβάλλουν την ποσότητα ενέργειας που 
ακ ο~πιπτ~ι πάνω στο κτίριο. Για κάθε είδος τέτοιας σκίασης θα σχεδιάσουμε τον οριζόντιο πρόβολο, 

0 ουθωντας τον παρακάτω οδηγό. 

τοΙχος 
~νοιγμο 

κολώνο 
Δlrεδο - 0ροφtς 
Σχtοο - Σίlμ!ολα ΒβλιοQ-ι<ών 
Διοσrοοολόγησι 

lf'1 ΕrεξεργοΟΟ Γt!ριγρ(w:πυς Γlλά<Ός ~ 'l'Qβόλων 
ιrΙ Εnεξφγοσiο ΓΙΟχrο; Γlλ/mς ορ«/Νοο>ν rροβόλων 

Σιοόσεις ορipνπων rροβόλων 

r Σχφφ<'μστσ Σιοόσ<ων 
nνCJόδο <>Οάσεων rpσβό.\ων 

τοnοθι!τησ~ κU<λοο θ!αων ήλ.αι 
εnεξεργοοiα κU<λοο θ/σεων ήλ.αι 
Σκφφι'μrrα Ηλ>:Jq.ιού 
nνCJόδο ~ Ηλ>:Jq.ιού 

Γωνiι;ς Σ>ο1>οοΦν αιό Δnλανό Κφοα- Μι>φινό Εμ1όΟΟ 
Wσ!ις αιό Δnλανό Κφοα - MClq>"ό Εμ1όΟΟ 

ε..;νις Σι«η.ιού Ot\'on/δoo 

Σχtδια Θφμογεψ.ορών 
τοnοθι!τησ~ ΣτοιχΟΟ>ν eιpμογlφφας 
Μετc><Ινησ] Στοιχόων eφμογ/φφας 

Δrμovpyla Σχεδlοv Σιοόσεων Οροφών 
ΔΙΟ)(φοcη Σχιδlων Σιοόσ<ων Οροφών 

Στην λ, , β , λε , , IJ , με ετη μας, θα παρατηρήσουμε ότι έχουμε ένα μπαλκονι στην ορεια π υρα του κτιριου μας. 
Ροσοvη λ , , , ' 'β λ ' ' 

7t , Λ , ΥΙ_ι εvουμε από την κάτοψη του υπόγειο και σκι του ισογειου, εναν προ ο ο πανω απο το 
αραθυρ , , δ ' , ' 

θ ο του ισογείου καθώς και έναν πρόβολο πάνω απο την εισο ο την κεντρικης πορτας, τον οποιο 
α τον επ λέξ , 'δ β , , ι ου με μαζί με το παράθυρο από την κάτοψη του ισογειου με την ι ια ακρι ως τεχνικη. 
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Αι>χdο Εneξιργοάα Γ'j>οβολή Εισαγωγή Μορφ/J Εργaλεlο AUtoel.D pl.Jς Σχeδlαα~ Διοστοοολόγησ] τροnοποηση Πφό&Jρο Βαiθεια - - -

ΙΓου""ϊ;ι 1 ιiίl , Χ ~!Ι :!.. ~~(" Ι ~ ,g~, 1_ι:_ιι. ; , ·' 1 ~ Ι •• . ~ ~ 'Q 1 \'!.! Ui ~_/ ~'"" ο "' r Θ "'"' ~ q, ·_n ~~ ... ~ + σ @~__:::__~ 
IJG:.'\li:) -ιι .- . ~ t::i Ι ~ ~ \ "ζι Jrm~αι ~ IiiffiVo Ef!}Πi rn ~ \\;~[Jel.._ 1~~ ~1:0 1 !:.._~ lff ιrl Γ Ι rn ι:.~ ~ ~ι~ t!..1 
ϊi• ~?~· ·' ιl'Deυιιο_Fιοο1 _ ~ Ι l=AY1 AVFR :ΞJ Ι I--- AY1AVFR :ΞJ ΙΙ---ΒΥΙ.ΑΥΕR :ΞJ Ι Ι υ · :ΞJ Γ 

l χ"Ι'~ εn 1Μ>ιή ΞJ · 1, 7 
Ι~ ,_. 

""""" 
~α Ύίι ... ι .οο 

eδρος 'fΡC'ι .... -ΒΥ\.ΑΥΕ 
Πι!ι):ο( '""Ό.οο 

l:n.ι). Ε.:Μ .. . ' BYCα.OR 
Πίνcr.αΙτ ... 

~ -ΚΙ:tντραι ·3.66 

vr.ivφou τ/ ,'Ι'j 

z.:ιντρα.1 0.00 

'""' Ι Ζ .69 

~ -- ---Ει;.~Π ... Νοι 

Εw.ον16ιοU .. Όχ1 

ΠΥ. ανiJ'Αn. , Νι:ι 

'Ονο\ΧΙ !ΣΧ UCS_tfiP _t 

iGcAD Εriπίδο· 1 ιχ~όγtΙΟ ΠΤ r 4 78 27880 00 f r f· Ι ί .,-, ι 1 • ESNAP \< ·ι 1Μο6Ει [1 • -, Ι iDYN 

Σ , , , δ , λ , , δ , , παλκοvιού, 
την παραπανω εικονα πρεπε ι να ωσουμε πο υ προσοχη στον σχε ιασμο της περιμετρου του μ 

διότι ακριβώς από κάτω υπάρχει η πισίνα η οποία πιθανόν να μας μπερδέψει . 

Τ 'λ ' ' βλ ' β ' , · , · · εςκάθετες ο αποτε εσμα ειναι η εικονα που επουμε ακρι ως απο πανω . Παρατηρουμε οτι καποι , τις 
γραμμές εμφανίζονται αυτόματα με την ολοκλήρωση του σχεδιασμού . Οι γραμμές αυτές υπολογιζουν 
αποστάσεις από το άκρο του προβόλου . 

Με τον ίδιο ακριβώς τρόπο εργαζόμαστε και για τα ανοίγ~σ.:ι: 
' δ ' ζ ' ' β λ ' ' τους τετ τα οποια ημιουργουν ορι οντιο προ ο ο απο πανω ; , τιJ. 

ανοίγματα έχουμε στο ισόγειο, πάνω από την κεντρικη n;op 
καθώς και πάνω από ένα παράθυρο). 

Το αποτέλεσμα είναι η εικόνα που βλέπουμε αριστερά. 

Παρόμοιο αποτέλεσμα έχει και η οριζόντια πλάκα της εισόδου την οποία θα δείξουμε παρακάτω μαζί με 
την σκίαση. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ {ΚΕΝΑΚ) 

6.2 Σκίαση οριζόντιων προβόλων. 

δ Αφού ορίσαμε την οριζόντια πλάκα (π.χ. το μπαλκόνι), ταυτόχρονα πρέπει να δηλώσουμε ότι 
ημιουργείτε σκίαση ακολουθώντας τον οδηγό. 

ΟΔΗΓΟΣ:ΑUΤΟΒLD->ΟΡΙΣΜΟΣ ΣΤΟJΧΕΙΩΝ ΚΑΤΟΨΗΣ->ΣΚΙΑΣΗ ΟΡΙΖΟΝΤΙΩΝ ΠΡΟΒΟΛΩΝ. 

τοίχος 
Άναγμα 

Κολώνα 

Δάlεδα - οραρές 
ΣχέδΚJ - Σί.\..βολα Ββλιοθηκών 

Διοστσσ1ολόγηa1 
Ισόγειο 
ΟρισμόςΜΘΧ 
Οριψ)ς Θερμοιqγ1ου 

Εισaγωγή Κτpιακού Κελύφους 

Εισaγωγή Ιδιοκτηοfος 

Ββλιοθr'ι<ες ΣτοιχεJων Εισαγωγή Οικοοέδοu 
Ββλιοθr'ι<ες αχeδlων... Εοογωγή Γειτονll<ών Οικοπέδων 

!!!1 ΚόΤαj.Ι"] Υψόμετρο Σrμεlου Οι<οnέδοu 
~ 30 Αοοκόνιση Εισaγωγή Οκα~έδοu 30 

Αξονομετρκό 
Σχέδιο Οθόνης ~ Εισαγωγή Δnλανοίι Κ-φlου 

'-....;.;..--~--.---.---;~ Εnεξεργασlα Γ'εριγρό\.μπος γειτονκού κ-φ1ου 
ΠΙDΝΑ ιι2 Εnεξεργασlα 'Υψοuς γειτονικού κφ/ου 

r.o Σύνδεσ~ ή α~οοJνδεσ~ το/χων ή ανοιγμότων σε γεrrονκό κψιο 
Γ' Σοοσεις καθέτων rροβόλων 

IF ΓΊλά<α ορ'l,όνrον rροβόλων 
lf" Εnεξeργασlα ΓΊεριγρό\..μcιτος ΓΊλά<ος οριί'ι\νnων προβόλων 
. ιιa ΕnεξεργασΙa Πόκους ΓΊλfκcψrζόνΠJJν rροβόλων 
,Mii@~ξ@fiQΙ.W!!!!: • 
r Σκορκpι'μπσ Σι«\σεων 

nνοκlδο σι<16σεων 'l'Οβόλων 

Τmοθέτησ~ Κ\Jκλου θέσεων ήλιου 
Εnεξεργασlα li.l<Aou θέσεων ήλιου 
Σκορκρή.ιατο Ηλιοομού 
nνοκlδο Σκοpιφημότων ΗλΚJσμού 

r ωνlες Σιοόσεων σ~ό Δnλανό κ'ήρια -Μaφινό Εμπόδιο 
. ΣΟΟσεις α~ό Διnλ~~ Kτfp~ - Μαιφινό Εμ-~όδια 

~:-;ri'-;'~==::ΞΞΞ:::Ξ:Ξ:=:~::::::ΞΞΞΞ:::~ΞΞ==================~~~~Σι<ιοομα)~ · οκ~~ ~ 

Κατόπιν , . 
εμφανιζεται το εξής μήνυμα στην coπunandl1ne: 

Σχέδια Θερμογεφupών 
τα~οθέτηcη ΣτοιχεJων Θεpμογέφupος 
Μετοιdνη<η ΣτοιχεJων Θεpμογέφupος 

ΔrjJIOl.l)Yla Σχεδlου Σιοόσεων οροφών 
Διαχφια'j Σχεδlων Σιώσεων οροφών 

-"επι~ξτ , , 'ζ , 
μηvυμα ε περιγραμμα πλάκας'', επιλέγουμε περιμετρικά την πλάκα μας, οποτε μας εμφανι εται το επομενο 

" - ε ~ ~ι0ξ~ 'ξτε [Σύνδεση (Α)/Αποσύνδεση(D)]<Σύνδεση>:", εμείς πατάμε "Α" και enter και το επόμενο μήνυμα 
-"εn λας εμφανίζει είναι 

ιογη' , λ ' 'ζ ' μηνυ οντοτήτων" εμείς κλικάρουμε τον τοίχο που είναι σε επαφη με την π ακα και μας εμφανι εται νεο 
" μα 

- ε 1 -' 7tι~ξτε ' ' ' λ ' 
Ορίσα ε σημείο πάνω στο περίγραμμα στην πλάκα" και τικάρουμε πανω σε μια γραμμη της π ακας που 

μ προηγουμένως. 
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Κ14 Gcad NG - [ΠΤΥΧΕΙΑΚ'Η 1078 . dwι:,] ι::i~rg:1 
t:) Αρχεlο Εnεξεργοσlο Προβολή Εισαγωγή Μορφή Εργολelο AUtΌBLD Pi.Js Σχε~οοιολόγηα~ TpαlC)l10fioη ~ Βοήθεια - 0 χ 
1\ Ο C Q \ toJ ιl \ Χ ίD !ί1 ~ \ ") ~ 1 S"I ~ \ Ι'. k.. :;:: \ ~ ιeΊ \ S" · ~ ~ 'C(_J !!) 111 / / -~ -::._ Ο ""~ ~ ό ~ ~ ~ j [1...! 0~ _.t. ~ 88 4' C __@ Ι!Ι. _:::__.::::._ 
Ιl g"" ΙΡ.> ~t ,\-ί,>, 1::1 ι ιι ι :il ~ lll rιi1 m αι :!: ΠΙ rn v ο ω Γιίι:ti~ l'!!J BJ \)Ξ ϊ;: 111• ... ~ ι dll .ιl ιιι ~ο ι r- ι n= Ιί' ιιι r Ι ~ ί'! ι ~1:.:1J1[!~J 
.ll~_g Ι [Q ο "'ο eυιιo_FL00 1_.:J Ι l= RY1AYFR ::ΞJ Ι Ι RY1AYFR ::ΞJ Ι Ι BYlAYER ΞJJl b , •. ΞJ Γ 

,. 
\ χιφlς εn~ογή ΞJ 'Ι.i ~. "7 

\i Γ<νιιnί 
Χρώμα ' Ο OYlAVER 

Ιτρόια) : BUILD_FL001 
1 Τύr«yροι..ι .. .ι_--8ΥLΑ'1 
Υ.)ψσι:ο1ύ ... . ι.οο 
θάροςγΡt\J .. . 1 --ΒVLΑ\'ξ 
Πόχοι; 10.00 

UΧσνόΆn ... Να 

Όν<>μο"" ' 

"Τ:~ z- "" & . ,.. Ί" . ι -ι/< S.f3J:f i, r. "' ~lb G:ad ~JG - [ Ε'1Εργειοκό •. ΕνεργΟΟ<ό ·.. (.] AUIDCAD 20.. Qι C,\DOOJmen.. ,~ οδηγα; nινο ,. ΕΝ ·• ~· ·ο ι-.~ 9 54 f1J 

Στην εικόνα παραπάνω εμφανίζεται η σκίαση που έχει δηλωθεί στο πρόγραμμα. Εφαρμόζουμε την ίδια 
διαδικασία για την πλάκα πάνω από το παράθυρο όπως και για την πόρτα. 

Αριστερά είναι η ορισμένη η σκίαση τοιJ 
προβόλου που βρίσκεται πάνω από το 
παράθυρο. Το πρόγραμμα "εκτελεί" με ίδιο 
τον τρόπο την διαδικασία εμφανίζοντας δύο 
διαστάσεις, μία για την απόσταση πλάκας 
τοίχου καθώς και μία για την απόστασΤ1 
πλάκας παραθύρου . 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοση ς κτιρ ίου κατο ικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

6.3 Σκίαση καθέτων προβόλων 

, Ως κάθετους προβόλους εννοούμε στοιχεία, τα οποία δημιουργούν (ανεξαρτήτως υλικού π.χ. μπετό ή 
τοιχοαπό τούβλα) σκιά που θα μπόδιζε να μπει ο ήλιος στο εσωτερικό του κτιρίου. Στην περίπτωση αυτή 
δηλώνουμε μία σκίαση για το παράθυρο και μία σκίαση για τον τοίχο. Σκίαση που προκαλεί κάθετο 
πρόβολο σε τοίχο χωρίς άνοιγμα δεν δηλώνεται κατά την εταιρία της 4Μ διότι θεωρείται αμελητέα η ποσότητα 
ενέργειας που χάνεται ή κερδίζεταιανάλογα με την εποχιj. 

ΟΔΗΓΟΣ: AUTOBUILD->O PJΣMΌΣ ΣΤΟΙΧΕJΩΝ ΚΑΤΟΨΗΣ->ΣΚJΑΣΕlΣ ΚΆΘΕΤΩΝ ΠΡΟΒΟΛΩΝ 

βΜΙΙΙΜΙ•@J!.!QiiΙ.fϊf# • 
t.J "Ρχεlο Εrύ,φνα*> Γ'ροβολή Ειοογωγή Μορφή ΕργολtJα pυ, rχιδbη Δκχm>σιολ&yηcη τροnοnοί~<η ~ Βα\θοσ - ,. χ 
]e_ u w ~.>l X iό !J:1 ./ l '9<" l ~l!l l .l'.i<_:;:: I .• Κοθφ:μ\ςΚrι>i<>J.. . -"Οα{Θ\-,Οιί)ΙΙ!>. tt A~• !!. HH+ O@Il\./ -f · 
l'Ι"'~-.;-_. ,ί,\- ~ 1 !11' Ι ~ Ι ~-ΠJ111118111-:ι; jJJB3v Dlil:':~~κφ1ou ~j]§_;~-~ ' α:-.~ ιιι r_ι_ΗJ__~~ ω l~ ~τ -
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JΧ<φόςtn"'°"1 ΞJ • 1, ~ 
I Ιι r.
~'° 
~~ ... ~-:~~ 
ι:λιο:ο,u .. ." ι .00 -
~'f'PC'.1 ..• -evιAYE. 

""" 

)(r,(ΥΤρΟιι 

YKtvtιΙOU 7.07 

Z r.tvτpou ο.α:ι .... ε _ __ _ 

1 t:IΚO\'lδι:JU ... r.q 
ΕΙΦνiδιοΙΣ ... 'Ο)<' 
UΧ ανίι'Αn .. . /'ο 
-..mι 

Χ~Στc<χεl.w 
Δ<\Α).Νοη Βφρό -- - --
ΤQ/χος 

•νοιΙW 
Κολώνσ 
Δάlιδα · Οροφ!ς 
!χtοο · !ίι\.13ολΟ Βj!λr.>θι)<ών 
Δκχm>σιολόγηοη 

Υnολο-(φοί 

ΒCλ~Σrοχιι,,,ν 
ΙJCλιοθ'γις οχιδlων ... 

rsι Κόται.η 
111:> D Αnιικόν<η 

Αξονομετρι<ό 
rχtω Οθ6νrr, 

. 
: ι 

; 
Εrχ!γ<>γή ΟοΦιiδοv 
ΕιΧJγωγή ηιτσνι<ών ΟιΦrιtδων 
Υψόμ<ηχ> Σrμόοu Οο<οη!δοu 
εmγωγή Οι<οο!δοv D 

ο/! &οσγωγή ΙJrλονώ Kl'jJiou 
.l! ΕnεξtργΟΟο nφγρ4.μοτος γεπονι<ΟΟ κφι,v 
ιιι Εr<ξφγοοΙο -vψοuς γιιτονι<ΟΟ κη>οv 
ι:ο !wδεα1 ή cn:χ>Vνδεοη τοΙχων ή ονοιγμότων σι γιιrονι<ό <Φ<> 

l H!I& ' ;a;;a•p_ 
/F' Γlλόιο:> ορφιΤViΝ rροβόλων 
11" ΕrεξιργΟΟο Πιριγρ4.μοτος Γlλόιο:>ς ορφιΤViΝ rροβόλων 
ιιι Β"<ξtργΟΟο nόχικ.ς Γlλόιο:>ς oιxf>vw,y, rροβόλων 

Σιοόοες ορφι1'.W rροβόλων 

r b<φφ/μο'ΙΌ Σιοόσ<ων 
nναόδο αοΟΟο.ιν Γ\)Οβόλων 

τΟΟ>θ!~ηοη ..:w.ou eισιων ιγ,,,, 
Erε!,fpyOOa >ό<λοι.ι θtσιων ιγ,,,, 
b<φφ/μοτο Ηλιοσμο(ι 
nνaQδa Dφφ11.16των Ηλιοσμο(ι 

rωνiεςΣιοόαων σ~ό ΙJrλονό Κή)ιο • Μσφινό Εμ-δδιο 
ΙJοόσε>ς σ~ό ΙJrλονό Κή)ιο • Μc>φινό Εμ-Qδιο 

- -

ιχtοο Θιpμ:>γιφψών 
ΤΟΟ>θ!~ηοη Στc<χώ>ν Θφμογ!φφοι; 
Μ!πιdνηοη ΣΤC<Χ<ι,,,γ Θιρμογtφψος 

~ Σχεδlου DΟCα:ων Οροφών 
__ Δισ)(φιοη ΣχιΟΟ>ν !Jοόσιων Οροφόw 

Αμέσως μετά την ολοκλήρωση του οδηγού (με τα κόκκινα γράμματα), εμφανίζεται νέο παραθυράκι 
,(ακριβώς από κάτω) και πατάμε αποδοχή. 

Hatch περιοχής ~ 
Ρ- Σχεδιαγράφηση • 

He.tch .. . / rdots 

Κλίμακα:/ ..-3.-00-00-00--./ 

Γωνία: /ο.οο 

Αποδοχn 
1 

Ακύρωση 

Νέο μήνυμα στην commandline εμφανίζεται: 
_ "Δώστε σημείο προβόλου", επιλέγουμε την γωνία 
(εξωτερική ) κάθετη στην πλευρά που δημιουργείται η 
σκίαση. Οπότε μας εμφανίζει νέο μήνυμα 

-"επιλέξτε το άνοιγμα του τοίχου" επιλέγουμε μία φορά για 
άνοιγμα (π.χ. παράθυρο).Επαναλαμβάνουμε την ίδια 
διαδικασία για τον τοίχο πατώντας όμως αντί για το άνοιγμα 

σημείο του τοίχου. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

Αριστερά εμφανίζεται το αποτέλεσμα της σκίασης με 
γαλάζια γραμμοσκίαση, υπολογίζοντας ακόμη κα~ την 
γωνία σκίασης. Στην περίπτωση αυηj που το παρ~θvρο 
καλύπτει όλη την πλευρά του τοίχου, ~ 
σκίαση και για τον τοίχο ξε-χωριστά. 

Στην αριστερή εικόνα 

στην κεντρική είσοδο 
βλέπουμε:i)Τον οριζόντιο 

που βρίσκεται 
του ισογείου 
πρόβολο (με 

άσπρο χρώμα). , 
ii)Σκίαση που δημιουργείται απο , το 
άνοιγμα, λόγω κάθετων προβόλων (γαλαζιο 
χρώμα). , 
iii)Σκίαση που δημιουργείται από τον :οιχ)ο , 
λόγω κάθετων προβόλων (γαλάζιο χρωμα · 

Στο σημείο αυτό θα δείξουμε πιο 
αναλυτικά τα σημεία που επιλέγουμε για 
να γίνει η σκίαση: , 
Βήμα !:επιλέγουμε ~ 
εξωτερικές γωνίες που βρίσκονται κάθετα 
στο άνοιγμα που δημιουργείται η σκίασ11• 
βήμα 2:επιλέγουμε το παράθυρο 
εναλλακτικό βήμα 3:Στην περίπτωση ποV 
το παράθυρο δεν είχε τις ίδιες διαστάσεις με 
τον τοίχο, επαναλαμβάναμε το βήμα l,άλλα 
στο βήμα 2 επιλέγαμε αντί για το παράθυρο 
τον τοίχο. 



Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρ ίου κατοικίας με το εμπορικό λογ ισμικό τη ς 4Μ ( ΚΕΝΑΚ) 

ΒΗΜΑ 7: Πινακίδα σκίασης-πινακίδα σκαριφημάτων-σκαρίφημα ηλιασμού
σκαρίφημα σκίασης 

Αποτελεί ένα από τα τελικά βήματα του σχεδιαστικού μέρους του 4Μ-ΚΕΝΑΚ,με βάση όλα τα δεδομένα 
και τις κινήσεις που έχουμε επιλέξει, θα τοποθετήσουμε μέσα στο σχέδιο πινακίδες και σκαριφήματα τα 
οποία θα υπολογιστούν από το λογισμικό ΚΕΝΑΚ. 
Να επισημάνουμε ότι και τα τέσσερα στάδια είναι απαραίτητα να γίνουν σε κάθε όροφο . Επίσης η σειρά η 

οποία θα πραγματοποιηθούν τα βήματα δεν είναι συγκεκριμένη. 

7.1 Πινακίδα σκίασης 

JJ !i' ~--

Το/χος 
~ναγμο 

Κολώνο 
Δά~εδα - Οροφές 
Σχέδιο - ΣL.,.Jβολο 8'βι1Jοθrι<,ών 
l\Jοστοοιολόγηση 

Υmλογιφο/ 

e.βλJοθι'ι<ες Στοιχεlων 
8'βλιοθrΊ<ες σχεδlων ... 

1ΓJ1 Κό1Ό4Α1 
~ 3D Αnεκόν~ση 

Αξονομετρι<ό 
Σχέ&ο Οθόνης 

ΕΙΟΟΥωγή κ11pια<Ού Κελύφους 
Εισαγωγή J&οκτηοlας 

Εισαγωγή οι<αiδω 
Εισαγωγή Γerονικών Οικαlέδων 
Υψόμετρο Σrμεlοu οκοnέδαJ 
Εισαγωγή οκοnέδοu 3D 

-- -
.m Εισαγωγή tmλoνw κη>Ιοu 
.81 Εnεξεργοο!ο Γ!εριγ~ος γεrrονν<.αJ κη>Ιοu 
81 Εrεξεργοοlα Ύψους γΘτονκΌύ κη>1οu 
1:0 Σύνδεση ή αποοJνδrοη τοΙχων ή ονοιγμότων cε γεrτονι<ό κΓριο 
Γ Σιοόαεις καθέτων προβόλων 
- - -

JF Πλόκα ορi,όνΊJων nροβόλων 
lf" Εnεξεργοοlα nεριγρόwατος Πλόι<ος οριζόνΊJων nροβόλων 
81 Εnεξεργοοlα Πόχοuς Πλόκας οριζόνrον προβόλων 

Σ1<1όcreις οριζόνrον προβόλων 
r Σκφφή.κπο ΣΙ<ΙΟΟεων 

nναιiδσ σι10σς.ων η:ι ολων 

τοποθέτηση ιιιλ<λοu θέσεων ήλιου 
Εrεξεργοοlα ιιιλ<λοu Θι!cεων ήλJου 
ΣκφφΙJ.ιοτο Ηλιοομού 
nνοι<Ιδα Σκφιφη.ιότων Ηλιοομού 

r ωνίες Σιοόοεων mό Δrλονά Κψιο - Μαφινά ΙΞμ1όδιο 
Σιώοος mό Δnλονά κψιο ~ Μαφινό ~ 

Ει<όνες Σι«η.ιού οκοπέδαJ 

Σχέ&ο Θερμογεφuρών 
Τοnοθέτηαη Στοιχεlων Θερι.κ>γέφψcις 
~ Σταχεlων θε~έφψος 

Δη.Ιοuργlο Σχεδlοu ΣΙ<Ιόcreων οροφών 
ΔισχΦΚ'l Σχεδlων ΣΙ<Ιόcreων Οροφών 

0ΔΙ-1 ΓΟΣ:Α UTOB LD->OPJΣMOΣ ΣΤΟJΧΕΙΩΝ ΚΑ ΤΟΨΗΣ->ΠJΝΑΚΑΣ ΣΚlΑΣΕΩΝ ΠΡΟΒΟΛΩΝ 

Αμέσως με , δ , λέ ην περιοχη' την οποία θα τοποθετήσουμε τον πίνακα με αριστερό .. ~ τα τον ο ηγο επι γουμε τ , λ , δ δ , 
'Vl.tκ. Παρ , δ , λε , χρω' ματος πίνακα και την αυτοματη συμπ ηρωση ε ομενων. 
Α. , ατηρουμε την ημιουργια υκου , 

7t αυτά δεν μπορούμε να βγάλουμε κάποιο ιδιαίτερο συμπερασμα. 
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[[5115<1 
~ Gcad NG . [ΠΤΥΧΕΙΑΙ\Η 1078.dwg] r::1_ι-ο 
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Πίνοκος Στ.,. 

' Πiναςος ιr.τ . . . Model 

X Ktvη>OU 9.00 

v r.:tvτpou 120.62 

Ζ κtv'TJ)OU 0.00 

'VΨΟ< 21.12 

~ &ιάφοz"":ο------' 
ε.tον\ΔιοΣΣ ... Ναι 
Εκονk\~ΙΣ ... Οχ. 

πχονό'Αn ... Να 

τmμιιm 

Γ~~~ 

Στην παραπάνω εικόνα βλέπουμε τον πίνακα ο οποίος μας δείχνει το κούφωμα, τον προσανατολισμό 1<Φ 
τον ενεργειακό συντελεστή για την ψύξη και για την θέρμανση. 



Μελέτη ενεργε ιακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

7.2 Πινακίδα σκαριφημάτων ηλιασμού. 

ΟΔΗΓΟΣ:ΑUΤΟΒLD->ΟΡΙΣΜΟΣ 
ΗΛlΑΣΜΟΥ 

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

τοiχος 

Άνοιγμα 

Κολώνο 
Δά~εδο - Οροφές 
Σχέδιο - Σψβολο Ββλιοθrι<ών 
Διοστοοιολόνηση 

Υnολογισμοi 

Ββλ.<>θι'ι<ες Στοrχεlων 
Ββλ.<>13r'ι<ες οχεδlων ... 

11!!1 Κόταιη 
Q/JI 30 Αnει<όν10'] 

Αξονομeτρι<ό 

Σχέδιο Οθόνης 

ΚΑ ΤΟΨΗΣ-> Π ΙΝΑΚΙΔΑ 

ΕJσογωγή κφα<ού κελ(ιφοuς 

ΕJσογωγή ιδα<τηdος 

Εrοογωγή Οrκα~έδαι 
ΕJσογωγή Γεπονκών Qκοrίδων 
Υψόμτpο Ση.Jεiοu Οιαιπέδαι 
Εrσογωγή Οrκοnέδαι D 

d'.1 ΕJσογωγή Δnλονού κτι>οu 
· ι .ι! Εrεξεργοοlο περrγρόι..μοτος γεrτονn<ΟV κφ1οv 

ιιΙ Εrεξεργοοlο Ύψους γΕΙτονι<Όύ κφ1οv 

ΣΚΑΡJΦΗΜΑΤΩΝ 

r Ι:Π Σύνδεσ) ή ιrοοοJνδεση τοiχων ή ανοιγμάτων σε γοτονι<ό κψιο 
-- - -
ί ~ κοθέτων nροβόλων 

ΙF Πλόκο ορι(ι)νnων ~όλων 
Jri' Εrεξεργοοlο rερrγρόwστος Πλόκος ορι{ι\νηων ηοοβόλων 
ιιΙ Εrεξεργοσlο Γlόχαχ: Πλ/ι<ος ορrζόνnων ~όλων 
~ οριζόνnων προβόλων 

rΣκqη>ήμαrοΣι<ιόσεων ~~~~
πrνcιόδο C>Οόοεων nροβόλων 

τοοοθέτησ~ ΚΙΑ<λοv θέσεων ήλιου 
Εnεξεργοοlο ΚΙΑ<λοv θέcχων ήλιου 

Σκqη>ήμαrο Ηλιοc\,ιού 

Γωνίες Σιοόcχων cn6 Δnλανό κΊiρια - Μοφrνό ΙΞj..nόδιο 
ΣιώοΕκ; cn6 Δnλονό ΚΊiρια • Μοφrνό Εμ~όδ+ο 

Ει<όνες Σι<>οομού Οιαιηίδαι 

Σχέδιο eeρμογεφφών 
τοοοθέτησ~ Στοχεlων Θeρμογέφuρα; 
Μετσ<iνηση Σταχεlων Θeρμογ!φφος 

- ~ - -
Δrμοψγiο Σχεδlοu Σιοάcχων Οραpών 
ΔΙΟΧ~ Σχεδlων_ ΣιώοΕ_ων ~ 

Γ~α να εμφανιστεί η πινακίδα ηλιασμού πρέπει από τα layeJ" να εί~αι εν~ργοποιημένο~ ο "ή~ιος., Στο 
επομενο βη' μα Θ , λ , ρα' Η τοποθέτηση της πινακιδας γινεται με τον ιδιο τροπο, οπως 1C α γινει πιο ανα υτικη αναφο . 
αι παραπάνω. 
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Μελέτη ενεργειακ ής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ ( ΚΕΝΑΚ) 

Πm··σE-•).Vr.ι.t::oi1•.~t ιC.:; ΠΙR·:ιο;.ι:ι.νι~1(•i1 '.ε •ιΞ•:, ΠΙΙ!-.Ο0:.ι].'fι].1(Ji1ι ~ι:; .1::ι:; ΠΙJ!· σ.:-'1'ιιi1oi1 •.E 1ιΧ; 

li -77 ] - 167 Δ l •Π 11 13 

l-\.•ipr1_ 
Ηλω.tiι Ηi11_ω~6 HRιιjf'i, 

Η)\ ν'2Α ΗΞ:Α ν:"Α ΚΑ ν:;;.-ι.·, t['A \.·'~Α 

ιΑρa ι~y:•; ιι)ψ.ι:,~&ια 

9100 4 9 - R4 -7 8] 187 49 -97 -84 
iΞ:lrι 

lcιOO 76 ο 77 87 167 77 -10 3 Ci7 -Β 
Ισυ ..... (ου 

15•00 49 θ4 161 -s1 251 74 -19 71 74 

9ι(Ι(Ι 17 -f3 34 124 l4f. Ε:Ο -56 C'3 
21rι 

12·00 :::ο ο 77 f .9 lf.7 -:<1 -l•Ω -c.9 1'' 
Δ :~ t~ 'Ξ: μt:.φί C.'IJ 

- ~ 

1::οιοο 17 4 ~· l E:O -31 Ε:10 -13 60 30 1'3 -· 

Από την πινακίδα σκαριφημάτων ηλιασμού , το μόνο συμπέρασμα που μπορούμε να εξάγουμε είναι ότι στην 
πρώτη κατακόρυφη στήλη οι ημέρες( 21 η Ιουνίου και 21 11 Δεκεμβρίου) συνδέονται άμεσα με το ύψο~ που 
έχει ο ήλιος έχει ως συνέπεια την αλλαγή σκίασης στο κτίριο . Στην πρώτη στήλη του οριζόντιου αξονα 
έχουμε κάποιες επιλεγμένες μοίρες προσανατολισμού. 



Μ ελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

7.3 Σκαρίφημα ηλιασμού 

ΟΔΗΓΟΣ:ΑUΤΟΒLD ->ΟΡΙΣΜΟΣ ΣΤΟΤΧΕΙΩΝ ΚΑΤΟΨΗΣ-> ΣΚΑΡΙΦΗΜΑ 1--lΛΙΑΣΜΟΥ 

P-~Xdo ~~~ . Γpοβο,\ή ' ~ωγή Μορqή Eρyaλεla · P\Js ΣχεδlοcrJ Διοσrοοολόγηα~ Tρononoiic>] Πφόθ..pο Βοήθω _ ., χ 
1° ·w lbi ~ 1 χ Ιό ll'J "' 1-..; ~ ~ 1; k. ::: ϊ:.. Κοθφομά;Κφlου... -:; ();;(" Θ-..,,, ο <81 'l> • ttA ΠΙ "" ~ & aaϊ+σ @ ΙJΙ. / -1- · 

J
JJ:: ~ 'ti Ι' , \;.>. t9 1 ~l ι:!ι' ι~ JΙJιm 111 nϊ:.; //ΙΕΒ ":_ _, ξΞΙ ~~ι:::.tδοuκ,.,,ιου ,.. /]~_.cl!1.JJ ~ ι:D l_r Ι /ϊ lfJ' ιι1 rϊ-ΕΒιΞJ 1 ιΗ L-J jjj ti> ι!Ι'J ) 

LQ;;ι ol'O BU!LO_FL001_ . l l= AYΙAYFR ::ΞJ J Γ-j 'Ιι Ανπγροφήονmτή"Μν BYLAYER • 11 ' ::ΞJ r 
- - η...-.<ό Σ1Ό>ΧeJσ 

χφα<τrpστι<ό Σταχε>.ον 

Δ>ε(,Q,ν~.~Βορρό-'-----
τοΙχος 
~νοογμα 

κολώνα 
Δlnεδο - Οροφtς 
Σχ!δ>ο - Σ.:WΟλσ ~ν 
Διοσrοοολόγηα~ 

Vnολογ.σμοl 

8(3λ>οθι'ι<ιςΣταχεlων 

Β(J~ςσχεδlων ... 
1!11 Κότσψl 
Ι&Jι 30 Αneι<όνσ~ 

Αξονομeτpι<ό 
Σχέδ>ο Οθόνης 

Εισσγωγή Κφcι<.Ού Κελίιφα..ς 

Εκισγωγή Ιδ>οκΙηόσς 

Βσσγωγή Oi<onlδσu 
ε.σογωγή rιπονι<ών Οι<Οn!δων 

Υψόμετρο Σrμεοο Οι<Οn!δσυ 
Εισσγωγή Οiκοntδσυ 30 

.ω ε.σογωγή Δflλσνα) κ,.,,ιου 

.JI Εnεi;εργοοlο rιερογρ4μσmς γεπο"1Ι<Ού κrρ1οu 
811 Εnεξιpγσσlσ Ύψσuς γe>Τ<Μ«>ίl κrρ1οu 
ι:Ω ΣVνδe~ ή σ~οσ.Jνδe~ τσΙχων ή σνοιγμότων σe γe>ΠΜ<ό κτΙριο 

ι- Σιοόακ; ΚΌθtτων ηοοβόλων 

Ιί nλά<χ:ι φζόνηων ηοοβόλων 
l)'J' Εnεl;εργσσlσ ΓΊεριγρCwστος nλά<χ:ις σpcj;νrων ηοοβόλων 
ιιΙ Εnιξεργσσlσ Πόχσuς Γ1λά<χ:ις σpcJ;ν=ν rιχ>βόλων 

Σ>οόοος φζόνm>ν rιχ>βόλων 
r Σκφφι'μστσ :ε>οόcεων 

nνσ<Jδσ οοόσεων rιχ>βόλων 

τοnσθ!τηcη ..:..<λσu θtσεων ήλ>σu 
Εnεξιργσσlσ ..:..<λοu θ/σeων ήλοο 

MψJξβFIQllTJijif 

Γωνίες :ε>οόcεων α~ό Δnλσνό ΚΨ,0 - Μσφινό Εμ~όδισ 
Σ..00.κ;α~ό Δnλσνό κΨ,0- Μc>φινό Εμ~6δισ -----

Ει<όνες Σι«η.ιΟύ Οι<Όn/δσυ 

Σχ!δ>ο θιρμ>γεφuρών 
...:._ 1 Τοnοθ!τηcη Σrοχ!Ιων θιρμογ!φφσς 
~ . ΜeτοΦιηση ΣΤΌ>Χεiων Θιρμογέφφσς auJ ~των σν~των .ϊ§ϊi ΔrμoUpyia Σ)(tδlou Σ..00.ων Οροφών 

___.ιι_._ ""*' • ff§QJ}jψFrd!§jii,!ill :_~Δισχ=Φ<>1=2-Σ~Χ,:::•δiων:::.:_:::Σ..ΟΟ.=:::.ων;_;0pοφων='-'·----------~---

Ι'ια ' λ ' ' ' , να εμφανιστεί το σκαρίφημα ηλιασμού θα πρέπει το Iayer του η ιου να ειναι τικαρισμενο, στο επομενο 
βημα .Στην συνέχεια θα δείξουμε πως μπορούμε να ενεργοποιήσουμε ή να απενεργοποιήσουμε "βήματα" 
(7t Χ τ 'λ ' ' λ ' ' δ · · ον η ιο) τα οποία μας εμποδίζουν να επεξεργαστουμε πιο ευκο α ενα σχε ιο . 
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Μελέτη εvεργειακ~ς απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ ( ΚΕΝΑΚ) 

Τοποθετούμε στην θέση που δείχνει το βέλος, στο παρακάτω σχήμα, τα σκαριφήματα ηλιασμού; 
Αντιλαμβανόμαστε ότι μ ' αυτήν την ενέργεια εμφανίζονται δύο ακτίνες σε κάθε σκαρίφημα. Το λογισμικο 
διευκρινίζει τις μοίρες, (το χρώμα της διαγράμμισης είναι κίτρινο έναντι της σκίασης του επομένου βήματος 
που είναι άσπρο) . 

!ε) Αι>ΧΟΟ Εrd,εργοσla IWo/iι Εισαγωγή Μορφή Εργολtίο Au!Dβl.D P\Js Σχεδίοοη Διοστοοολόγηcη Τροnοrnί-,<η ~ Βοήθοο - 1' χ 
JJ o ufi 1 13~ Χ ΙD !rJ ./ 1 '9('1 /~~ϊ.ι: ιι:. ;:; ι/~j s;,· . 'il!liι'O: i !!l ljJ //Z ->Oσf--e"'l <>~~ Ό tt A jJJ "' 0o, .t. a. BBΨ O@l!!.-/ -f
)J !I"-l!ί'; ~ ". 1..\ ι:9 l t< : .::~' Ι "ν \JJ&Έm m :G .Ϊ[83 vο Β! \JIL rn]IJ Ι!Ι~ ιv ΙS .Υ,, \r. .... ijJ ιfiJ Ι ~o!i ~J:O l r" ' IFIF' ιι:Ι Γ ι ε:ι ιΞJ1 fE Γ:J[JJ t.ii ι!' j -
ft•tι 'l '' ~ ~o eu1ιo_Fιoo1 .~J Ι l=AYΙAYFR ΞΗ--- AYΙAYFR :ΞJ Ι Ι ---ΒΥΙΑΥΕR :ΞJ Ι Ι υ, ι :ΞJ [ 

~τ ... ι .00 

βi.ιρο(yρ ... -m•• 
ΜΥ.ο< Ο.οο-

'4 l1'u1. ι&m:ιι...κ 
Σl\JΛ &:-ι\ι ... BYCα.OR 

ι l'iνοκιχΙ .. , 

Τ1ναοtι ... Model 

xr;ιvrρou 

ε.:ον\lιφ .. , NQI 

ι.:Ο"λδιο ... Όχι 

W.ανό ... /~ 

; ~w. 

\ Ό _ l oyermon 

Παρατήρηση . 

ί6:ΒS,9.44Ρ.ΟΟ ! ~·· \r !ιιf.ί ηi.ι~ .ί. :fsΝλΡ !t.'/ι.~ ί ,1f...Et ιDVN 

Ακολουθώντας το συγκεκριμένο βήμα είναι αρκετό για την δημιουργία των σκαριφημάτων. 



Μελέτη ενεργε ιακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

Διαχείριση Layer 

~ατά την διάρκεια της μελέτης μας, πιθανόν τα πολλά δεδομένα και οι ενέργειες που έχουμε εφαρμόσει, 
να εχουν ως αποτέλεσμα το σχέδιο να φορτώνεται με πολλά δεδομένα, τα οποία δυσκολεύουν την 
ε~εξεργασία του. Για αυτό τον λόγο μπορούμε, με την συντόμευση αυτή, απλά να απενεργοποιήσουμε 
καποια βήματα-ενέργειες. 

1 ~ .• ~ ~ 'Q 1 tl 11 / / Ζ ___:, <J 

~ι..m ] ] ιαι~~~ ~ Jl•τ 

Στην πρώτη φάση πατάμε την συντόμευση που δείχνει το βέλος 
αριστερά (από την μπάρα συντόμευσης) και αμέσως εμφανίζεται 
παράθυρο (ακριβώς από κάτω) στο οποίο μπορούμε να 
επιλέξουμε ποιες βήματα-ενέργειες θέλουμε να ενεργοποιούνται 

RΥΙ AYFR ΞJ 11 BYL.J πάνω στο σχέδιο . 

Ρ" nινακtδει; Αvοιγμάτωv 

Γv Heιlch Κολωvών 

Γv Δάπεδο 

Γ- Hotch Δαntδωv 

Γ- Hotch Οροφών 

Ρ" Γειτοvιι<.ό Οικόπεδα 

Γ- ίτtγεc 

Ρ" Hatch Στενών 

Γ- Κάγκελα 

Ρ' Περίγραμμα 

Γ- Ονομασία 

Ρ' Εμβαδόν 

Γ- ΜΘΧ-θερμοκhnια 

Γ- Περίγραμμα 

Γ- Ονομασία 

Ρ' Εμβαδόν 

Ρ' Ιδιοκτnσίει; 

Ρ' Περίγραμμα 

Γ- Ονομασία 

Ρ' Εμβαδόν 

Γ Σκιόσειι; 

Γ ι.ιr~γμtψΙΨJfJ 

Ρ' Γωνίει; σκιασμού 

p- Ετικtτει; ανοιγμάτων 

Γ Περιγράμματα πλακών 

Ρ' LoyerFJNE 

Γ- Χώροι 

p- Προσανaτσλισμοt 

Γ- Πuρασφό/Ιεια 

p- [τοιχε(αΔικtύοu 

p [τοιχεtα εφαρμογών 

Γ ΜΙ(•J 

r 1·ι1!ω 

Γ i~ι::ι •01 ο:ιριιrι·~ ~ 

Γ ι-.ι.') 

Γ Ι.ωω 

Γ 1 α irJ ,·r'Jμιrφ•.r 

Γ- ίκάλεc p- Δ(κτuα Εφαρμογών 

Αnοδο1<~ ΜύρωσrJ 

Όπως ε' , ( , ημα ηλιασμού) για να 
Qπο 'λε ιπαμε και παραπάνω σε κάποια βηματα π.χ. σκαριφ λλ , δ θα τε , ' , ημένα α ιως εν 
ι>πολ σμα πρεπει τα βήματα στο layer να ειναι ενεργοποι ' 

ογισμο ' ' δ , 'λ υς η εν θα μας εμφανίσει καθολου αποτε εσμα. 

υπολογιστεί το 

κάνει σωστούς 
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Μελέτη ενεργειακή ς απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

7.4 Σκαρίφημα σκίασης 

ΟΔΗΓΟΣ:ΑUΤΟΒLD->ΟΡJΣΜΟΣ ΣΤΟ ΙΧΕΙΩΝ ΚΑΤΟΨΗΣ->ΣΚΑΡΙΦΗΜΑ ΣΚΙΆΣΕΩΝ 

[1 ΑρχεJο Εnεξφγοοiα Γ'ρΟβολή ΙΞiοογωγή Μορφή Εργολεlο P\Js Σχεδlαη Διασrοοολόγrιη Τ~ Πφόθuρο Βοήθοο 

ιι ο ι;J Q 1 d~ 1 :ιΠο ~ 1 11<) ('1 1 !;>'!gi. 1 .ι.1ι..:;;: 1.' Κοθορq.όςΚ-φiου ... 

JJ ~ Q lji) ~ " · "'- !:S 1 #1 1 :§i l "'1 ! J i fiιi lii lil ~ [[ ΕΒ \; ΟΘ~:~ι~δα,κ-φ1ου 
ιι~ !Ι 1 'J <;! . , ,j> O BUILD_FL001_ τ ::ΞJ 1 "Q, ~ν~~ Ονiοτο~ήτων 

"------- ""'"'u Στοιχε 
Χ~Σταχεlων 

J χιφις εn>λογή ΞJ .' !, 7 Διεύθuν<>Ί Βορρό 

Κ>Jμοκα Ίίι... ι .00 
1 

Βδι>ο< _. ... -- B'ltAVE 

• ΠόΥ.'Ο( D.00 

• ι...ιr.m:.-,,; 
Ι'1Uλ Εtαίιn . ,, . BVCOl.OR 
Πίνοκοι; Ιτ ... ' 

_ Πίνα<.οςο:τ ... Model 

~ -Χ Κtντροu 3.ββ 

VKtντpou Ιθ.θ4 

' Ζ Κίνwου 0.00 

Ύψ0< 21 .73 

UXovό'An ... Ναι 

'ΟvομοΠΧ 

τοΙχος 

Άναγμα 

Κολώνο 

Δάπεδο - Οροφές ' 
Σχέδιο -Σ~λο Ββλιοθηκών • 1 

~~~λ~·-----· .. 
Υnολογιομοl 

ΒΙ)λιοθι'ι<Ες Στοιχε\ων 
Β<βλιοQ'ι<ες σχεδlων ... 

~ ΚόΤ<>jΚ) 
QIJ> D Αnει<όνιοη 

λξονομετρcκό 

ΣχέδιοΟθόνry:; 

Ειοογωγή ΚΊ'()ΙΟ<ώ Κελύφους 
Ειοογωγή Ιδιοκτηοiος 

ΙΞJοογωγή Οι<<riδα.J 
ΕΙΟΟγωγή Γεnονκών Οι<<riδων 
Υψόμετρο ΣημεkJu Οι<οnέδα.J 
ΙΞiοογωγή Οι<<riδα.J 3D 

,.m Ειοογωγή ΔιnλοναJ Κ-φiου 
~ Εnεξεργοοia ΓΊεριγρ(wοτος γωονκοu κφΙοu 
ιιΙ Εnεξεργοοiο Ύψους γειτονκώ κrplou 
1:0 ΣUνδεοη ή αΊΟ<>Jνδεση τοiχων ή ονοιγμότων σε γειτονι<ό κτ'ρο 

ι- Σιοόσεις κd3έτων nροβόλων 

Ιί Γlλά<0 οριζόνΊlων rpοβόλων 
Ιfι1 Εnεξεργα:iο πεpγρq.μ,τος Πλάοος φζόvnων rpοβόλων 
ιιΙ Εnεξεργοοia nόχοuς Πλόκος οριζόνmν rpοβόλων 

Σιοόσεις οριζόνnων rpοβόλων 

14. ;ιι.ΙG•&•JΗ·i·Φ:Ρ 

Γ'Ιναιlδο Οi'Οόοεων nροβόλων 

ΤαnοθέΠ)<>l Ι<iΑ<λαJ θέσεων ήλιοu 
Εnεξεργα:iο Ι<iΑ<λαJ θέσεων ήλιοu 
Σκφφι'μστο ΗλιοφοU 
Γaνοιόδο ΣκοριφηJότων ΗλιοσμοU 

Γωνίες Σκιάσεων οnό Δnλονό Κψοο - Μοφινό Εμ1όδο 

'==ΞΞΞ:ΞΞΞΞ=ΞΞΞΞΞ'ΞΞ:::Ξ::.~~~~~Ξ:::Ξ;:ΞΞΞΞΞ..:ΞΞΞΞΞ~==-======c::==--====:J ΣΙ<Ιόσειςσ~όΔιnλονόΚψοο-ΜοιφινόΕiJl">άο ____ _ 
r -d~clev_e_l __ ΕικόνεςΣκοσ,JαJΟι<αiδα.J 

Σχέδιο Θερμογεφφών 
Ταnοθiτηιη Στοιχε\ων Θερμογέφvρος 

r.!Δnι-ιοuΡΥε!==:-=;=το=;δογ;:::-=--~pφ;=μοτο==οκιόσεων=;===-===============-=-=-=-=-=-==-,=d Μετοιόν'Ρl Σταχε\ων Θερμογέφvρος:_:.::.::..:_ __________ t 
!S.20,-

'; ,_sJar/i.._ f. liJ liJi; Gcad NG - [ΓΠΎ 1\: οδηγοςn~νι:ι<Jδ... • lii> c:Ιpocuments ... ' ... 

Ακολουθούμε για μία ακόμα φορά τον οδηγό. 

Δημιουργiα ΣχεδkJu Σιοόοεων Οροφών 
Δοχφιcη Σχεδlων Σκιάσεων Οροφών 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

Εμφα;ίστηκε στο σχέδιο μας "κουτάκι" το οποίο μας δείχνει αναπαράσταση, από τον τρόπο σκίασης των 
παραθυρων και της γωνίας ηλιασμού . 

Στην περί , , , 
7tου δ πτ~ση αυτη το προγραμμα υπολογιζει 

ημιουργουνται από τον πρόβολο . 
μία μέση σκίαση, καθώς μας εμφανίζει τις αποστάσεις 

, 1 

L . 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ (ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΟΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ) 

Ολοκληρώνοντας, το πρώτος μέρος (σχεδιαστικό) μεταφέρουμε τις πληροφορίες μας στο δεύτερο7 
μέρος (υπολογιστικό) το οποίο μας μετατρέπει όλες τις εντολές και τις κινήσεις που δώσαμε σε αριθμητικα 
δεδομένα. Σ' αυτό το μέρος θα προσθέσουμε και άλλες πληροφορίες είτε επειδή δεν μπορούμε να της 
εισάγουμε κατευθείαν στο σχεδιαστικό μέρος, είτε δεν μπορούμε να τις προσδιορίσουμε με περισσότερη 
λεπτομέρεια. 

Πολλές πληροφορίες θα αντλήσουμε και σ' αυτό το κομμάτι της μελέτης μας, από τα δεδομένα του 
μηχανικού ο οποίος κατασκεύασε το νέο κτίριο, σκοπός μας όμως εκτός από την εισαγωγή είναι και, η 
διαπίστωση ότι με τα ήδη υπάρχοντα δεδομένα, το κτίριο μπορεί να πληρεί τους νόμους ώστε να εκδοθει η 
άδεια από την πολεοδομία. Στην περίπτωση που περάσει τα κατώτερα όρια, τότε οφείλουμε να 
επικοινωνήσουμε με τον αρμόδιο μηχανικό και κατόπιν συνεννόησης να εφαρμόσουμε εναλλακτικές λύσεις. 



Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ ( ΚΕΝΑΚ) 

ΒΗΜΑ8: Εξαγωγή δεδομένων 

ΟΔΗΓΟΣ :ΑUΤΟΒLD->ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟ Ι ->ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑ-ΚΤΙΡΙΟΑΝΑΦΟΡΑΣ 

Καθώς βρισκόμαστε στο υπολογιστικό κομμάτι και ακολουθούμε τον οδηγό (με τα κόκκινα γράμματα, 

f ι;ι.1 f:ilrr1f.T'i}.,.1fϊ"'M·- fEξNAP ιvπ ~ 1•°Ί•FΤ fbYN 

αιcριβώ , , · • , , , 
ς απο πανω ), το πρόγραμμα αρχίζει να φορτώνει και μας ανοιγει το υπολογιστικο μερος. 

~δ~ξ~γωγή δεδομένων που γίνεται σ ' αυτό το βήμα είναι πολύ σημαντική, ?ιότι οποιοδ~ποτε λάθο~ 
μενων ή διόρθωση από το σχεδιαστικό στο υπολογιστικό μέρος ΔΕΝ μεταφερεται. Επομενως αλλαγη 

στο π , , , , , β , , , ) 
ρωτο μερος, συνεπάγεται επανάληψη του βήματος αυτου (βλέπε οδηγο, ακρι ως απο πανω · 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

8.1 Ενημέρωση από σχέδιο 

, , , , δ δ , έτσι λοιπόν 
Το πρόγραμμα μας, ανοίγοντας το υπολογιστικο μερος, δεν θα μας εξαγει αμεσως ε ,ομενα, " 

0
_ 

το επόμενο βήμα που ακολουθούμε είναι η ενημέρωση από το σχέδιο από την επάνω μπαρα (ΑΡ~ΞΙ 
>ΞΝΗΜΙΞΡΩΣΗ ΑΠΟ ΣΧΙΞΔΙΟ) και παρατηρούμε ότι το πρόγραμμα εμφανίζει τα πρώτα δεδομενα που 
έχουμε εισάγει στο προηγούμενο μέρος. 

Στocxtlo Εμφόνιcη Φύλλο VmλOγq.JOύ Γbρό&Jρα [ψλιι:: 

NtoMι:Jlηi. .. 

Εn~ογή Ι<kλίη:; ... 

ΕνιWJ>σΊ Αrό :!:;ι(tδο 

Anoθr'):vni t-<ιeλtτης 

Αnοθ'~·...-χι Ος .. . 

Δrμ:ιι.ιρ'(.JανσρkιιJ 

~""""""' ονό ΙΟΟκτησiο 
&:n(ι.lιyή οταχιlων το.ιτότητο-;, ~ σ» 19""-
Εf,ΟΟος Ζ:ε 

Ανόι<πyηΓ\:)ο~ 

~Qς~'f\.l'V) 

Ev.τtnωM Γ~11.nσ 

Ειι:τVι"\(ι)')Ι"\ 

neριcχόι.ενοΕΊC1\.n.ι.νηc; ... 
~η>QΙ&:t\n'.ι>Οης. .. 

Ε(ογωγή οι φχΜ !111' 

ΖVνδι:cη μι: WOOO 

ΣΟ:ινά.σ-ι μι $'1 Εοωr 

E""°""'«'»)(<lol'!Jf 

l C:\4M\f<EΙ>!w.'VΊ1YY.EIAY.)-t 1078.CLI) 

2 F:\VSer\Gflo:'f;fJ>W<.\ 10?8.)-.EW .eLD 

;;ιc:\pocum~tsnn::l~\g...mtι~:tt:iρ\1010J>!:W.eιD 

Έξοδος 

8.2 Εμφάνιση δεδομένων επιπέδων 

Η πρώτη σημαντική εικόνα δεδομένων που βλέπουμε σε μορφή δεδομένων, από το προηγούμενο μέρος, 
είναι η εικόνα που ακολουθεί. 

Ε';;;.; ij\§@·1!.il@Wl§ll\j3ψ@,,.,::ψ3111.y ,1,!!.!0t.gs5@1.ilφ$ 
'<'Χύο Σ1'•Ι(ύο fΙJq>/Mtη ώλλο Υnολο;""°' ~ Ββ~ Bo'f'oo 
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' 111" Στην συγκεκριμένη εικόνα παρατηρούμε ότι έχουμε επιλέξει από την αριστερή στη~η, 10ν 
κατοικία. Η επιλογή αυτή εμφανίζει πληροφορίες του υπογείου, όπως το είδος της επιφανειας, αν 
προσανατολισμό σε μοίρες, τον χώρο με τον οποίο συνδέεται το κάθε στοιχείο, για παράδειγμα JCσ, 
είναι θερμαινόμενος ο χώρος, εσωτερικός ή προς περιβάλλον . Επίσης εμφανίζει τα γεωμετρι 
χαρακτηριστικά του στοιχείου (ύψος, μήκος κ.λ.π.) και διάφορους συντελεστές κ.α .. 
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fI παρα , 
πανω εικόνα απ λ , , , , οτε ει τα δεδομενα για τον πρωτο οροφο(ισόγειο) . 
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lΊα · , τcοvτας "ΚΑ ~CΟ':Ίς ΙCαθώς ΙCα ΤΟΙΚJΑ" στην αριστερή στήλη εμφανίζονται πληροφορίες για τα στοιχεία της θερμικής 
Ρεπει εδώ ν ι γ~α τον φωτισμό . 

Περα , α τονισουμε · 'λ , , , · δ 'ζ ιτερω ε ξ οτι ο α αυτα τα δεδομεvα συμπληρωνονται αυτοματα και εν χρεια εται 
πε εργασία. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ} 

ΒΗΜΑ 9: Εισαγωγή πληροφοριών κτιρίου. 

Στο βήμα αυτό θα εισάγουμε γενικές πληροφορίες που αφορούν το κτίριο, όπως για παράδειγμα η 
τοποθεσία που βρίσκεται, τα τετραγωνικά, τα κυβικά, την χρήση του καθώς και την τεχνική έκθεση με π~ο 
πολλές λεπτομέρειες για το κτίριο. Η εικόνα παρακάτω , εμφανίζει τις υποκατηγορίες από την κατηγορια 
"ΣΤΟΙΧΕΙΑ". 

ι;;;.;~•-Ε...:.μφσν..._·_κη-: ΦJλλο Υrολογq.ιοU Πορi8Jρα ΙφλιοθΓ/<! 
i Μελέτη;; 
1 κείμενο τεχν!Q'~<; Ει<θεσης 

1 Εσωτερκών Συνθηκών 
1 κψ 
Στοιχεlο ταυτότητος κηρiου 

1 
\ ΤUΠΙΚά 

Ιν'ι'] eερμανόμενο1 Χώροι 

Jδlοκπ"Jciες 

bJnλονά κήρlο 

Θφμοιirια 

\ Σύmη.ιο Θέp,.ΙΟVσης -ΚλμσπσμαJ 
\ Μονάδα Σψ~φσγωγής Ηλεκτριφ::;) Θερμi>τητος (Σ.Η.Θ.) 

1 
Συνδεδεμένο σενάριο 

9.1 Στοιχεία μελέτης 

Αφορά γενικές πληροφορίες και συμπληρώνονται όπως δείχνει η εικόνα. 

Στοιχεία Μελέτης ~ 

9.2 Στοιχεία εσωτερικών συνθηκών 

-

Στοιχεία Εσωτερικών Συνθηκών fl1 ~ 
Επιθυμητή Εσωτ ερική Θερμοκρασία θέρμανσης (°C) \il Ο\ 

Επιθυμητή Εσωτ ερική Θερμοκρασία ψύξης (°C) \26 Ο\ 

Ok ] \ Ά~υgο_ 

Συμπληρώνουμε τις δύο παραμέτρους όπως δείχνει η εικόνα. 



Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

9.3 Στοιχεία κτιρίου 

Στο παράθυρο αυτό εισάγουμε πληροφορίες γενικές για το κτίριο και τις συμπληρώνουμε όπως δείχνει το 
παρακάτω παράθυρο . 

Στοιχεία Κτιρίου Β ~ 
Πόλη 

Αριθμός Θερμικών Ζωνών 

Αριθμός Επιπέδων Κ11ρlου (1 - 15) 

Τυπικ ό Ύψος Επιπέδου (m) 

Κλιμα11κή Ζώνη 

Υψόμεrρο μεγαλύτερο ι ωv 500m 

[n~ 

ο 
~ 
CJ 
Ι zΩΝΗΑ ν l 

ο 

rωνiα Περ1σι ρσ11ής !:Ξιο===="':ι_Ι ________ _, 
Χρήση Ktιpiou / Μονοκα101κiα ~ 
Τύπος καιασκεuής j Φέρων οργ . από σκυρόδεμα, σ1οιχεfα πλήρ ν / 

Επ!πεδο Ο'Τη Σιάθμη 1ου Εδά~ους [!__ ::iJ 
Βάθος δαπέδου 0'10 έδα~ος (m) CJ 
Περlμειρος κ11ρlου (m) @3.00 1 

Νέο ή ριζικά ανακαινιζόμενο κιlριο 0 
Περlοδος έκδοσης οικοδομικ ής άδειας /;: Μ:_ε_ειι_α_ρ_μ-ογ_ή_Κ_Ε-ΝΑΙ_< _________ \ij]" 
Θεpμομονωιική προσ1ασrο ι.:./ Π::.:λ:!'ήρ~η:!..ς ::"":.:"~ρμ:.:ο.!.:γή~ΚΕ=Ν-Α.:_Κ ______ _ -=" 1 

Υπαλογισμοl μ ε χρήση μηχανής ΤΕΕ Ο 
ΑρχεΙο μηχανής υπολογισμών ΤΕΕ l::C:.:\P--ro-gr-am-Fi-le-sl-TE-E-IT_E_E_ΚE_N_AJ<IN _ _ o_mis-.e-xe--0""· / 

Υπολογισμός επι~ανειών σε επα~ή με ΜΘΧ με συνιελεσιή b 0.5 (για έλεγχο θερμομονω11κής επάρκειας κ ιιρlου) 0 
Υπολογισμός σκlασης με συνι ελεσιή 0.9 για κα1ακόρυ~α αδια~σνή σ1οιχεlσ μ ε U<0.6 W/(m'Κ) 0 
Ομαδοnοfηση αδια-,ονών δομικών στοrχdων κσιά την έξοδο σε αρχεfο xml κ11ρiου ~ 
Ομαδοπσlηση διάφανων δομ 1κών σ-τοιχεiων καιά την έξοδο σε αρχείο .xmt κιιρfου Ο 
Επιθυμη ι ό συνολικό εμβαδό (m') -13-31---~ 
Ετπθυμηιός συνολικός όγκος (m3) [1:.:1 ::25Ιc__ ___ ι 
Αυιόμα1η <ΚΙέλεση υπολογισμών 0 
Εμyάνιση σκαριyημά1ων σιην εκ1ύπωση θερμογε~υρών Ο 
Έκδοση κοrνοu Πι0'1οποιη11κού για δ ια~ορε11κtς βασικές χρήσεις ο 

Στη , 'λ ν ~πιλογή "αρχείο μηχανής υπολογισμών ΤΕΕ", φορτώνουμαι συγκεκριμένο αρχειο που μας στε νει η 
εταιριασ , 

ε μορφη προγράμματος. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό τη ς 4Μ ( ΚΕΝΑΚ ) 

9.4 Τυπικά στοιχεία 

Στα τυπικά στοιχεία μπορούμε να δούμε πληροφορίες κυρίως για τα δομικά στοιχεία καθώς ~αι για 
συντελεστές, τους οποίους θα δείξουμε παρακάτω, πως τους επεξεργαζόμαστε πιο αναλυτικα. 

Τυπικά Στοιχεία Θ r&\ 
1 t\.ω1tp!KO t.σωιερ1κο1 

Οpοφtς Δάπεδα 
Ανοιγματ 

Ι'πο.l ΛwορρΟΙJΙΓ ι κσ.νό1ηια Τύ'ΠΟC κόστο~ 
Σuv1.U τ1κό1 ητ α: εκπομπή~ ιο(~οu (f/m, 
((</m'Ό<) as,c ( 

ί,ω ι ερικός ιοlχος Τ1 0.471 0.40 Ο .θΟ 

Δοκός- uποσ ι ήλωμα Τ2 ·ο .!66 0.40 0.00 
Τοιχοποιlο συρόμενη Τ3 0.600 0.40 Ό.οο 
Ε ξωιεp1κό μπε16,εσωτερ111ός ιοΙχος Τ4 0.487 0.40 0.00 
Εξω1ι;ρ1κός 10Ιχος.εσωιερ 11<6 μπε1όν Τ5 ίλ467 0.40 0.00 
_Τ οίχος προς tδoitoς Τ6 0.496 0.40 0.00 

Μ Προσπελ/ι . ΕξωιερΙΚοΙΤ0Ιχο1 

, θα 
Στο παράθυρο "Τυπικά Στοιχεία", θα προσπαθήσουμε να διευκρινίσουμε πληροφορίες με τις οποιες ία 

περιγράψουμε, με περισσότερη λεπτομέρεια, τις διαστάσεις των τοίχων καθώς και τα υλικά από, τα οπ~ν 
αποτελείται. Τότε το πρόγραμμα θα μας υπολογίσει τα αποτελέσματα με τα οποία θα μας δειξουν 
ενεργειακή κατάταξη του κτιρίου. 

Αρχίζουμε να επεξεργαζόμαστε ένα ένα στοιχείο που βλέπουμε στα τυπικά, πατώντας F3 . 

~Ocl"/IOO 

!@ι<ι l ίιJ. Ί!!Ι , τl \ 'QΙ ' Σ ~ ...... , ...... [ 
·Γ • 'i 

Ί ,--~-====-~-======'--~~=-=="'--~~-='--~~.::...::...._..:==---=="'-'======--==-~~ 
Ζώνες .\ θφμ rι~ρσυιο αφu ζωντ~ς Σ ι οιχtlο θcρμ1 11ή( Ζwνης 

'"" "'' ΚΑΤΟΙΚΙΑ Οιι:φσκpσuιο αιρι~ r,wιι1ς 
' 1 ΚΑΤΟIΚΙΑ ΕμβοΟ .. ζώτης (m~ 

' 2 ΚΑΤΟΙΚΙΑ 

1 ~ 

!ι 

1 

Ί 
ι' 

Ι Ε ωτε ικοl τ 
Εξ. Τοίχοι 

β 

~
' 10_ 10 

j _1 ~ 

1 " 
" 14 ·~ 

~/ffi 3) nαι.οι;:Ι 
(m) 

'"' ιι .ο~ 

""' r- υ .0 10 

""' """' 000 b.οχι 

Ί AJ 1°13 1 "" Ι ο.ο, 

Α11ειιονιο 

ι\ 
: ~pμονοι)!Ψul.ι\ ,;, ρμ>~οι1 

Ε'Ιιφν.)Β~ι;iι (J) ι rιυη νιι θtρμυνι:πι 

1\ ε.q;;...~.~~. -

__ · j --
~wσνσι1 0:.Cwo~aι, όίρμιινcn 1 ι.>ιι/;•1 Ψ.J(11 

1' .fl7 10,7• O.'JU 000 

'8?3 oc;' 1 '' ' roo 

f,ί:'Π.~ 

IJ.1!1 7~ 

"" 
007;! 

- -'"' '"'' ,,. ,) 

R 
(m'Κ/W) 

V.OZ3 

ο 11~ 

~.uoo 

0.0:!3 

1 

ruv\ Θφμ u .. jo 400 1 LJ 

------ ό(~vιnι 

000 S .δ7 ιt .1 0 

011 "' 

Αμέσως εμφανίζεται νέο παράθυρο στο οποίο εισάγουμε στοιχεία όπως, το δομικό στοιχείο, τον τύπο 
κατασκευής το είδος του στοιχείου. Στον από κάτω πίνακα, αντλούμε τα δομικά στοιχεία τα από , 
πληροφορίες που μας έχει δώσει ο μηχανικός-κατασκευαστ~Ίς. Επεξεργάζοντας τα δεδομένα μέσα απο 
βιβλιοθήκες αλλάζει ο συντελεστής θερμοπερατότητας. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατο ικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ ( ΚΕΝΑΚ) 

Κr/ριο υπο μιλtrη . ι<;;;;; 
Ζώνες -1 Ι~ιιιο Οιρμιιι.•"~; 

...:. Ο•ΙΨG• ΡΙΙ~~ οlρο "'"'Κwι!l!l!lll!l!l!il!!!d!!!ll!!ll•••••••a '14 ... ΚΑΤΟΙΚΙΑ Οιt11&• 1~ ;π: ο1ρο(..")Ι"f8ιι 
' 1 ΚΑΤΟΙΚΙΑ eιιr.o,t-<'"""111111 1 Ι:t.,ΙΙ/ΊΙ•Ω<.•1"11•tι<.; 1111<11οrιc 1 r, 

' 2 ΚΑΤΟΙΚΙΑ ••ΩΙΙ••• ΔC.Ι/ΙΙ'Δt1οι,~ιο ~~) Γ=;ΞΞΞΞ 
l111~Κn •::ιυι~ ΙJ<.~ l0n τ a" ~'IAl_oδojll\ 

E Lδoc tτ o.xrlou.: J τοιωηΟ\.ΙQ 1"' 

δ ~ δ ιαδικασία αυτή επαναλαμβάνεται με τον ίδιο τρόπο και εφαρμόζεται για τους τοίχους, τις οροφές και το 
απεδο. Το σημείο στο οποίο προσθέτουμε διαφορετικά στοιχεία αποτελούν την κατηγορία ανοίγματα . 

.lliQ_αναλυτικά : 

1: 

ι:οσωτερικοι 

Πλό r . 
(m) 

Τrλόδιαιςtνοοδmm(ξύλl\/οισ.τrλ.7 .Sc r .. ι .00 

/Δfιrλό διαχίνοu 6mm (ξύλινο 'ιζ/ , Τrλ . 7 .Scm) 0.90 

~νοιγμα χωρlς τζάμι (ξύλινο wλαiσιο) ,\ .20 

lιιπλό διακί~~-~ ~ κτ.π·.V~m) ~1}() 1 

~λό&;°ίνοu Bmιn cεύλινο ~λ.7.Scm)1.0o ; 
Γ -- - -ι -' 
~- -=- ι --1 
1 - ~ 
Γ Γ 

Περιγραφή 

-1- τ 

1 

1 

Ιανουάριο 
(kWhl!η') 

α/α Περιγραφή υ ι . θερμι Τιμή υπο- ~Ι 
~λιακώ1 ιερισμο 
πολαβο λόγω 

1 
.ραμάδ 

η3/h/m --
1 Απλό κοινό rζάμι (ισ .πλαισiο 7.5cm) ι~ι~fW--! 
2 'ΑπΜ κοινό ι ζάμι (μει αλλικό ισ .πλαiσιο 10cm) 16.10 0.77 8.7 

3 Απλό απορροφη11κό rζάμι (ξύλινο 7.5cm) ~·'" f' μFι f-4 ;;;;-λό απορροφη 11 κό rζάμι (μειαλλικό 7 .5cm) ι 5 . 1 ί!_ οη __ ι.?_ 
- 3.20 0.68 110 ο • 5 • . .. 

6 ~ιl!_λό_JJ ιακtνο~ 6mm (μεrαλλικό ισ .πλ.7 .5cΠ)) ___ /3.70 ~Ο 68 ι f!2___ _ 
- 7]Διπλό διακένου 12mm (ξύ.ΙJyC>.E_?cmL _ __ ~~- 0.68 11.QJ!_ / __ 

- 0 ιΔιπλό διακένου 12mm (μεrαλλικό ισπλαiσιο 12 5cm) 3 50 ι ο 68 
1
6.2 F 

- 9 Διπλόiχπόσ1ασηζ°ϊ2Πim (~ο ισπλαiσιο 1 ~ s~ϊ=~ 40 ο 68 1~ο-- !Q iΔιπλό ~ό~~r]ς 12mm (~εrαλλικό ισ .πλαiσιο 12 . S~ml__~~ *.~16.2 / _ 
__!..! /~λό~π~rασης ~m (ξυλινο ισ21_λ.7 .5cm) __ . 2~ Q..68 ,.!.Q:O 1 

12 Διπλό απόσιασης 6mm (με r . ισ.πλ.7 .5cm) /2.80 0.68 16.2 13 ,Δm_λό απόσ~σης_Βmm (ξ~νο ~ πλαίσιο E.5cm) ;2.50 J0.68 /10.0 
1 4 /Διπλό απόσrασης Bmm (με ι αλλικό ισ.πλ.7 .5cm) 13.00 0.68 JB.2 / ~Ι 

( 1 1 
>1 

--

Επιλογό 

Άκυρο 

Βρισκόμαστε στην καρτέλα ανοίγματα και επιλέγουμε το πρώτο στοιχείο 'Άl", πατάμε F3 και επιλέγουμε 
το είδος του παραθύρου που μας έχει δώσει ο κατασκευαστής. 
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Μελέτη ενεργειακή ς απόδοσης κτιρίο υ κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό τη ς 4Μ ( Κ ΕΝΑΚ) 

Τunικά Στοιχεία m [g] 
ι::ςωτερικοι ι::σωτερ1κο 1 

Ανοliμ . Περιγραφή 

Ok 

: ΓΜiϊhροσπελά ... Ανοίγματα 

Το επόμενο βήμα είναι ο συντελεστής θερμοπερατότητας του πλαισίου (Ur) .Ανοίγοντας την βιβλιοθή1C11 
εμφανίζεται η παρακάτω εικόνα. 

Επιλέγουμε από το πίνακα την κατηγορία ξύλινο πλαίσιο , με χαρακτηριστικό σκληρής ξυλείας πάχους 
πλαισίου κάσας 5cm. 

Σuντ ΘΕpμοπι:ρατ6τητας πλαιαiου Uf r&J 

Τυπ1κίς ημίς σuvτιλισ τ ών θιρμοπιρο τ ότητα ς: πλα ισίου (πηγή: ΕΝ \SO 10077-1 ). 

Σuντιλιστής 
Υλικό πλα ισ lου Χαρακτηριστικό πλα ισ ίου βιρμοπιρατότηraς 

πλαισίου U. [Wl(m' K)] 

χωρlς θερμοόιακοπή .1..Q.. 
Με 1 αλλ.ικό πλαlσιο 

με θερμοδιακοπή J..9..-..4,,Q_ 
Πολuουρεθάνη ..2J! 

Συνθc1ιr.ό πλαlσ ιο 
PVC με δύο θαλάμους _u 
PVC με τρεις θαλάμους .2.&. 

PVC πολυθαλαμικό .1.9..-.2.0. 
σκληρής ξυλε lας μέσου πάχους πλαισίου- ~ 

κάσας 5cm 

μαλακής ξυλεlας μέσου πάχους πλαισiου· .2.&. 
ΞUλινο πλα lσ 10 

κάσας 5cm 
σκληρής ξυλείας μέσου πάχους πλαισ~ου- -1..L 

κάσας 10cn1 

μαλακής ξυλείας μέσου πάχους πλαισiοu- .ti._ 
t<άσος 10cm 

······~· .. ··· ············ .. ........ ~ .... 

11ΞΙ;ο/ι>ς1 

Αφού εισάγουμε και αυτήν την πληροφορία επεξεργαζόμαστε και τον συντελεστή θερμοπερατότητας 
υαλοπινάκων (U g) 
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Συνr.Θερμοπεραrόrηrας υαλοπίνακα Ug [~J 

Τυπικές τιμίς συντελεστών θερμοπερατότητας υαλοπινάκων (πηγή: ΕΝ /SO 10077-1) 

Υάλωση U, [W/(m2K)) γι α διαφορrnκούς τύπους αερ/ων 
στο δrάκεvο των υαλοπινάκων 

Τύπος 
Υαλοπίνακας 

Συντελεστής 
υάλωσης εκπομπής 

Διαστάσεις Λίρας Αργό Κρυπτό 

4-6-4 ..u. ..Μ.. .z.s. 
Χωρlς επίστρωση 

4-8-4 .λ1. _u_ .2L 
χαμηλής εκπομπής 0.89 4-12-4 .z.s. .2L .2.§_ 

4-16-4 .2L .2.§_ .2.§_ 

4-20-4 ..2.L .2.§_ .2.§_ 
4-6-4 .2.§_ ..2..2.. ..1..1.. 

Με επlστρωση 4-8-4 ..2..2.. .ll. .1Λ_ 
Διπλή χαμηλής εκπομπής <0.1 4-12-4 _t.e_ _ti_ ..u. 

ενός φύλλου 4-16-4 _ti_ .1Λ_ ..u. 
4-20-4 _ti_ .1Λ_ .1Λ_ 

4-6-4 .2.§_ ..2.1.. _ti_ 

Με επ/στρωση 4-8-4 ..2.1.. ..1..1.. ..u. 
χαμηλής εκπομπής <0,05 4-12-4 ..1..1.. ..u. ..1...L 

ενός φύλλου 4-16-4 .1Λ_ ..1.2.. ..1.2.. 
4-20-4 _ti_ ..1.2.. ..1.2.. 

4-6-4-6-4 ~ ..2.1.. _t.e_ 
Χωρlς επlστρωση 

0,89 4-8-4-8-4 ..2.1.. .ll. ..1..1.. χαμηλής εκπομπής 
4-12-4-12-4 .ll. _t.e_ _ti_ 

Με επlστρωση 4-1>-4-6-4 ..1..1.. ..u. ..1.Q_ 
Τριπλή χαμηλής εκπομπής <0,1 4-8-4-8-4 .1Λ_ ..1...L ..Μ_ 

δύο φύλλων 4-12-4- '12-4 ..1...L ..Μ.. ..Μ. 

Με επlστρωση 4•6·4-6Λ _ti_ ..1.2.. ..Μ.. 
χαμηλής εκπομπής <0,05 4-8-4-8-4 ..u. ..1.Q_ .Ω.1.. 

δύο φύλλων 4-12-4-12-4 ..1.Q_ ..Μ_ _Μ_ 

1 Έξώος 1 

Απ' , 
εκ: αυτ,ηv την κατηγορία επιλέγουμε για τύπο υάλωσης την διπλή με υαλοπίνακα, με επίστρωση χαμηλής 
πομπης ενός φύλλου και διαστάσεις 4-6-4 με Ug=2.4 

Το , 
επομενο β ' ' δ , λε ' θ ' λ ' λ ' υ λ , ημα ειναι ο προσ ιορισμος του συντε στη ερμοπερατοτητας στην συναρμο ογηση π αισιου-

α οπιvακ:α (Ψg) και επιλέγουμε ως τύπο πλαισίου το ξύλινο πλαίσιο χωρίς επίστρωση χαμηλής εκπομπής. 

Συνr. γραμμικής Θερμοπεραrόrηrας υαλοπίνακα Ψg Ι'ΧΙ 

Τυπικές τιμtς γραμμικής θερμοπερατότητας σ τη συναρμογή πλαισίου-υαλοπίνακα. 

( Πηγι;: ΕΝ ιsο 10077-1). 

Γραμμική θερμοπιρατότητα γ~α 
διάφορους τύπους υαλοπινάκων Ψs 

(W/(m.K)) 

Τύπος πλαισίου Χωρίς Μι nτίστρωση 
mlστρωση χαμηλής 
χαμηλής εκπομπής 
εκπομπής 

Μεταλλ ικό πλαlσιο χωρlς θερμοδιακοπή .Μ2. Q.22._ 

Μεταλλ ικό πλαlσιο με θερμοδιακοπή .Μ8.. .Ω.1i 

Συνθετικό πλαΙσιο .Q.!12. .Μ8.. 

=:ύλινο πλαlσιο .Q.!12. .Μ8.. 
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δ 'ζ ' ' λ' ' ξ 'δ ' ' ω πι'νακα (ανάλογα Επίσης προσ ιορι ουμε τις τιμες αερισμου ογω υπαρ ης χαραμα ων απο τον παρακατ , == !Ο. 

αν έχουμε πόρτα ή παράθυρο . Επιλέγουμε κούφωμα με ξύλινο πλαίσιο για πόρτα=7 . 9 και για παραθυρο 

Τιμή αεpιαμού λ6yω χαραμάδων (m3/hlm' ) ~ 

Τυπικές τιμές αερ ισμού λόγω ύπαρξης χαραμάδων ανά μονάδα ιπιφανιίας κουφώματος. 
Διείσδυση του αέρα 

Είδος ανοίγματος (υαλοστάσια , πόρτες κ. ά . ) nόρτα nαράθυρο 

[m'lhlm' ] [m' lhlm' ] 
Κουφώματα με ξύλινο πλαίσ ιο 

ούφωμα με μονό υαλοπίνακα. μη αεροσ~εγές χωνευτό ή συρόμενο . 1ll. 15.1 
!'Ουφωμα με οιουμο υαλοπινακα. συρόμενο επάλληλα ή μη , με ψηκτρες, 
pεροσ~εγές. με πισ~οποίηση . ti.. 1ti. 
f'νοιγόμενο κούφωμα, με διπλό υαλοπίνακα, μη πισ~οποιημένο. 

Ι"Ινοιγόμενο κούφωμα με δlδυμο υαλοπίνακα. αεροσ~εγές με 
rτισ~οποlηση . Κούφωμα, χωρlς υαλοπίνακα, αεροσ~εγές. με il. 1Q.,_Q__ 
rτισ~οποlηση . 

Κουφώματα με μεταλλικό ή συνθετικό πλαίσ ιο 

Κούφωμα με μονό υαλοπίνακα . μη αεροσ~εγές χωνευτό ή συρόμενο . u_ !U.. 
l'Ούφωμα με οΙουμο υαλοπίνακα. συρομενο επαλληλα η μη, με ψήκτρες. 
j:ιεροcπεγές . με πιcποποlηση . ~ u_ 
\"-νοιγόμενο κούφωμα, με διπλό υαλοπίνακα. μη πιcποποιημένο . 
Ι\νοιγομενο κουφωμα με δlδυμο υαλοπινακα. αεροcπεγες με 
fΊιcποποίηση . 4.Ji. ιu... 
f<ούφωμα, χωρlς υαλοπίνακα , αεροcπεγές , με πιcποποlηση . 

Γυάλινες προσόψεις 

ια τα μερικως ανοιγομενα κουφωματα των γυάλινων προσοψεων (π . χ . με προι;αλλομενα τμηματd) 
Μμβάνεται uττόψη μόνο το μη cπαθερό τμήμα, ανάλογα προς τις παραπάνω κατηγορlες αυτού του 
fΊίνακα . 

Τέλος επιλέγουμε στην τελευταία στήλη του πίνακα, αν το άνοιγμα μας είναι πόρτα ή παράθυρο . , 
Οποιαδήποτε άλλη πληροφορία για τον συγκεκριμένο πίνακα θα συμπληρωθεί αυτόματα με την εισαγωγη 
των δεδομένων που κάναμε. 

Τυπικά Στοιχεία Q_ rg) 

θ 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

~ι 

1. Επεξεργαοlσ 

' -
f200 ?·9 

rsoo 3.00 σ.οο ·7.9 

' 
ι 

~ .400 2.0 2 .0 ~ο .ο 

~.400 ~ .729 ~00 
1 -

1 1 1 1 

ι i 
1 

Γ 
. 
1 
1 

'Συντ.U (W/m2K)- F3: Επεξεργαοlα δομικών στοιχείων 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατο ικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

9.5 Στοιχεία τεχνικής έκθεσης 

Σ' αυτό το βήμα θα αναλύσουμε το κτίριο σε μορφή κειμένου . Παρατηρούμε ότι τα κείμενα 
αποτε~ούνται από δύο χρώματα (μαύρο και κόκκινο) . Ο μελετητής καλείται να συμπληρώσει σύμφωνα με 
τα δικα,του δεδομένα, την τεχνική έκθεση προσδιορίζοντας με βάση τα δεδομένα του κτιρίου, τις φράσεις 
με το κ?κκινο χρώμα και συμπληρώνοντας πάνω σ' αυτές. Το ίδιο επαναλαμβάνουνε σε όλες τις καρτέλες 
που βλεπουμε στο επάνω μέρος. 

9.6 

Χωροθέrηση κιηρίοu σι ο οικόπεδο Το Kt1.Jpι.o θα ανεγερθci. cνtό~ του ΠU'k.."\'Ο ι~αtΟι "-.,Jμένου υ.σtιl\:Ού 
ι στόι\ μη cmτρί:ποντας ο ι>σιασnκιί. τιι βtί .. nσηι ειφcτάλί..cι>ση 
των βαmκών αρχών 111~ βι.οκλφunι..,.ι .; αρχ,ιτcκτο\~ι..,.ις. Παρ' 
όλα αι>τά. 1J τοποθέτηm1 τοι> ι..τ111>ίου στο οικόπεδο θα γίνcι με 
τtτοι.ο τρόπο ούτως ώστc να γίνcι δι>νυ.τι'11J μcριι..,.ι 
τοι>λύ.χιστον ε1φcτάλ/..cυ011 των βασικών κλψαnκών 
παραμtτρων. 

Η χωροθέτι1011 του κτl)ρίου στο οικόπεδο θα γίνcι ώστε σηι 
Βόι> cιυ. ό "'" του να τοποθc111θοuν ελά·,, στα u.νοί ·ηι ατα. 

Χωροθtιηση λε11 οuργ • ών σι ο κ 1ήρ 10 Ο εσωτcρικός σχεδιασμός και lJ διαμόρφω011 των χώρων στο 
κτι'1ριο , t-yινα~• με γνώμονU. τι1 ιιcf1στι1 εκμετάλλ~0111i αποφυγι'1 
n1ς ηλιαι..,.1 ς ακn.νοβολίας. ανάλογα με τι1ν cπο_χι1- Έγι~c 
προσπάθαu. ·τοποθέn101ις ορισμένων εκ των κιψ~ω~• χωρων ~ο 
νόnο προσανατο λισμό, αλλά και στον ανατολικο , ωστε κατα 

τους χαμερινούς μψιες να γίνε~ δυνατιj 1J αξιοΠΟ~1JΟ1J 11]ς . 
1)λιαι..,.1ς ακn.νοβολίας τις πρωινtς ώρcς. ι;νώ κατα ~ους θερι':ους 
μi1νες να είναι ευχάρ1.στι11J χpi1σι1 των χω~>ων_αυτων. προτου 1J 
c' ωτcοιι..1Ί θωιιο ι(f)ασία να ανέ/3cι αισθητα. Τελο~. η 

Μη θερμαινόμενοι χώροι 

Ok Ι~ 

Στο συγκεκριμένο παράθυρο εμφανίζεται η αποθήκη επειδή :ο έχουμε ?ηλώσε~ ως Μ.Θ.Χ. και μας 
εμφανίζει τα τετραγωνικά του χώρο και τον ολικό συντελεστη μεταφορας θερμοτητας. 

Εμβαδόν Υψο( 
ΜΘΧ (m) 
(m, 

59.0 3.60 

Απε 1κόv1ση 

Εκ ιι:θε:ιμένr] 
m:ρlμ:ι ροι 
(m) 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

ΒΗΜΑ 10: Προσδιορισμός και εισαγωγή συστημάτων 

Στο στάδιο αυτό θα προσδιορίσουμε συστήματα κυρίως ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού με 
τα οποία το λογισμικό θα μας εξάγει γενικές πληροφορίες που αφορούν την μέση κατανάλωση του 
κτιρίου ανά μήνα . Για να επιλέξουμε τα συστήματα, όπως θα δείξουμε και στο παρακάτω βήμα, 
αρκεί στην αριστερή στήλη να αλλάξουμε το κουτάκι από ζώνες σε συστήματα. 

10.1 Συστήματα θέρμανσης 

(ΙΙΗ>Οιι.Q-~Μν, tlyt ~~ \11\)j 

rι,ρw.n, οvιιrιΙιιο•~ θ ψ,.οnη; 

~:fij u\>11 
·1 . ;, , ' 

lr oιxLΙo OllO"'llJ\':Ι ΙIJ>'noρ:1ywyf'Κιllρμovcrης 

Λιlλ1ιιοι1 ~1οί,οιιμ Ιιw> '°'μι\ς 

Μ/Ι;'ι,ιtl/Ι ιi. .. 1 .. ~u lιοΟΥJμι'γ, 

Εmθφη ι ο ~ lkΙU~ tι; ι:ι rrn& ~ory, 

lntι.\ ιιy.~tμr.o-; Ι!ιιflιιι.ι; ιnι:uι~11~ 

l:n1~~llJf'1 •0Xlγ, ~81 Ι ιγ,j" flιιι~μt(, (\-.""') 

Θιr1111 .. poo Nl'θιr· l""°'-'μt.cιD-J 

11ορο yιw111 ς ΙΙΊ1ιι11/.ιιψιω~ ιι1φ ιις ιικ111ΟΙΙ11>.ίας 1 1 pι1 0Mw~ 1,mrιι.ι. r_rιιl 

ΙΙ:ρο yιι11 οςtι.ο• αιι• ~1·twι tλt ΙΙDU/ψDςf_1111 

11ιιpο1ο.nοςm.pοιι.ι.. .. ηςΙΠ~flf1"1'ΙΙΙ\ 1Ι Ι.ψΟ1ΙΙC UΟ' μt\>ι!b {Ι_h ~11t) 

U ~ISPtς κοι 11 α •ΙΚJu·11~ρ'1''Ι •ιp;.ιο•ι•ΙΙιιV;.ι7tαt.wν(σc nαλ.ιο κ 1 Ιρ10J 

1un0( 1ιρμ ι:ι 1 .~ •κ 1>r.w αιο~ 

Em9'.lμ!J t ό~ Jl!i91>~o ~ι>O"ηι; 

Yn~llflζ01>fl~ βαL'μ~ ιm~Κν.rι} ~ 

ιl Κ4α 1 αs (':} 

',! &ιp11ινιιι1 
] ·Ι\.Ιιφ~ήΜΡΙΟ Ι ~Ι\tρμι'f'ΟΙΙ 

θαr~Qηιιr.ιαuσ~ι'μο1a 

,)J) 

w 
"' 

' '" "' 
.... 
0.00 

Ι \Ι/jt 12~ 

tJA,1 

ΕΝο. 1 11\JlfTl~tιρι..iμ.'Wll 

Ιiιιι 1ημαΔΙανφις 

~ Σc ωuΙt:ριt;\l'Jt χ~ροιις ή/0.0 1 20% ot φ.ι11ρι.ςού< 
ι μ/1.-.. οη iσ r) 1 ι~ r rιν a .. 11tt1 ο,.\fιια 

0 00) 

°'"' 000 

1 1 &.ω 

0 00 

lucnr,ι:ιιιmfljmης 

:Χαμη1.ή \!D~'t) 

100 

'ο 97 
' 100 

, ΟΧΙ 

&~11Π'ΙLΙ? ο\ο 11111ιιuΟ.~μανu 1r; 

0 000 

!ί!Ι:(\ 

'u oo 

'" i "' 000 

'"' ' .. , " ' 
""' 000 '" 

'" 00) "" 
'~ ·~ "" 

Συμπληρώνουμε τον πίνακα σύμφωνα με την μελέτη θέρμανσης που έχει γίνει από τον μηχανικό . 
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10.2 Σύστημα κλιματισμού 

Και σ ' αυτήν την περίπτωση συμπληρώνουμε από την μελέτη κλιματισμού τα δεδομένα που μας 
ζητάει, όπως εμφανίζονται και στην παρακάτω εικόνα. 

10.3 

e J< τ lρισ 

Σόσιημα 1 

Σuστημο 
v\,. .......,.,_,., 

Επ1θuμητή ψu_χ_όμινη εm11όvειο (ml __ 
Ψuχόμι:νr) ι:π.φιίνnο {m') 

Επιθυμητός ψuχόμι:νος όvκος (m3~--- _ 

Ψuχόμ ιvος όyκ~ (m3) 

Ύπαρξη ιrιιcnήμαιος κλιμσιιcrμοίι 

Σ ιοιχdο συσιημά ιωνπσραyωyής ψύξης 

Διtλwση δικιύου διανομής 

Σιο ι χcrο σuσιήμαιος κλιμο ιιαμού ζbwης 

----- ---- - -- ------
165 868 

575 562 

ΝΑΙ 

Efvoι σuμπληρωμtvο 

.~ιημα διανομής 

Σε εσω1ερ1κούς χώρους ή/και 20~ο σc cξω ι φιιcούς 

μdνωση Ιση μc ι ~ν σκι/να ~λήvο 

O.too 

0.985 

Φωτομω.τοΤιc Ενερyεο:η 
_), ν ,.w...,η ....... 

Μόνωση δικιUοu διανομής 

Ε~~~ό°(βοθμόi. απόδοση_\ __ 
Υπ ολοvιζόμcνος βαθμός απόδοσης 

Επιθuμη ι~ 1r;τχU ς δικ ι ίιοιι δ1αvομής (~ 

krχύς δ1κ τ ύοtι lιιt.ι'ι'Ομής (kW) 

0.00 

1900 
----- --- -- -- ----- -

Κόσιος (ε) 

nαρdyονι σς διοt.:οπιόμενης λειιοuρyfο ς (f_im) 

Παpdyονιος ιιδροuλ1κής ισορροπfο( ιφμα ιιιc ώv μονάδων (f_hydι) 

0.00 

Σύσι ημα εκπομπής 

0.97 

1.00 

Βλό~ε! ιcο1 καr.οι:τvν ιήρ~ση ιερμαι~ μονόδων (σc τrολ1ό ιcιlρ1α) ΟΧΙ 

Τύπο~~ιικ~ς μονάδος_ __ _ ___ -----. Τοπικ t( σντ λί~ θcρμ_ότ~η_τα~\ __ _ 

Εnιθuμη ιός βαθμός απόδοοης O.OOJ 

~σλ~~όμΜ>\ βοθμό\ cmόbo~ ~~ _ -----
Κόστος (Ε) 0.00 

Βοηθηι 111ό σuσΊ~μα ια 

Ε1δ1κή tγκα ιεσιημtνη 1σχύς βοηθηιικών σuιτιημάι ων CNΙm"') 10.00 

Ψύξη 

J 

θοηθηιικ6 σuσιήμαια 

Σ(ι.,;ο 

0.00 0.00 

0.00 0.00 

οu;- Γ,.οο 
000 0.00 

1 0.00 0.00 0.11 1.10 1155 1.-41 

Τ ο.οο ο.Ο. : ο.οο oro - • ., 1 oro 1 
-ro.oo--om-ro.11--UOΓ1:65ΓW-J 

0.00 1 0.00 1 0.32 3.18 
1 4.βΟ 4.00 1 

028 1 0.00 0.00 0.00 4 .5~ 

' ·"' 1 ... 1 '"' '"' ... 
~ r--om- iom -, - ,-.,--;--4.SS-
0.82 0.00 0.00 

1 

0.00 ' 13.20 

Κεντρικές κλιματιστικές μονάδες 

- "' χ 

Σ' αυτήν την κατηγορία δεν υπάρχει κεντρική μονάδα κλιματισμού και δεν συμπληρώνουμε τίποτα. 
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10.4 Σύστημα ζεστού νερού χρήσης 

Στην καρτέλα αυτή απλά συμπληρώνουμε ότι θα υπάρχει ανακυκλοφορία και ότι το μήκος δικτύου 
διανομής είναι μεγαλύτερο από τα 6m. 

f;';<,ιipιo 
Σύστημα 1 

:. tιτ ο• ι Ι lt :i>'H •· 1· 1,ι• .ι·..ι 11 .' ι ! 

Κcνιpκtς Κλψcmσηκι::ς 
,...,,.r.,;r.,._,._ 

Εmθuμηιή tπΙ'ιόmα για ιmολοy1σμό ΙΝΧ (m1) 

Eπ11J{i 'it1σ γιο uιιολοy1σμό Zl./X: (m1) 

Υηολοyι(όμιvη χwρψ ιreό 1η1υ θιρμσν ι ήρο ~ Ι ) 

Χι.ιιρηι 1 κό1η1σ θtρμσνιήρσ (11) 

Mt.o r1 κα ιονόλwση ΖΙ-lχ (n 13Ιt ι ος) 

'Υnορξr1 συσιήμο ιος ΖΝΧ 

Σ ιοιχdο θq:ψα~ι ικι:ιν μιr~οbων 

Μήι<ος b1κιύουδ1Ο'#Ομής 

Δ Ι1οuοb1α'>'tlμής 

Διtλιυση δι11 1 ύου δ1οvομής ατιό cf,Ι.ι) ι εpικο(ις χώρους 

Μόνι.ιιση δικιύοu δ 1σvτψής 

Εnιθυμηιός βαθμός απόδοσης συσ t ήμοιος διανομής 

Βαθμός οπ_όbοσrκ συ~μο ι ι.ς διαvομ~- -

Ετ11θuμη 1ός βαθμός απόδοσης συσ ιήμο ιος οτι οθf1κεuσης 
ΒοΟ"j;ός απόδοσης σ~σιήμο ι ος ;ποΟήr<tυσι1ς ~ 
Κόσι ος συσ ιήμα ιος δισνο_,!Ιής ~ 
Κοσιος συσ1ήμσιος σποθήκcuση~ {Ε) 

ΣύΙΤΙημα Ζwιού Νφού Χρήσr\ς ζώvης 

000 

3)1.74 

16!i.4 1 

0.00 

311.88 

ΝΑΙ 

Εlνο. ι συμπληριιιμl:fο 

>6m 

Μtaιυ ι-:υκ λοι,1οpfα 

οχι 

Μόνωση κ 1 φlου ονο ιtορός 

0.00 

088 

000 

090 

0 00 

0.00 

- " χ 

liλΙΟΙtός Φω-ιοβολ101ιc Ενφyι:κικ η 
..... u_.ι..,.,~ λ v .......... ι. , •. ,,..,. 
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10.5 

Μελέτη ενεργειακ ής απόδοσης κτιρίου κατοικ ίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ ( ΚΕΝΑΚ) 

Ηλιακός συλλέκτης 

&ιι Κιfριο 

Σύστημα ι 

luστψσ 
v_ι_.........,.,_,.• 

Επιι,dνεισ συλλέκιη {m') 

Μήκος σuλλtκτη (m) 

Κcντρικcς ΚλΙμστισΤΙΙ(LC; 
,_,ι.Μ .. 

Ηλ1σκ6( ruλλbc ιης 

12.00 

-~ύπος ηλιοκών σuλλοιιών ___ Επιλcκ ι ικός 

J:tιvιtλεσιής ~-ξΙΟΠΟlησης ηλιακής ΟΚ Ι Μ:Ιβολfας για. θtpμ~_η __ - 0 (ΧΧ) 

0358 

100 

Φωτ ομολταΙιι: 

Σννι ελεσ 1ής σξιοποfησης ηλιακής σκτινοβολlας για ΖΝΧ _ ---

~οσονο.τολ1?μός n -- -- --- --- --
Γlροσσvο ιολισμ6ς 

-·--- - ---
Κλlση (, 

Σ.ιrιιελεσ1ής δ16ρθ111σης σκlοσης 

nοσοσ~λ1σκ~cκ1 ι.)νπου χρησιμοπ ο ι εlιο1 γ1σ θtρμσνση (_%) __ 

Ν 

•5.00 

, 1.00 

0.00 

0.00 -- ----- ------- -----
nοσοσιό 116.1.uψη~ αναγκών ιοιρlου για ΖΝΧ (%) ------ 62.35 ----- ---- -- ---- --
Κόσιος (Elm') 0.00 

- " χ 

Στο ποσοστό κάλυψης αναγκών ζεστού νερού σύμφωνα με το Τ.Ο.Τ.Ε.Ε πρέπει ο ηλιακός να 
καλύπτει τουλάχιστον το 60% του ζεστού νερού χρήσης. Οπότε ανεβάζοντας την επιφάνεια του 
συλλέκτη αυξάνεται και το ποσοστό του ΖΝΧ. 

10.6 Φωτοβολταϊκά 

Στο παρών κτίριο δεν χρησιμοποιούμε φωτοβολταϊκά ( συνεννοούμαστε με τον ιδιοκτήτη εάν Θέλει 
η όχι) . Οπότε δεν συμπληρώνουμε την καρτέλα. 

10.7 Σύστημα ενεργειακής κατανάλωσης 

Αποτελεί ,όπως είπαμε και στην αρχή μια γενική μέση εικόνα του κτιρίου . 

Γ1ορόθuρα Β(JΑιοε\lι<ες Βοι'-/3eια 

!(i3 4J \ /ι!. ί ,~j τJ /0 1 Σ ωΞ'ΠΟλογΙΟd 
°l·J-:. j : 1 ~·1 ,,_l•J 1 υ1.11ψυι•.J.ι 11'-',.ο\1(~·1,ι ( Δ ι; • 1 

Γκ;i°ρ rο υπο μελέ1η Συστημσ Συστημο Κtντρικες Κλ1μcmστικα; 

οι. ,. ,.,.,,,...,,. ν ~ ""'"'""''"''·, , _.,..,;.Μ,. _ --Gι K11pro 
' Σύσ~ημα Ι 

1 

Ι
Ι -Θ-έp_μ_αν_~--~--+-~3-.33,.--~-~2~.θδ,.---J-71.οο=-1-~ο~.1 3::--Ι-:;::::-j·-;:-;;;;--Ι--;;-;:;:--~-;::;:--Ι--;;-;:;:-----ι-;::;:--•-~ο.ο~1-~--:-:::----f--:-7:::--f 

-Ηλιακή Ν~α νια θέρμαν ο .οο ο .οο ο .οο ο.οο 1 ο.οο 1 ο.οο ο .οο ο.οο ο .οο ο.οο ο .οο 
' 0.00 0.00 0.00 1 0.00 1 0.11 1.10 1.65 1.41 0.26 0.00 0.00 

Ι .~::νση ο .οο ο.οο Ο .00 0.00 0.00 0.00 1 0.00 0.00 0.00 0.00 ο .οο 
ΖΝΧ 1.94 1.47 1.31 ] 0.94 0.00 0.72 0.73 0.73 0.81 1.16 1.52 

-Ηλια κή~ρι,ραγιαΖΝΧ 1.23 1.39 165 1 2.12 1 2:37 2.34 2.43 2.43 2.25 1 .9θ ι 1.S4 

: mω τισμό' ο .οο ο .οο ο :οο [ ο .οο ο.οο ο.οο ο .οο ο .οο ο .οο ο .οο ο .οο 
Βοηθηιικά συσιήμσισ ο .οο ο .οο 0.00 0.00 ο .οο ο .οο ο .οο 0.00 ο .οο ο .οο ο .οο 

·Φω 1 οβολrαlκά ο .οο ο .οο ο .οο / ο .οο / ο .οο j_ ο.οο ο .οο ο.οο _/ ~οο ο .οο ο .οο 
Σύνολο 5.26 4.34 3~ \ 1.07 ·1 0.91 1.62 2.39 2.14 1.09 1-;θ - j 2.33 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικ ίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ ( ΚΕΝΑΚ ) 

ΒΗΜΑ ll:ΠΑΡΑΘΥΡΟ 

Η επιλογή παράθυρο αφορά γενικές πληροφορίες κατά κύριο λόγο, συμπερασ~ατικά στ,οιχεία 
και τελικές αναλύσεις. Θα επεξηγηθούν από παρακάτω κάποιες απ' αυτές που χρηζουν αναλυσης. 

11.1 ΕΞΩΦΥΛΛΟ 

Σε Παράθεση 

\ Τακτοποiηση Εικονιδίων 
1 

ΙΕ Εξώφυλλο 
~ .ι Παραδοχές 
iE Φύλλο Υπολογισμού 
\Ε, Πιστοποιη11κ6 Ενεργειακής Απόδοσης QlEA) 

' \ Ένn.ιπο Ενεργειακής Επιθεώρησης Κ11ριακού Κελύφους 

1 Μη αποδεκτά στοιχεία Κίlρίου/σuστημάτων 

:Ε Συνθήκες Υπολογισμού 
1~ Μ6νωση Κ11ρlου 
' 1 τεύχος αναλυ11κών υπολογισμών 

1 Μελέτη ενεργειακής απόδοσης 

1 Σύγκριση ενεργειακών προφίλ Κίlρlοu - Κ.Α. 
! 'Εκθεση δεδομένων (Εκn.ιπω11κ6 ΊΈΕ) 
, Έκθεση αποτελεσμάτων (Εκn.ιπω11κό ΊΈΕ) 
1 Πιστοποιη11κό Ενεργειακής Απόδοσης QlEA) ανά Ιδιοκτησ\α 

Αφορά το Γενικό εξώφυλλο της μελέτης 

11.2 ΠΑΡ ΑΔΟΧΕΣ 

Αναφέρεται σε νόμους και τεχνικές οδηγίες περί του ΚΕΝ ΑΚ. 

11.3 ΦΥΛΛΟ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

Περιέχει τις πληροφορίες για την κατοικία και τα επίπεδα ξεχωριστά 

11.4 ΠΙΣΊΌΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 

Α ' ' 'λ ζ' λ ' , , ' μία από τις ναφερεται στο γενικο αποτε εσμα μα ι με π ηροφοριες του κτιριου (στην ουσια ει ναι 

φόρμες συμπλήρωσης του μηχανολόγου) καθό)ς υπογραφές και σφραγίδες που πρέπει να 
συμπληρώσει ο μελετητής κατά την εκτύπωση. 

gO 



Μελέτη ενεργειακή ς απόδοσης κτιρ ίο υ κατοικίας με το εμπορ ικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ ) 

11.5 ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

Συγκεντρώνονται όλες οι πληροφορίες για τα συστήματα κλιματισμού, Θέρμανσης, φωτισμού, κ.α. 

il Apχela Στοιχelα ΙΞμφόν~σ~ Γ1φόaJρο ιψ~ς Βα'jθειa 
iiO 1 /ld /' d l[A j ~/υ /~ !~ ;~ ;~Ι Vοολογιομοίj 
i l Ι llARΙAL .(9. , ψΊ •ry.l 1.1 l iιH 1r . Ιr1~1 ·, 1 r · Ι, 

.......... 1 

IWΘΗΚΕΣ\110ΛΟ ΓΙΣΜΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ \110 ΜΕΛΕΤΗ "'"'""' 
1 

ΩΝΗ 1 
1 

1 

ί:UVι εJι.σι ήc BEMS: 1.00 1 
ΙΜι:λεcnή, BEMS η/<χιp: 1.00 

1 ICm = 370000.ΟΟ 
1 

1 

ΣΙ'ΣΤΉΜΑ θΕΡΜΑΝΣΗΣ 1 

1 
Η απόιιοση Σ.Θ . 1 λαμβάνειαι 2.7 

1 
Ι\αμΒάνε:ιαι σuνιrh;στήc θφμικών ατ~ωλειών δισνομήc οπό πίνακc, = 0.97 

1 ΙΥπ~<ει αι Ραθμόc απόδοσηc ιερμαιrκών μονάοων (εκπομπή( θερμόιηιαc) από πΝακcc = 0.93 
~ΙJΡαw:ιο:ιποσοστόλειrουργίοc βοηθ , σύστημά ι ων(χε1μφrνή περ/οδο() από πίνακα 4.15= 50.00% 1 

1 

1 
Σ'fΣΤΉΜΑ Ι</\ΙΜΑΤΙΣΜΟΥ 1 

ΠΟλονf<αα ι βαθμόc απόόοσηc τερμα ι ικών μονάδων= 0.96 1 

Ι\αμβάνει αι EER (Σύσιημα ψύl,ηc 1)= 2.50 1 

1 

1 
ΣΥΣΊΉΜΑ ΖΕΣΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΧΡΗΣΗΣ 1 

Ο ηJJ(pήσισ !ID PΙfO Vd UΠΟλοyiCεια t lσu με 827 .07 Υημέρα 1 

1 

1 
~ΩΤIΣΜΟΣ 1 

Κιfρι ο καιοι11:iαc. ο 11ω 11σμός αWΟΟιαι 1 

1 

1 

1 

.......... 1 

ΣΥΝθΗκΕΣΥΠΟΛΟ ΓΙΣΜΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ ΑΝΑΦΟΡΑΣ " """"' 1 

1 
ΖΩΝΗ 1 

1 

•υνιι:λεcnή, BEMS: 1.00 1 
Συν 1rλεσιή, BEMS ~ιρ: 1.00 1 
Cm= 250000 1 c 

11.6 ΜΟΝΩΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ 

Αναφέρεται πάλι σε πληροφορίες για την μόνωση των δομικών και άλλων στοιχείων. 

11 . 7 ΤΕΥΧΟΣ ΑΝΑΛ ΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ 

Περιέχει οποιαδήποτε πληροφορία που υπάρχει στην μελέτη μας με σχεδόν όλους τους 
συντελεστές καθώς και σκαριφήματα για τα δομικά στοιχεία μας. 

.,:1 
, _Ι 

~ 
1 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικ ίας με το εμπορικό λογισμικό τη ς 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

11.8 ΜΕΛΕΤΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 

Είναι το αποτέλεσμα που μετά απ' όλη την διαδικασία κατατάχθηκε το κτίριο μας στην ενεργειακή 
κλάση Β . 

. 2 . 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ ινιργιιακης αποδοσης 

ΥΠΟΛΟΓΙΖΟΜΕΝΗ 
ΚΑΤΑΝΆΛΩΣΗ 

ι--------,------,----------l---"'[k:.:..W~Ι1/\m" έτος)] 
ΜΗΔΕΝΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ 

Α+ ΕΡ :S0.33 -===-- ==--- -=::.__ ___________ -- - ---- ----! 

Α 0.33 Rn < ΕΡ :S 0.50 Rn 

Δ 1 41 Rn < ΕΡ S 1 82 Rn 

Ε 1.82 RR < ΕΡ :S 2 27 RR 

Ζ 2.27 Rn < ΕΡ 52.73 Rn 

Υπολογι ζόμενη ετήσια κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας 

κτιρίου αναφοράς [kWhlrn' ] : 101.69 

Υπολογιζόμενη ιτήιnα κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας [kWh/m2] : 87 .62 

Υπολογιζόμενες ετήσιες εκπομπές C02 [KgC02/m>] 29.91 

Πραγματική ετήσια κατανάλωση ενέργειας και Εκπομπές C02 

Ηλεκτρική ενέργεια [kWh]: __ Καύσιμα [lt ή Nm' ] : __ 

Συνολική ετήσια κατανάλωση πρωτογινο'uς ενέργε ιας [kW111m' ] : __ 

Συνολικές ετήσιες εκπομπές C02 [kg/m' ]: __ 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ: 

~ 87 .62 

Θερμική άνιση Ο 

Οπτική άνιση Ο 

Ακουστική άνιση Ο 

Ποιότητα αέρα Ο 

Τ λ , , δ , , , λ, θη πριν 
ο τε ευταιο στα ιο ει ναι συγκεντρωτικο και εμφανίζεται για να διορθώσουμε τυχοντα α 

την τελική εκτύπωση και παράδοση της μελέτης στην πολεοδομία . 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΣΕΝΑΡΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ 

ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ 

Παρόλο που το κτίριο μας, με το βαθμό τον οποίο μας έβγαλε το λογισμικό της 4Μ-ΚΕΝΑΚ γίνεται δεκτό 
από την πολεοδομία, θα δώσουμε γενικά σενάρια τα οποία εφαρμόζοντας θα μπορούσαμε να βελτιώσουμε 
την ενεργειακή του κατάταξη. 

Αρχίζοντας από τα δομικά στοιχεία , με το πάχος μόνωσης της τοιχοποίtας μπορούμε να επιτύχουμε 
χαμηλότερους συντελεστές θερμομόνωσης με αποτέλεσμα την καλύτερη θωράκιση του κτιριακού κελύφους. 

Ένας ακόμα τρόπος αποτελεί η καλυτέρευση των συντελεστών στα κουφώματα ή αλλιώς καλύτερο 
συντελεστή τζαμιών. 

Επίσης μπορούμε να βελτιώσουμε τον μηχανολογικό εξοπλισμό (συστήματα) σε μερικές περιπτώσεις. 

Πιο συγκεκριμένα: 

• Επειδή το κτίριο μας βρίσκεται σε νησί το σύστημα θέρμανσης είναι αδύνατο να αλλάξει από 

πετρέλαιο σε φυσικό αέριο. 

• Όσον αφορά το σύστημα κλιματισμού, μπορούμε να προσθέσουμε κλιματιστικές μονάδες οι οποίες 

πρέπει να έχουνε υψηλό συντελεστή EER ο οποίος κυμαίνεται από (3,8 έως 4,5). 

• Όσον αφορά τους ηλιακούς συλλέκτες η αύξηση των τετραγωνικών θα βοηθούσε αρκετά την αύξηση 

ζεστού νερού χρήσης. 

• Βελτίωση αυτοματισμού με τις κατάλληλες τροποποιήσεις όπως, προσθήκη ρυθμιστικών βαλβίδων 

στα τελικά θερμαντικά σώματα. (Την συγκεκριμένη εφαρμογή την αλλάζουμε από τα στοιχεία 

θερμικής ζώνης, επιλέγοντας άλλη κατηγορία). 

• Τοποθέτηση φωτοβολταϊκών στο δώμα. 

Όλα τα παραπάνω προτεινόμενα σενάρια γίνονται σε συνεννόηση με τον κατασκευαστή μηχανικό καθώς 

και με τον ιδιοκτήτη . Το κόστος επιβάρυνσης για την καλυτέρευση της γενικής κατάταξης θα είναι σαφές 

πιο υψηλό. 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατοικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 
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Μελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου κατο ικίας με το εμπορικό λογισμικό της 4Μ (ΚΕΝΑΚ) 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

1.Φ.Ε.Κ. (407/9.4.2010), «Κανονισμός Ενεργειακής απόδοσης κτιρίου». 

2 .Αθηνά Γάγλια,, «ΚΕΝΑΚ & ΟΙ ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΤΟΥ ΤΕΕ». 

3.Νόμος 3661 (Φ.Ε.Κ. 89/α 3661-19/5/2008) του ΥΠΑΝ, «Μέτρα για την μείωση ενέργειας κατανάλωσης 
του κτιρίου» . 

4.(Τ.Ο.Τ.Ε .Ε . 2070 1-3/2010), «Κλιματικά δεδομένα ελληνικών περιοχών» . 

5.(Τ .Ο.Τ .Ε . Ε. 20701-1-2010), «Αναλυτικές εθνικές προδιαγραφές παραμέτρων για τον υπολογισμό της 
ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων και την έκδοση πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης» . 

6.ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 13790:2009, «Ενεργειακή επίδοση κτίριοο-Υπολογισμός των απαιτήσεων ενέργειας για 
την θέρμανση και την ψύξη χώρων». 

7. ΟΔΗΓΙΑ 2009/28/ΕΚ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥ ΛΙΟΥ της 23 Απριλίου σχετικά με την 
προώθηση της χρήσης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές και την τροποποίηση και τη συνακολούθηση 

κατάργηση των οδηγιών 2001/77/ΕΚ του 2003/30/ΕΚ. 

ΙΣΤΙΟΣΕΛΙΔΕΣ 

• Τεχνικό επιμελητήριο Ελλάδος-ΤΕΕ: www.tee.gr 

• Υπουργείο Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής αλλαγής ΥΠΕΚΑ: www.ypeka.gr 

• Κέντρο Ανανεώσιμων πηγών & Εξοικονόμηση Ενέργειας: www.cres.gr 

• Ελληνικός οργανισμός τυποποίησης ΕΛΟΤ: www.elot.gr 

• Εταιρία προηγμένων συστημάτων λογισμικού: www.4m.gr 

• «0 κόσμος της δόμηση»: www.e-domisi.gr 
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